

عمامہ کی عظمت و اہمیت

تالیف:-

حضرت مولانا مفتی خالد سیف اللہ صاحب گنگوہی قاسمی دامت برکاتہم
شیخ الحدیث و ناظم جامعہ اشرف العلوم رشیدی گنگوہ

ناشر:

دارالکتب الاسلامیہ گنگوہ

نزد جامعہ اشرف العلوم رشیدی گنگوہ، سہارنپور، یو پی، انڈیا۔

Mob: +91-9412508475

جملہ حقوق بحق مؤلف محفوظ

تصریحات

نام کتاب: عمامہ کی عظمت و اہمیت

تالیف: حضرت مولانا مفتی خالد سیف اللہ صاحب قاسمی نقشبندی دامت برکاتہم العالیہ

صحبت یافتہ حضرت اقدس مولانا شاہ محمد احمد صاحب نقشبندی مجددی۔

اجازت یافتہ شیخ طریقت عارف باللہ حضرت مولانا محمد قمر الزماں صاحب الدآبادی دامت برکاتہم۔

و دیگر طریقت و اہل حقیقت حضرت شیخ آصف حسین صاحب فاروقی نقشبندی مدظلہم العالی برطانیہ۔

و جامع الاوصاف حضرت مولانا سید محمود حسن صاحب تالیف حضرت شیخ الاسلام مولانا حسین احمد صاحب مدنی۔

کتابت: محمد دانش اور شیدی، کھیڑہ افغان 9358199948

تصحیح: مولانا شمشاد احمد صاحب مظاہری مدرس جامعہ ہذا

مولانا عبد الواحد رشیدی ندوی مدرس جامعہ ہذا

تعداد: گیارہ سو 1100

صفحات: 104

قیمت: 100 روپے

پہلا ایڈیشن: 2016

Published By:

ISLAMIC BOOKS HOUSE

**NEAR JAMIA ASHRAFUL ULOOM RASHEEDI
MIN ROAD P.O. GANGOH, DISTT. SAHARANPUR (U.P.) INDIA**

Mob: +91-9412508475

فہرست ابواب

- ۱ مقدمہ
- ۲ باب نمبر (۱) عمامہ قرآن کریم کے آئینہ میں
- ۳ باب نمبر (۲) سنتِ عمامہ احادیثِ رسولؐ کے آئینہ میں
- ۴ باب نمبر (۳) عمامہ کی سنت و اہمیت
- ۵ باب نمبر (۴) احادیثِ شریفہ میں عمامہ کی فضیلت
- ۶ باب نمبر (۵) حضراتِ صحابہ کرام اور سنتِ عمامہ
- ۷ باب نمبر (۶) احادیثِ شریفہ میں فرشتوں کے عمامہ کا تذکرہ
- ۸ باب نمبر (۷) حضور اکرم ﷺ کے عمامہ کی مقدار اور شملہ کا ذکر (ایک علمی بحث)
- ۹ باب نمبر (۸) عمامہ میں شملہ کی بحث
- ۱۰ باب نمبر (۹) عمامہ کے آداب
- ۱۱ باب نمبر (۱۰) سنتِ عمامہ کی افادیت (میڈیکل و سائنسی نقطہ نظر سے)
- ۱۲ باب نمبر (۱۱) حضور اکرم ﷺ اور انبیاء کرام کے لباس کے بارے میں کچھ گفتگو
- ۱۳ مسائل عمامہ

مقدمہ

اتباع سنت اور اُس کی اہمیت و عظمت

قرآن کریم میں حق تعالیٰ نے اپنی محبت کا معیار اتباع رسول ﷺ کو ہی قرار دیا ہے، نیز اسی پر عند اللہ مقبولیت و محبوبیت اور مغفرت و اہستہ قرار دی ہے، قرآن و حدیث میں اس پر بے شمار نصوص وارد ہوئی ہیں، بطور مثال کے چند سنئے! ارشادِ باری ہے:

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ
وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ ذَرِيمٌ ۝

حضرت مولانا گنج مراد آبادیؒ نے ترجمہ فرمایا:

آپ کہہ دیجئے کہ اگر تم کو اللہ تعالیٰ سے محبت ہے تو میری راہ پر چلو تب وہ تم سے پیار کریں گے اور تمہاری مغفرت فرمادیں گے، اتباع سنت میں کامیابی و کامرانی کا راز یہ ہے کہ انسان محبوب کی صورت بنا کر جب رب العزت والجلال کے سامنے حاضر ہوتا ہے ضرور اس پر مولائے تعالیٰ کی نظرِ کرم ہوتی ہے۔

نیز اس آیت سے یہ معلوم ہوا کہ اعمال کی قبولیت کا مدار اتباع سنت پر ہی ہے اور اسی پر عند اللہ محبوبیت اور مغفرت موعود ہے، نیز حق تعالیٰ فرماتے ہیں: وَمَا أَرْسَلْنَا

مِنْ ذُرِّيَّتٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ (بارہ رکوع ۶ آیت ۶۴)۔

ہم نے نہیں بھیجا کوئی رسول مگر اس لئے کہ اللہ کے حکم سے اس کی اطاعت کی جائے (معلوم ہوا کہ رسول کریم ﷺ کی اطاعت کے بغیر چارہ کار نہیں اور یہ کہ یہ اللہ کا

حکم ہے، لہذا رسولوں کی اطاعت فرض ہے، اسی پر ساری شریعت و طریقت کا مدار ہے، ایسے ہی حق تعالیٰ فرماتے ہیں: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تُبْطِلُوا أَعْمَالَكُمْ الْآيَةَ (پارہ ۲۶، رکوع ۸، آیت ۳۳)۔

اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرو اور اپنے اعمال کو باطل نہ کرو، یعنی اللہ اور ان کے رسول ﷺ کی مخالفت کر کے، اگر یہ مخالفت نفسِ ایمان میں ہے تو کفر و شرک ہے اور اگر یہ مخالفت ان کے احکامات میں ہے تو فسق و عصیان ہے (بیان القرآن)۔ نیز معلوم ہوا کہ اللہ اور ان کے رسول کی اطاعت کرنا فرض ہے اس کے بغیر ایمان اور اسلام کچھ بھی نہیں، چہ جائے کہ کوئی شخص تصوف و روحانیت کا دعویٰ کرے۔

مَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ وَمَنْ تَوَلَّىٰ فَمَا أَرْسَلْنَاكَ عَلَيْهِمْ حَفِيظًا (پارہ ۵، رکوع ۸، آیت ۸۰)۔

اور جس شخص نے اللہ کے رسول ﷺ کی اطاعت کی اس نے درحقیقت اللہ کی اطاعت کی اور جو شخص آپ کی اطاعت سے روگردانی کرے تو آپ اس پر کچھ غم نہ سمجھے کیونکہ ہم نے آپ کو ان کا نگراں بنا کر نہیں بھیجا، یعنی اگر یہ لوگ آپ کے طریقہ پر نہیں چلیں گے تو اس بارے میں سوال آپ سے نہیں ہوگا بلکہ خود انہیں لوگوں سے ہوگا۔

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ حضرت نبی کریم ﷺ کی خدمت میں ملائکہ سونے کی حالت میں تشریف فرما ہوئے، بعض نے فرمایا کہ وہ سونے ہوئے ہیں، بعض کہنے لگے کہ آنکھیں سوئی ہوئی ہیں اور دل بیدار رہتا ہے، پھر کہنے لگے کہ تمہارے ان بزرگ کی اس شخص کی سی مثال ہے، جس نے مکان بنایا اور اس میں دسترخوان لگایا اور داعی کو بھیجا تو جس نے داعی کی دعوت پر لبیک کہا وہ مکان میں داخل

ہو گیا، دسترخوان سے کھانے لگا اور جس نے دعوت کو قبول نہیں کیا، تو وہ گھر میں داخل ہی نہ ہوا، وہ دسترخوان سے بھی نہیں کھائے گا۔

تو ملائکہ کہنے لگے کہ مکان تو جنت ہے اور داعی محمد صلی علیہ وسلم ہیں، لہذا جو آپ کی اتباع کرے گا اس نے اللہ کی اتباع کی اور جس نے آپ کی نافرمانی کی اس نے اللہ کی نافرمانی کی، آپ لوگوں کے درمیان کسوٹی اور معیار ہیں۔ (بخاری شریف ج ۲)۔

حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس نے میری اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی، جس نے میری نافرمانی کی اس نے اللہ کی نافرمانی کی، جو حاکم کی اطاعت کرتا ہے وہ میری اطاعت کرتا ہے اور جو حاکم کی نافرمانی کرتا ہے وہ میری نافرمانی کرتا ہے۔ (بخاری و مسلم)

حضرت عبادہ ابن صامتؓ کا بیان ہے ہم نے رسول اللہ ﷺ سے اس امر پر بیعت کی تھی کہ حضور کا حکم سنیں گے اور مانیں گے، دشواری میں بھی اور آسانی میں بھی، خوشی میں بھی، اور ناخوشی میں بھی اور حکام سے انکے حکم میں کوئی کشاکشی نہیں کریں گے اور جہاں ہوں گے حق کو قائم کریں گے اور حق بات کہیں گے اور اللہ تعالیٰ کے معاملہ میں کسی ملامت کرنے والے کی ملامت سے نہیں ڈریں گے۔

نیز حضرت انسؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ حاکم کا حکم سنو اور مانو اگرچہ تم پر حاکم اور ذمہ دار بنا دیا جائے کسی حبشی غلام کو، جس کا سر کشمش کی طرح ہو، یا اس کا کان کٹا ہوا ہو۔ (بخاری و مسلم)

یعنی اس کے ظاہری عیوب پر نظر مت رکھو، جمعیت اور جماعت، نظم و انتظام

کی مضبوطی اور استحکام کے پیش نظر اس کی تقلید اور اطاعت سے خروج نہ کرو، کہ یہ چیز اسلام کو پسند نہیں ہے اور اس سے ہنگامے اور طوفان ایک دوسرے کی آبروریزی کے ایسے باب کھلتے ہیں جن سے بہت سے اذہان خراب ہوتے ہیں اور بہت سوں کی طرف سے بد عقیدگیاں پیدا ہو کر لوگوں میں دین اور دینداروں کی طرف سے ایک تقفرو بعد پیدا ہوتا ہے۔

(بخاری)

بیعت کا ثبوت قرآن پاک سے

نیز ایک جگہ حضور اقدس سرکار ﷺ سے بیعت کرنے کو اللہ نے اپنے سے بیعت کرنا قرار دیا ہے فرماتے ہیں: **إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِنَّمَا يُبَايِعُونَ اللَّهَ يَدُ اللَّهِ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ فَمَنْ نَكَتْ فَإِنَّمَا يَنْكُتْ عَلَى نَفْسِهِ وَمَنْ أَوْفَى بِمَا عَاهَدَ عَلَيْهِ اللَّهُ فَسَيُؤْتِيهِ أَجْرًا عَظِيمًا** (پارہ ۲۶، رکوع ۹، آیت ۱۰)

بیشک وہ لوگ جو آپ سے بیعت کر رہے ہیں وہ درحقیقت اللہ سے بیعت کر رہے ہیں خدائے تعالیٰ کا ہاتھ ان کے ہاتھوں پر ہے، پھر جو شخص بیعت توڑے گا تو اس کے بیعت توڑنے کا گناہ اسی کی ذات پر ہوگا اور جو شخص پورا کرے گا اس چیز کو جس پر اس نے اللہ سے عہد کیا تھا یعنی بیعت کی تھی تو حق تعالیٰ اس کو اجر عظیم عطا فرمائیں گے۔

اس آیت میں جہاں اللہ پاک نے اپنے رسول ﷺ سے بیعت کرنے کو خود اپنے سے بیعت کرنا قرار دیا ہے، جس سے اتباع رسول اور اتباع سنت کی اہمیت کا پتہ چلتا ہے، نیز یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ بیعت کرنا سنت سے ثابت ہے

اور اس پر قائم رہنا موجب اجر و ثواب ہے اور بلا وجہ یا خواہش نفس کے تابع ہو کر توڑ دینا باعث نقصان اور خسران ہے۔

اتباع رسول ﷺ کی اہمیت بیان کرتے ہوئے اللہ پاک نے فرمایا: **يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا الَّذِي لَهُ مُلْكُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ يُحْيِي وَيُمِيتُ فَأَمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ النَّبِيِّ الْأُمِّيِّ الَّذِي يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَكَلِمَاتِهِ وَاتَّبِعُوهُ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ۔**

آپ کہہ دیجئے! اے لوگو! میں تم سب کی طرف اس اللہ کا بھیجا ہوا ہوں جس کی بادشاہی آسمانوں اور زمینوں میں ہے، اس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں ہے، وہی زندگی دیتا ہے وہی موت دیتا ہے، پس تم ایمان لاؤ اللہ پر اور ان کے رسول ﷺ پر جو نبی امی ہیں، جو خود ایمان رکھتے ہیں اللہ پر اور ان کے احکامات پر اور تم انہیں کی اتباع کرو تبھی تم ہدایت پاؤ گے۔

اس آیت میں اللہ پاک نے کس قدر تاکید سے اپنے پیغمبر ﷺ کی اتباع کا حکم دیا ہے اور صاف صاف بتا دیا ہے کہ ہدایت پر تبھی آؤ گے جب نبی کی اتباع کرو گے اور اگر تم نے نبی کے طریقے کو چھوڑا تو گمراہی میں جا پڑو گے، آج لوگ نبی کی اتباع کو چھوڑ کر مختلف چیزوں میں لگے ہوئے ہیں اور بہت سے تو مزارات پر رکوع سجدے کر رہے ہیں، منیس مان رہے ہیں اور نامعلوم کیا کیا خرافات کر رہے ہیں اور کروا رہے ہیں، جب کہ یہ آیت صاف بتاتی ہے کہ موت و حیات، نفع و نقصان سب کچھ اللہ کے اختیار میں ہے نہ کسی زندہ کے اختیار میں ہے اور نہ کسی مردہ کے اختیار میں ہے۔

نافع و ضار جز اللہ نہیں ہے کوئی

مومن ہو کر پھر شرک سے تجھ کو کیا کام

حضور پاک ﷺ فرماتے ہیں: کہ اگر موسیٰ علیہ السلام بھی زندہ ہوتے تو ان کو بھی میری اتباع اور پیروی کے بغیر چارہ نہ تھا، لو کان موسیٰ حیالما وسعہ الا اتباعی (الحديث) میرے شیخ و مرشد حضرت مولانا شاہ محمد احمد صاحب ایک جگہ اپنے اشعار میں فرماتے ہیں:

خود ہی فرماتے ہیں سرکارِ دو عالم ﷺ	سن لے تا کہ ہو جائے معلوم تھکو نبوت کا مقام
ہوتے موسیٰ بھی جو زندہ تو نہ چارہ تھا کوئی	بجز اس کے کریں پیروی خیر انام
مرجا صد مرجا صد مرجا صد مرجا	اللہ اللہ یہ ہے مرتبہ یہ ہے ان کا مقام
ان کے دربار میں جبریل امین آتے تھے	لاتے تھے عرشِ معظم سے خدا کا پیغام
نحوث و ابدال قطبِ امام و اوتار	بلا شبہ یہ سب ہیں محمد کے غلام
ایک طرف امام رسل ایک طرف ان کا غلام	بواہوں تو ہی بتا دے کس کا سنائے گا تو پیام
میری سنت سے محبت ہے محبت میری	یہی فرما گئے ہیں سارے رسولوں کے امام

نیز ایک جگہ ارشاد فرمایا: وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ رَفِيقًا. ذَلِكَ الْفَضْلُ مِنَ اللَّهِ وَكَفَىٰ بِاللَّهِ عَلِيمًا
ترجمہ: اور جو کوئی حکم مانے اللہ اور اسکے رسول ﷺ کا تو وہ ان کے ساتھ ہوگا جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام فرمایا، کہ وہ حضرات انبیاء صدیقین، شہداء اور نیک لوگ ہیں اور انکی رفاقت بہت عمدہ ہے، یہ فضل ہے اللہ کی طرف سے اور اللہ پاک کافی ہے جاننے والا۔

حضرت عائشہؓ کی روایت ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ ﷺ کی خدمت

میں حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ آپ مجھے اپنی جان مال اور اولاد سے بھی زیادہ پیارے ہیں، میں گھر میں ہوتا ہوں اور آپ کی یاد آ جاتی ہے تو جب تک حاضر ہو کر شرف زیارت حاصل نہ کر لوں قرآن نہیں آتا، لیکن جب مجھے اپنی اور آپ کی موت کا تصور ہوتا ہے تو جانتا ہوں کہ مرنے کے بعد یہ شرف زیارت حاصل نہ ہو سکے گا کیوں کہ آپ جنت میں انبیاء کے ساتھ اونچے درجہ میں ہوں گے اور اگر میں جنت میں پہنچ بھی گیا تو اندیشہ ہے کہ آپ کو نہ دیکھ سکوں گا حضور ﷺ نے یہ کلام سنا کر کوئی جواب نہیں دیا یہاں تک حضرت جبریل علیہ السلام یہ آیت شریفہ لیکر نازل ہوئے۔

نیز حق تعالیٰ فرماتے ہیں: "وَرَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ فَسَأَكْتُبُهَا لِلَّذِينَ يَتَّقُونَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَالَّذِينَ هُمْ بِآيَاتِنَا يُؤْمِنُونَ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ الَّذِي يَجِدُونَهُ مَكْتُوبًا عِنْدَهُمْ فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ يَأْمُرُهُمْ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْخَبَائِثَ وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْآغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمُ الْإِنَّمَا أَفْرَأُ الْغُلَامَ يَنْزِلُ فِي السَّمَاءِ بِاللَّيْلِ الْمُقَدَّسِ يُنَزِّلُ الْمَلَائِكَةَ فِي الْقُرْآنِ وَأَنزَلَ الْهُدَى وَالْذِّكْرَ الْبُرْهَانَ الَّذِي نُزِّلَ فِي الْحَقِّ وَالْحَقُّ يَكْفُرُ بِالْمُشْرِكِينَ وَاللَّهُ يَكْفُرُ عَنِ الْمُنْكَرِ إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ" (سورہ البقرہ: ۱۲۸-۱۳۵)

ترجمہ: اور میری رحمت ہر چیز کو شامل ہے سو اسکو لکھ دوں گا انکے لئے جو ڈر رکھتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں اور جو ہماری باتوں پر یقین رکھتے ہیں، وہ لوگ جو پیروی کرتے ہیں اس رسول ﷺ کی جو نبی امی ہے کہ جس کو پاتے ہیں لکھا ہوا اپنے پاس تو ریت اور انجیل میں وہ حکم کرتا ہے نیک کام کا اور منع کرتا ہے برے کام سے اور حلال کرتا ہے ان

کے لئے سب پاک چیزیں اور حرام کرتا ہے ان پر ناپاک چیزیں اور اُتارتا ہے ان پر سے انکے بوجھ اور وہ قیدیں جو ان پر تھیں سو جو لوگ اس پر ایمان لائے اور اسکی رفاقت کی اور اسکی مدد کی اور تابع ہوئے اس نور کے جو اسکے ساتھ اتر ہے، وہی لوگ اپنی مراد کو پہنچے۔

احادیث مبارکہ:

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ مَنْ أَطَاعَ مُحَمَّدًا فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ وَمَنْ عَصَى مُحَمَّدًا فَقَدْ عَصَى اللَّهَ وَمُحَمَّدٌ فَرَقَ بَيْنَ النَّاسِ (بخاری شریف)۔
رسول پاک ﷺ نے فرمایا جس شخص نے محمد ﷺ کی اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی اور جس شخص نے محمد ﷺ کی نافرمانی کی اس نے اللہ کی نافرمانی کی، محمد ﷺ کی اطاعت لوگوں کے درمیان حق و باطل کا فرق کرنے والی ہے۔

فائدہ: اس حدیث شریف میں یہ فرمایا گیا ہے کہ جس شخص نے حضرت نبی

پاکؐ کی اطاعت اور آپ کے طریقہ کا اتباع کیا یعنی عبادات، معاملات، اخلاق اور زندگی کے تمام نشیب و فراز میں آپ کو سامنے رکھا اس نے درحقیقت اللہ کی عبادت کا حق ادا کر دیا کیونکہ اللہ پاک نے اپنے پیغمبر کو ایک نمونہ اور اسوہ بنایا ہے اور جو کچھ قرآن کریم میں آپ پر نازل فرمایا گیا ہے اس پر عمل آپ کی سیرت کو سمجھ کر اور طرز کو دیکھ کر ہی ہو سکتا ہے اور جو شخص آپ کی نافرمانی میں لگ گیا وہ اللہ پاک کی عبادت اور اطاعت سے بھی بیزار ہو جائے گا تو اصل چیز فرق کرنے والی حق اور باطل میں رسول پاکؐ کا نمونہ ہی ہے، اسی لئے حق تعالیٰ نے فرمایا: وَمَنْ يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ أَطَاعَ اللَّهَ اور جس نے اللہ کے پیغمبر ﷺ کی اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی:

اتباع سید کونین ہر ہر بات میں
ہے اسی میں زندگی والوں کے جینے کا مدار

نیز ایک جگہ فرمایا: ترکت فیکر امرین لن تضلوا ما ان
تمسکتہما کتاب اللہ و سنتہ رسولہ کہ تم میں دو چیزوں کو چھوڑ کر
جا رہا ہوں اللہ کی کتاب اور سنت، جب تک تم ان کو پکڑے رہو گے گمراہ نہ ہو گے۔

خلاف پیہر کسے رہ گزید کہ ہرگز بمنزل نخواہد رسید

فائدہ: یہ حقیقت ہے کہ جب تک امت ان دونوں چیزوں کو مضبوطی کے
ساتھ پکڑے رہے گی تو ہدایت پر قائم رہے گی اور جب امت ان دونوں چیزوں کو چھوڑ دیگی
گمراہی کے راستہ پر چل پڑے گی، جیسا کہ بہت سی جگہوں پر بہت سے لوگوں کے حالات
ثابت کر رہے ہیں، کوئی قرآن کو چھوڑ رہا ہے تو کوئی سنت کو اور کوئی سلف صالحین کے طرز کو
حالانکہ ان تین چیزوں کے مجموعہ سے ہی جملہ ہدایتیں وابستہ ہیں اور ان تینوں کا آپس میں
بہت گہرا تعلق ہے نہ قرآن کریم پر بغیر سنت کے عمل ہو سکتا ہے بلکہ صحیح سمجھا بھی نہیں
جا سکتا ہے اور نہ سنت کو قرآن کریم کے بغیر سمجھا جا سکتا ہے اور نہ عمل ہو سکتا ہے، بلکہ حقیقت
یہی ہے کہ سنت شارح ہے کتاب اللہ کی اور سلف صالحین کا طریقہ اس کے لئے بہترین
وسیلہ اور ذریعہ ہے اور ان کے حالات سے کتاب و سنت کے مفاہیم اور مضامین کو سمجھا بھی
جاتا ہے اور عمل میں بھی لانا آسان ہو جاتا ہے اور ہمت بھی بڑھتی ہے کہ جب وہ لوگ اس
راستہ پر چل کر منزل مقصود تک پہنچے تو پھر ہم بھی اسی راستہ پر چل کر منزل مقصود تک پہنچ
سکتے ہیں، اسی کو حق تعالیٰ فرماتے ہیں: **وَاتَّبِعْ سَبِيلَ مَنْ أَنَابَ إِلَيَّ** اور چل ان لوگوں کے
راستہ پر جو چلے ہماری طرف اور توبہ و انابت کا راستہ اختیار کر کے بڑے بڑے منازل کو اور

درجات کو پہنچ گئے اور تو کم ہمت ابھی سوچ میں ہی پڑا ہوا ہے۔

تجھے آباء سے اپنے کوئی نسبت ہو نہیں سکتی کہ تو گفتار وہ رفتار تو ثابت وہ سیارہ

ایک جگہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: لا یؤمن احدکم حتی

اشکونَ اَحَبَّ اِلَيْهِ مِنْ وَالِدَيْهِ وَوَلَدَيْهِ وَالنَّاسِ الْجَمَعِیْنَ، یعنی تم میں

سے کوئی کامل مومن نہیں بن سکتا، جب تک کہ میں اس کو اس کے والد سے، اس کی

اولاد سے اور تمام ہی لوگوں سے پیارا نہ ہو جاؤں۔

قال رسول اللہ ﷺ اما بعد! فان خیر الحدیث کتاب اللہ

وخیر الہدی ہدی محمد ﷺ وشر الامور محدثاتها وکل بدعة

ضلالة وکل ضلالة فی النار۔ (رواہ مسلم)۔

نبی کریم ﷺ کا ارشاد ہے کہ بہترین بات وہ کتاب اللہ کی بات ہے اور بہترین

طریقہ وہ حضرت محمد ﷺ کا طریقہ ہے اور بدترین کام وہ ہیں جو شریعت کے خلاف نئے

ایجاد کردہ ہوں اور ہر بدعت گمراہی ہے اور ہر گمراہی جہنم میں لے جانے والی ہے۔

”قال رسول اللہ ﷺ من احببني احب سنتي فقد احببني

ومن احببني كان معي في الجنة“ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے کہ جس نے

مجھ سے محبت کی اس نے میری سنت سے محبت کی تو اس نے مجھ ہی سے محبت کی اور جس

نے مجھ سے محبت کی تو وہ میرے ساتھ جنت میں ہوگا۔

”قال رسول اللہ ﷺ من تمسك بسنتي عند فساد

امتى فله اجر مائة شهيد“ رسول کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ جس نے میری

امت میں فساد کے دوران میری سنت کو مضبوطی کے ساتھ اپنائے رکھا تو اسکو

سو (۱۰۰) شہیدوں کے برابر ثواب ملے گا۔

آج کے اس دور میں جبکہ نہ یہ کہ سنتوں کو ترک کیا جا رہا ہے بلکہ لوگ کرنے والوں کا استہزاء کرنے لگے ہیں اور اس دور میں سنتوں پر عمل کرنے والوں کیلئے یہ کتنی بڑی بشارت ہے، نیز کسی بھی سنت کا استہزاء کرنے والوں کے سلسلہ میں وعیدات کا ایک دفتر موجود ہے جس کا ذکر مستقل آگے آرہا ہے۔

عن ابی ہریرۃؓ ان رسول اللہ ﷺ قال کل امتی یدخلون الجنة الا من ابی قالوا ومن یأبی قال من اطاعنی دخل الجنة ومن عصانی فقد ابی۔ (معالم التنزیل ص ۲۵۱ ج ۱)۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ رسول کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ میرا ہر امتی جنت میں داخل ہوگا، مگر وہ شخص کہ جس نے انکار کیا، حضرات صحابہ کرامؓ کہنے لگے کہ کون انکار کریگا؟ آپ ﷺ نے فرمایا کہ جس نے میری اطاعت کی وہ جنت میں داخل ہوگا اور جس نے میری نافرمانی کی اس نے انکار کیا۔

عن عائشۃؓ قالت صنع رسول اللہ ﷺ شینا فرخص فیہ فتنزلا عنہ قوم فبلغ ذلك رسول اللہ ﷺ فخطب فحمد اللہ ثم قال ما بال اقوام ینتزهون عن الشئی اصنعه فواللہ انی لاعلمہم باللہ واشد ہرلہ خشیۃ۔ (مکتوۃ شریف ص ۲۷)۔

حضرت عائشہ صدیقہؓ سے روایت ہے کہ رسول پاک علیہ السلام نے کوئی ایسا کام کیا جس میں شرعاً امت کیلئے رخصت و وسعت، گنجائش دینا مقصود تھا، بعض لوگ اس کام سے احتیاط کرنے لگے اور اس کے کرنے کو نامناسب خیال کرنے لگے، یہ بات

رسول پاک علیہ السلام کو معلوم ہوئی تو آپ ﷺ نے لوگوں کو جمع فرمایا اور خطاب کیا اللہ کی حمد و ثناء بیان کی اور فرمایا کہ لوگوں کو کیا ہو گیا ہے کہ وہ ایسی چیز سے بھی احتیاط کرنے لگے ہیں جس کو میں کرتا ہوں حالانکہ میں تم سب میں اللہ سے اور اللہ کے احکامات سے سب سے زیادہ واقف ہوں، تقویٰ و پرہیزگاری اور خوفِ خدا میں سب سے بڑھا ہوا ہوں، یعنی ان لوگوں کو ایسا نہ کرنا چاہئے، یہ تو پیغمبرؐ سے بھی زیادہ تقویٰ اور پرہیزگاری کا معاملہ ہو جائے گا حالانکہ یہ ناممکن ہے کہ کوئی انسان پیغمبرؐ سے زیادہ متقی اور پرہیزگار بن جائے، معلوم ہوا کہ پیغمبر کا اتباع ہی عین مطلوب ہے، اس حدیث پاک میں جس کام کا ذکر فرمایا گیا ہے اور جن لوگوں کا ذکر فرمایا گیا ہے بعض شراح نے ان کے بارے میں عدم علم کا اظہار کیا ہے کہ ہم نہیں جانتے وہ کیا چیز تھی اور وہ حضرات کون تھے؟ بعض حضرات نے فرمایا کہ وہ چیز تھی سفر میں روزہ نہ رکھنا اور یہ وہی حضرات تھے جو یہ کہہ رہے تھے کہ ہم نکاح، تجارت وغیرہ نہ کریں گے اور اپنے تمام اوقات کو تمام طاقتوں کو عبادات میں صرف کر دیں گے، جن میں حضرت علیؑ حضرت عثمان ابن مظعونؓ، عبد اللہ ابن رواحہؓ، حضرت مقداد ابن اسودؓ، حضرت عبد اللہ ابن العاصؓ وغیرہ وغیرہ بتائے گئے ہیں۔

عن العریاض بن ساریۃ قال صلی بنا رسول اللہ ﷺ ذات یوم ثم اقبل علینا بوجہہ فوعظنا موعظة بلیغة ذرقت منها العیون ووجلت منها القلوب فقال رجل یارسول اللہ کان هذا موعظة مودع فادعنا فقال اوصیکم بتقوی اللہ والسمع والطاعة علیکم بستی وسنة الخلفاء الراشدین المہدیین تمسکوا بہا وعضوا علیہا بالنواجذ (مشکوٰۃ شریف ص ۳۶)۔

عریاض ابن ساریہؓ سے مروی ہے رسول پاک ﷺ نے ایک دن ہم کو نماز

پڑھائی، نماز سے فراغت کے بعد آپ اپنے چہرہ انور سے ہماری طرف متوجہ ہوئے، پھر آپ نے ہمارے سامنے ایک ایسا جامع ترین وعظ فرمایا کہ جس سے آنکھیں بہہ پڑیں اور قلوب سہم گئے، تو ایک شخص نے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول ﷺ ایسا لگ رہا ہے کہ یہ بلیغ خطاب الوداعی خطاب ہے، پس آپ ہم کو وصیت فرمادیجئے، تو آپ نے فرمایا میں تم کو اللہ تعالیٰ سے ڈرنے، سننے اور فرمانبرداری کی وصیت کرتا ہوں، تم لوگ میری سنت اور میرے خلفاء راشدین و مہدیین کی سنت اختیار کر لو، اسکو مضبوطی کے ساتھ پکڑ لو (گویا سنتِ مطہرہ سے قطعاً انحراف نہ کرو)۔

ان تمام ہی نصوص سے معلوم ہوا کہ اصل ولایت اتباع سنت ہی ہے اور جو طریقت اس کے خلاف ہو وہ گمراہی ہے، چنانچہ مرشدی محبوبی حضرت مولانا شاہ محمد احمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

جو طریقت خلاف شریعت ہو ضلالت ہے
 طریقت اور حقیقت یہ دونوں خادم ہیں شریعت کے

سنت شریفہ کی اہمیت

جامع الاوصاف والکمالات، منبع الشیوخ والبرکات

حضرت خواجہ محمد معصوم

ابن حضرت اقدس مجدد الف ثانی رحمہم اللہ کی نظر میں

تاج الاولیاء والانتقیا، حضرت خواجہ محمد معصوم صاحب اپنے ایک مکتوب

میں لکھتے ہیں:

حامداً ومصلياً على رسولہ الکریم۔ اما بعد ا
ہنگام قرب قیامت ہے اور وقت زیادتی ظلمات، ایک عالم ظلمات کے اندر
غرق ہے اور غرق ہوتا چلا جا رہا ہے، کوئی جوان مرد درکار ہے جو اس خطرناک زمانہ
میں احیائے سنت کرے اور بدعت کو مٹائے، بے انوار سنن نبویؐ راہ راست پانا محال
ہے اور بے التزام اطوار نبوت نجات ڈوہنڈنا محض خیال ہے، طریقہ صوفیا کا سلوک
اور ”محبت ذاتیہ“ کا وصول بے اتباع حبیب رب العالمین متحقق نہیں ہو سکتا، آیت
قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُونِيْ يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ، ہمارے اس قول کی گواہ
ہے، اپنی سعادت اسی میں سمجھنی چاہئے کہ عادات، عبادات اور معاملات میں آنحضرتؐ
سے نسبت پیدا ہو، عالم مجاز میں دیکھو کہ جو شخص محبوب سے مشابہت اختیار کرتا ہے محبوب
کی نظر میں وہ کتنا محبوب و زیبا اور مرغوب و رعنا معلوم ہوتا ہے، محبوب کے دوست محبوب کی
نظر میں عزیز اور محبوب کے مبغوض، محبوب کی نظر میں مبغوض ہوتے ہیں، پس کمالات
صوری و معنوی، آنحضرت ﷺ کی محبت کے ساتھ وابستہ ہیں (مکتوبات خواجہ محمد معصوم ص ۶۹)

سبحان اللہ العظیم اللہ پاک بلند سے بلند درجات نصیب فرمائے حضرت خواجہ صاحب کو اس قدر زبردست انداز سے اتباع سنت پر ابھارا ہے۔

سنت کی اہمیت شاہ فضل رحمن گنج مراد آبادی کی نظر میں

۱۔ شیخ المشائخ حضرت مولانا شاہ فضل رحمن گنج مراد آبادی کا یہ مقولہ آپ

زر سے لکھنے کے قابل ہے ”اتباع سنت ہی ساری غوثیت اور قطبیت ہے“۔

سنت کی اہمیت قطب عالم حضرت شیخ عبدالقدوس صاحب کی نظر میں

لہذا یہ کیسے ممکن ہے کہ ایک قطب دہلی احکام شرع سے بے نیاز رہے، حضرت تھانوی فرماتے ہیں کہ حضرت شیخ عبدالقدوس گنگوہی ”طریقہ چشتیہ کے کتنے بڑے شیخ صاحب حال و قال درویش ہیں، انہیں کے مکتوبات کو دیکھ لیجئے کوئی مکتوب اتباع شرع کی تاکید اور ترغیب سے خالی نہیں ہے۔“

چنانچہ آپ کے اتباع سنت کے چند نمونے پیش کئے جاتے ہیں: ایک بار ایک بزرگ کا آپ کے سامنے ذکر کیا گیا آپ کو ملنے کا شوق پیدا ہوا ان کے پاس پہنچے تو معلوم ہوا کہ وہ اپنے عبادت خانے سے نکل کراڑتے ہوئے کسی جگہ پہنچے ہیں، حضرت شیخ

۱۔ آپ کبار علماء و صلحاء میں سے ہیں، بہت بڑے عارف باللہ، محدث، فقیہ تھے، تفسیر و دیگر علوم میں آپ کو کمال حاصل تھا، آپ کی کرامات مشہور ہیں، بقول صاحب نزہۃ الخواطر، آپ کی کشوف و کرامات کے بارے میں مت پوچھو وہ توحید تواتر کو بیونچے ہوئے ہیں اور میں نے اولیاء سابقین میں اتنی کرامات اور کشوف سوائے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی کے اور کسی کے بارے میں نہیں سنی، نیز یہ بھی لکھا ہے کہ آپ علم و عمل، زہد و تقویٰ، شجاعت و کرم، جلال و رعب، امر بالمعروف، نہی عن المنکر، اخلاص، اخبات، اتابہت الی اللہ، دعاء و مراقبہ، حسن اخلاق، مخلوق کو نفع پہنچانے میں اپنے دور میں سب سے آگے تھے (نزہۃ الخواطر ص ۲۸۶ ج ۸)۔

عبدالقدوسؒ اندر تشریف لے گئے تاکہ ان کے عبادت خانہ کی زیارت کریں وہاں دیکھا کہ ان کے ہاتھ گھٹنے اور سر ٹیکنے کے نشانات پڑے ہوئے تھے، لیکن سب نشانات خلاف سنت واقع ہوئے تھے، ارشاد فرمایا وہ شخص کیا خاک بزرگ ہوگا جسکی نماز بھی سنت کے موافق نہ ہو اور اڑنا کوئی کمال نہیں ہے، رابعہ بصریہؒ نے دیکھا کہ حسن بصریؒ نے پانی پر مصلیٰ بچھایا اور نماز پڑھی، تو انہوں نے ہوا پر بچھا کر نماز شروع کی، بعد میں فرمایا ہوا میں اڑنا اور پانی پر چلنا کمال نہیں ورنہ پھلی اور مکھی ہم سے زائد باکمال ہو جائیں گی، اصل کمال اتباع سنت ہے، شیخ اتباع سنت میں راسخ تھے، اسی وجہ سے ان کے مریدوں میں بھی یہ جوہر راسخ تھا، چنانچہ آپ کے خلیفہ شیخ جلال الدینؒ بیمار ہوئے تو لوگوں نے دو ایلانی چاہی اور آپ چار پائی پر تھے فرمانے لگے کہ پہلے مجھے نیچے اتار دو تب دو انوش کروں گا کیونکہ یہ خلاف سنت ہے۔

حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ عین استغراق میں ہوتے اور نماز کا وقت آجاتا تو فرماتے کہ شرع محمدیؐ سے چارہ نہیں ہے، اس کے علاوہ اور واقعات بھی ہیں، اختصار کی وجہ سے ترک کئے جاتے ہیں۔

سنت شریفہ کی اہمیت حضرت خواجہ معین الدین چشتی اجمیریؒ کی نظر میں

حضرت شیخ زکریاؒ حضرت خواجہ معین الدین چشتی اجمیریؒ کے حالات میں حضرت تھانویؒ کے حوالہ سے لکھتے ہیں کہ میں نے جتنے بزرگان سلف کے تذکرے دیکھے ہیں ان کے دیکھنے سے معلوم ہوا کہ ان کی حالت اور طرز وہ نہ تھا جو آج کل کے اکثر مشائخ کا ہے، ان مشائخ کو دیکھا جاتا ہے وہ اتباع شریعت کو وصول الی اللہ

کے لئے چنداں ضروری نہیں سمجھتے اور ان کا اعتقاد ہے کہ شریعت اور ہے طریقت اور ہے، بلکہ بزرگانِ سلف کا حال تقویٰ و طہارت اور اتباعِ سنت میں صحابہ کرامؓ کے جیسا تھا، چنانچہ حضرت خواجہ معین الدین چشتیؒ کا قصہ لکھا ہے کہ ایک بار آپ وضو کرنے میں انگلیوں کا خلال کرنا بھول گئے، تو غیب سے آواز آئی کہ محبتِ رسول ﷺ کا دعویٰ اور سنت کا تارک! آپ نے فوراً توبہ کی کہ آئندہ ایسی حرکت نہیں کروں گا، اور لکھا ہے کہ آپ کی یہ حالت تھی کہ جہاں آپ آگ کو دیکھتے تو کانپ اٹھتے کہ کہیں قیامت کے روز اس کی سزا نہ ہو، تو اتباعِ سنت میں ان حضرات کا وہی حال تھا جو حضراتِ صحابہؓ کا تھا۔

(تاریخ مشائخِ چشتِ ص ۱۶۷)

سنتِ شریفہ کی اہمیت حضرت مجددِ صاحبؒ کی نظر میں

حضرت محبوب سبحانی مجددِ الفِ ثانی رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت میں ایک بزرگ چشتیہ حاضر ہو کر عرض کرنے لگے کہ: مجھ کو کئی سال نسبتِ حق میں قبض تھا، آپ کے حضرت خواجہ باقی باللہ رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت میں حاضر ہوا اور قبض کی شکایت کی تو حضرت خواجہ کی توجہ و دعا سے میری حالتِ قبضِ بسط سے بدل گئی آپ بھی کچھ توجہ فرمائیں، کیونکہ حضرت خواجہؒ نے اپنے تمام خلفاء اور مریدین کو آپ کے حوالہ کر دیا ہے، تو حضرت مجددِ الفِ ثانیؒ نے ان کے جواب میں فرمایا کہ میرے پاس تو اتباعِ سنت کے سوا کچھ بھی نہیں، یہ سنت ہی ان بزرگ پر حال طاری ہوا اور کثرتِ نسبت اور قوتِ باطنی کے اثرات سے سرہند شریف کی زمین جنبش کرنے لگی، حضرت امام ربانیؒ نے ایک خادم سے فرمایا کہ طاق میں سے مسواک اٹھالو آپ نے مسواک کو زمین پر پٹخ دیا اسی وقت زمین ساکن ہو گئی اور ان بزرگ کی کیفیت جذبی بھی جاتی

رہی، اس کے بعد آپ نے ان بزرگ سے فرمایا کہ تمہاری کرامت سے زمین سر ہند جنبش میں آگئی اور اگر فقیر دعا کرے تو انشاء اللہ سر ہند شریف کے مردے زندہ ہو جائیں، لیکن میں تمہاری اس کرامت (جنبش زمین) اور اپنی اس کرامت سے کہ (دعا سے سر ہند شریف کے تمام مردے زندہ ہو جائیں) انشاء و ضو میں بطریق سنت مسواک کرنا بدرجہا افضل جانتا ہوں۔

حضرت محبوب سبحانی سید احمد کبیر رفاعی رحمۃ اللہ علیہ کامل متقی اور تابع سنت اور بدعت کے سخت دشمن تھے، آپ کی بنیادی تعلیم یہ تھی کہ خدا کی تلاش رسول اللہ ﷺ کے ذریعہ کرو اور اس محمدی طریقہ کی اساس کو سنت زندہ کر کے اور بدعات کو مٹا کر مضبوط کرو۔

عن الاوزاعی قال: كان يقال: خمس كان عليها اصحاب محمد صلى الله عليه وسلم والتابعون باحسان، لزوم الجماعة، واتباع السنة وعمارۃ المسجد، وتلاوة القرآن والجهاد في سبيل الله۔

(حلیۃ الاولیاء، ج ۶ ص ۱۳۲)

کرامت اتباع سنت کا ثمرہ ہے

آنحضرت ﷺ کی اتباع کے بغیر کوئی کمال حاصل نہیں ہو سکتا، حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی فرماتے ہیں: کہ ہر ایک فضیلت اور ہر ایک کمال آنحضرت ﷺ کی پیروی اور آپ کی شریعت کی تابعداری ہی پر موقوف ہے (فتاویٰ رحیمیہ جلد ۲ ص ۳۸۶)۔

دراصل ان خرافات میں مشغول ہونا مقام رسالت سے غفلت اور عدم معرفت

کا ثمرہ ہے، مرشدی حضرت مولانا شاہ محمد احمد صاحب قدس سرہ نے فرمایا

اگر سمجھ میں تری آیا ہے رسالت کا مقام کٹ کے ہر در سے تو بن فخر دو عالم کا غلام
 میری سنت سے محبت ہے محبت میری یہی فرما گئے ہیں سارے رسولوں کے امام
 جو ہیں سرکار مدینہ کی محبت میں فدا ساتھ سرکار کے جنت میں کریں گے وہ قیام
 جان کی ان کی قسم کھاتا ہے قرآن میں خدا اللہ اللہ یہ محبوب خدا کا ہے مقام

(عرفان محبت ص ۱۴۰)

اس مضمون پر بہت کچھ لکھا جاسکتا ہے مگر یہ مختصر رسالہ اس کی گنجائش نہیں رکھتا اسلئے بات کو اختتامی مراحل پر لاتے ہوئے حضرت اقدس، قطب وقت حضرت پرتا پگڈھلی رحمۃ اللہ علیہ کے چند منتخب اشعار پر ختم کرتا ہوں تاکہ اول و آخر میں ان کے مقبول اشعار کی برکت سے اس رسالہ کا درمیانی حصہ بھی مقبول ہو جائے اور یہ حضرت ہی کے کلام کی شرح کہلائے! فرماتے ہیں کہ خالص محمد کا غلام بن!

تو اگر آج بھی ہو جائے محمد کا غلام سمجھیں رحمت تجھے پھر دنیا کی ساری اقوام
 یوں تو کہنے میں بنتے ہیں نبی کے خدام جو ہیں پابند شریعت ہیں وہی اصل غلام
 تیرے ایمان میں خامی نہ رہ جاتی کاش پی لیتا تو بھی اگر محبت کا جام
 مست ہو کر تو سنا کرتا ہے غیروں کا کلام پر نہیں تجھ کو حدیث نبوی سے کچھ کام
 غوث و ابدال و قطب اور امام و اوتار سب کے سب ہیں یہ بلاشبہ محمد کے غلام
 ہے محمد کی اطاعت اطاعت رب کی آپ فرمائیں تو امت میں ہے کس کا مقام
 شرک و بدعت میں تو ڈوبنا خدا کے بندے تو ہی انصاف سے کہدے کہ یہی ہے اسلام
 شرک و بدعت میں تجھے ہائے مزہ ملتا ہے شرم کی بات ہے سنت سے نہیں تجھ کو کام

صدق دل سے پڑھوں کیوں نہ درود و سلام آگیا لب پہ مرے سرور عالم کا نام
 اب تو بن ساقی کونین کا تو سچا غلام اٹھ کے دنیا کو پلا شوق سے توحید کا جام
 بے خبر ہوش سے لے کام نہ ہو تو غافل دیکھ صیاد نے ہر سمت بچھائے ہیں دام
 پیروی سید کونین کی لازم ہے تجھے اپنے اعمال سے اسلام کو مت کر بدنام
 (از عرفان محبت)

یا الہی مجھ کو اب اپنا بنا
 کر لے تو مقبول خالد کی دعا

اللہم اذنا الحق حقا و اذرقنا اتباعہ
 و اذنا الباطل باطلا و اذرقنا اجتنابہ و الصلوۃ والسلام
 علی سید المرسلین و خاتم النبیین و علی آلہ
 و اصحابہ اجمعین و الحمد لله رب العالمین۔

باب نمبر (1)

عمامہ قرآن کریم کے آئینہ میں

واقعه بدر میں نزول ملائکہ کا تذکرہ کرتے ہوئے باری تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں: **بَلَىٰ إِنْ تَصْبِرُوا وَتَتَّقُوا وَيَأْتُوكُم مِّن فَوْرِهِمْ هَذَا يُمْدِدْكُمْ رَبُّكُمْ بِخَمْسَةِ آلَافٍ مِّنَ الْمَلَائِكَةِ مُسَوِّمِينَ**۔

ترجمہ: بلکہ اگر تم میدان جہاد میں جھے رہے اور تقویٰ اختیار کرتے رہے اور دشمن تم پر اچانک چڑھ آئے تو اس وقت تمہارے پروردگار ایسے پانچ ہزار فرشتوں سے تمہاری امداد کریں گے جو ایک مخصوص علامت کے ساتھ متصف ہوں گے۔

یعنی خاص وردی میں اتریں گے جیسا کہ فوج کی وردی ہوتی ہے، چنانچہ حضرت علامہ انور شاہ کشمیریؒ نے ”فیض الباری“ میں یہی تعبیر اختیار کی ہے اور وہ فرشتوں کی خاص وردی عمامہ تھا، جیسا کہ مفسرین کرام کے اقوال بکثرت اس پر شاہد ہیں۔

(1) مسوئین کی تفسیر میں ترجمان القرآن حضرت عبداللہ ابن عباسؓ نے فرمایا: عمامہ پہنے ہوئے تھے، اور یہ بھی فرمایا کہ وہ عمامے سفید تھے جن کے شملوں کو انہوں نے پشت کی طرف چھوڑا ہوا تھا، اور ایک روایت میں ہے کہ وہ عمامے کالے تھے، نیز اسی طرح جنگِ حنین میں جب فرشتوں کا نزول ہوا تب بھی عمامہ کے ساتھ ہوا تھا۔ مفسرین کی جماعت کے قول کے مطابق وہاں عمامے سبز رنگ کے تھے اور بعض حضرات نے فرمایا کہ بدر کے دن عمامے پیلے رنگ کے تھے اور بعض حضرات نے کہا کہ لال رنگ کے تھے، دراصل حضرات صحابہ کرام بھی چونکہ مختلف رنگ کے عمامے

اپنے سروں پر سجائے ہوئے تھے تو فرشتے بھی مختلف رنگ کے عماموں میں نازل ہوئے۔ حضرت عبداللہ ابن زبیرؓ نے فرمایا کہ ان کو یہ بات پہنچی کہ فرشتوں کے عماموں کا رنگ پیلا تھا اور رسول پاک ﷺ بھی پیلے عمامہ میں تھے اور بدر میں حضرت زبیرؓ جو عشرہ مبشرہ میں سے ہیں وہ بھی عمامہ کھفرا میں تھے، علامہ شعرانی قدس سرہ نے ”کشف الغمہ“ میں فرمایا ہے کہ حضرت عروہ ابن زبیرؓ نے فرمایا کہ میرے والد محترم حضرت زبیرؓ بدر کے دن پیلا عمامہ پہنے ہوئے تھے اور فرشتے حضرت زبیرؓ کے انداز پر نازل ہوئے، ان میں تطبیق کی شکل یہی ہے کہ بعض صحابہ کے پیلے عمامے تھے، بعض کے ہرے (سبز) تھے بعض کے سفید تھے، بعض کے لال تھے اور بعض کے کالے تھے، تو اس لئے فرشتوں کے عماموں کے رنگ بھی الگ الگ تھے، اس تطبیق کی تائید حضرت عبداللہ ابن مسعودؓ کے اس ارشاد سے بھی ہوتی ہے کہ فرشتوں کے عمامے مختلف الوان کے تھے، نیز تفسیر خازن میں یہ بھی ذکر کیا ہے کہ رسول پاک ﷺ نے بدر کے دن اپنے صحابہ سے فرمایا کہ تم لوگ عمامہ باندھو، اس لئے کہ فرشتے بھی سفید عماموں کے ساتھ اترے ہیں۔

اس کو امام بغویؒ نے بھی ”معالم السنن“ میں ذکر فرمایا ہے اور یہ بھی ذکر کیا کہ حضرت جبریلؑ نے جس دن حکم الہی سے فرعون کو غرق کیا اس وقت ان کا عمامہ کالے رنگ کا تھا، نیز حضرت ابن عدی نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کے حوالہ سے ذکر کیا ہے کہ جبریلؑ جب ایک بار نبی ﷺ کے پاس تشریف لائے تو کالے عمامہ میں تھے، حضرت عائشہ صدیقہؓ سے منقول ہے کہ میں نے نبی ﷺ کو دیکھا کہ وہ سرخ عمامہ پہنے ہوئے تھے اور شملہ کتفین کے درمیان ڈالا ہوا تھا، نیز جس وقت بنو قریظہ کی طرف نکلنے

کا حکم ہوا، اس وقت حضرت جبریلؑ اللہ کے حکم کو لیکر تشریف لائے، عمدہ گھوڑے پر سوار تھے، بقول حضرت عائشہ صدیقہؓ کے سرخ عمامہ میں تھے آپ ﷺ سے گفتگو کر رہے تھے، حضرت صدیقہؓ غمراتی ہیں کہ میں نے رسول پاک ﷺ سے معلوم کیا کہ آپ سے بات کرنے والے کون تھے، بظاہر حضرت وحیہ کلبیؓ کی صورت میں لگ رہے تھے، ارشاد فرمایا کہ جبریلؑ تھے جو مجھ کو بنو قریظہ کی طرف چلنے کیلئے حکم فرما گئے ہیں۔

اس پورے مجموعہ روایات سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ عماموں کا استعمال اور کندھوں کے درمیان شملوں کا چھوڑنا فرشتوں کی علامت اور طریقہ ہے، چنانچہ اس سب کی بنیاد پر سیرت شامیہ میں فرمایا گیا کہ عمامہ کا استعمال اور شملہ چھوڑنا فرشتوں کی سیما اور علامت ہے، اب رسول پاک ﷺ کا وہ ارشاد جس میں فرمایا گیا علیکم بالعمائم فانها سیما الملائکة، یعنی عماموں کو استعمال کرو کیونکہ یہ فرشتوں کی ایک مخصوص شان اور علامت ہے کی حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہو جاتی ہے اور یہ بات بھی واضح ہو جاتی ہے کہ کس پس منظر میں حضور پاک ﷺ کا عمامہ استعمال کرنے کا ذوق شریف رہا ہے اور رسول اللہ ﷺ اپنے اصحاب کو بھی فرشتوں کی مشابہت اختیار کرنے کیلئے فرما رہے ہیں اور اپنے اصحاب کو فرشتوں کی صفات ظاہرہ اور باطنہ سے متصف دیکھنا چاہتے ہیں یہ انبیاء کی امت کے ساتھ انتہائی درجہ کی محبت و شفقت کی کیفیت ہے، جیسا کہ کوئی مشفق باپ اپنے بیٹے کو کہے کہ فلاں بزرگ جیسی صفات و کمالات، وضع قطع، لباس، چال ڈھال اپناؤ! تو یہ اس کی ایک کمال درجہ کی تڑپ اور بہترین تربیت کا ذوق ظاہر کرنے والی ایک کیفیت کا اظہار ہوتا ہے اور جس شخص کو جس بزرگ کے ساتھ جس قدر زیادہ محبت و عشق کا تعلق ہو گا وہ خود بھی اور اپنے متعلقین کو بھی

اسی رنگ میں دیکھنا پسند کرے گا۔

تو اس پوری گفتگو سے یہ بات بالکل مُخّ اور واضح ہو جاتی ہے کہ عمامہ میں تہبہ بالملانگہ ہے اور چونکہ عمامہ اہل اسلام کے علاوہ کفار بھی پہنتے ہیں اور وہ بھی اس میں اپنے بڑوں کی اتباع کرتے ہیں جن کو وہ نیک سمجھتے ہیں، تو ہمیں ان سے ممتاز کرنے کیلئے رسول اللہ ﷺ نے مزاج نبوی شریف کے مطابق یہ ارشاد فرمایا کہ تم ٹوپوں پر عمامہ باندھو کیونکہ ایک طبقہ کفار کا صرف عمامہ باندھتا تھا، تو اس سنت کو بھی باقی رکھا اور محض اس وجہ سے کہ عمامہ کفار بھی استعمال کرتے ہیں، چھوڑ دینا کا حکم نہیں فرمایا بلکہ اس میں اصلاح فرمائی جیسا کہ رسول اللہ ﷺ کو جب اس بات کا علم ہوا کہ عاشورہ کے موقع پر یہود روزہ رکھتے ہیں اس خوشی میں کہ اللہ پاک نے اس دن حضرت موسیٰ کو نجات دی تھی اور فرعون کو غرق کیا تھا، تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: نحن احق بالشکر منہم (ہم اس پر شکر خداوندی کے ان سے زیادہ مستحق ہیں) اور ساتھ میں یہ بھی فرمایا کہ آئندہ میں حیات رہا تو یوم عاشورہ کے آگے پیچھے ملا کر روزہ رکھوں گا، اس سے بہت کچھ سمجھا جاسکتا ہے۔

اب جبکہ عمامہ میں ملائگہ کرام کی مشابہت کا پہلو ہے اور اسی کے ساتھ ساتھ حضرات انبیاء کا ذوق اور مزاج بھی ہو، اور خود سید الاولین والآخرین حضرت محمد ﷺ کے ارشادات کثیرہ بھی موجود ہوں تو اس کی اہمیت کس قدر ہوگی؟ کہ اب اس میں تہبہ بالانبیاء بھی ہے اور تہبہ بالرسول ﷺ بھی ہے جو کہ اتباع سنت کی حقیقت ہے، اگر صرف اسی حیثیت سے اس کو دیکھا جائے تو اس سے ایک بہت بڑا بصیرت کا باب واضح ہوتا ہے،

جس پر روشنی ڈالتے ہوئے حضرت حکیم الاسلام حضرت قاری محمد طیب صاحب ^{رحمۃ اللہ علیہ} دارالعلوم دیوبند "مسئلة التشبه في الاسلام" میں ص ۱۸ پر لکھتے ہیں: "اسلئے نتیجتاً کہنا پڑتا ہے کہ اسلامی قوم کا تمام تر عروج و ارتقاء ان جیسا (انبیاء اور صحابہ) ہونے اور ان کی ظاہری و باطنی مشابہت پیدا کرنے میں پنہاں ہے، اور جبکہ اسی مشابہت و پیروی اسوۂ حسنہ کی بدولت قرن اول کی صلاح و فلاح اور عالمگیر سرداری دنیا پر قائم ہوئی تو پھر ضروری ہے کہ اسی اتباع و پیروی کی بدولت آج بھی دنیا صلاح و فلاح کا چہرہ دیکھ سکتی ہے، ورنہ کچھ دور نہیں کہ امت پر پھر وہی دور جاہلیت عود کر آئے جس کا اس اتباع رسالت کے دور سے پہلے دور دورہ تھا، العیاذ باللہ۔"

مسلمانوں کی ترقی کا راز تشبہ بالصالحین ہے:

پس ہماری انفرادی و اجتماعی زندگی کے حسن و قبح یا شوکت و پستی کا واحد معیار ایک یہی نبوت کا اسوۂ حسنہ نکل آیا اور تمام کھلے اور چھپے ہوئے امراض کا واحد اور موثر علاج اگر ہے تو صرف یہی کہ ہم بجائے آگے بڑھنے کے چودہ صدی پیچھے ہٹ کر اس اتباع اسوۂ کار بقہ (پھندا) اپنے گلے میں ڈال لیں اور اتباع کو چھوڑ کر اتباع اختیار کر لیں۔

قرآن کریم نے اسی اسوۂ حسنہ کی پیروی کا فرمان ان پر شوکت الفاظ میں صادر فرمایا کہ: لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُو اللَّهَ
وَالْيَوْمَ الْآخِرَ (تم لوگوں کے لئے یعنی ایسے شخص کیلئے جو اللہ سے اور یوم آخرت سے ڈرتا ہے اور کثرت سے ذکر الہی کرتا ہے، رسول اللہ کا ایک عمدہ نمونہ موجود ہے) دوسری جگہ حکماً کہا کہ رسول کے لئے ہوئے علمی و عملی نمونوں کو قبول کرو۔ مَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ

فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا (رسول ﷺ تم کو جو کچھ دیکھا کرنا وہ لے لیا کرو اور جس چیز سے تم کو روک دیں رک جایا کرو)۔ پھر خود صاحبِ اسوہ جناب رسول اللہ ﷺ نے اپنے ایک خطبہ میں فرمایا: أما بعد: فَإِنَّ خَيْرَ الْحَدِيثِ كِتَابُ اللَّهِ وَخَيْرَ الْهَدْيِ هَدْيُ مُحَمَّدٍ ﷺ وَشَرُّ الْأُمُورِ مُحَدَّثَاتُهَا وَكُلُّ بَدْعَةٍ ضَلَالَةٌ (بعد الحمد والصلوة: بہترین علم اللہ کی کتاب ہے اور بہترین خصلت (عمل) خصلت محمدی ہے اور بدترین امور نئی بدعتیں ہیں اور ہر ایک بدعت گمراہی ہے)۔ دوسری جگہ فرمایا: من حفظ سنتي اكرمه الله تعالى باربع خصال المحبة في قلوب البررة والهيبة في قلوب الفجرة والسعة في الرزق والثقة في الدين (جس نے میری سنت کا تحفظ کیا خدا تعالیٰ چار باتوں سے اس کی تکریم فرمائیں گے: پاکبازوں کے دل میں اس کی محبت ڈال دیں گے اور بدکاروں کے دلوں میں ہیبت۔ رزق کو فراخ کر دیں گے اور دین میں پختگی نصیب فرمائیں گے۔

امام زہریؒ نے فرمایا: الاعتصام بالسنة نجاة (سنت کا دامن سنبھالنا نجات ہے)۔

امام مالکؒ نے فرمایا: ان السنة مثل سفينة نوح من ركبها نجا ومن تخلف عنها غرق (سنت کی مثال کشتی نوح کی سی ہے جو اس میں سوار ہو گیا بچ گیا اور جو اس میں نہ آیا غرق ہوا)۔

پھر اس اتباعِ اسوہ سے انحراف کرنے پر قرآن نے دنیا کے فتنوں اور آخرت کے عذابِ الیم سے ڈرایا ہے فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ

فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ (سو جو لوگ اللہ کے حکم کی مخالفت کرتے ہیں ان کو اس سے ڈرنا چاہئے کہ ان پر کوئی آفت آن پڑے یا ان پر کوئی دردناک عذاب نازل ہو جائے۔ کہیں شقاق رسول اور علمہ مسلمین کے ڈگر سے الگ ہو جانے پر جہنم کی دھمکی دی: وَمَنْ يُشَاقِقِ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلَّىٰ وَنُصَلِّهِ جَهَنَّمَ وَسَاءَتْ مَصِيرًا (جو شخص رسول کی مخالفت کرے گا بعد اس کے کہ اس کو بہر حق ظاہر ہو چکا تھا اور مسلمانوں کا رستہ چھوڑ کر دوسرے رستہ ہو لیا تو ہم اس کو جو کچھ وہ کرتا ہے کرنے دیں گے اور اس کو جہنم میں داخل کریں گے اور وہ جگہ ہے جانے کی) کہیں دھمکایا کہ تحکیمات نبویہ سے دل تنگ ہونے پر ایمان ہی باقی نہیں رہ سکتا: فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِي مَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِي أَنفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (پھر قسم ہے آپ کے رب کی یہ لوگ ایماندار نہ ہونگے جب تک یہ بات نہ ہو کہ ان کے آپس میں جو جھگڑا واقع ہو اس میں یہ لوگ آپ سے تصفیہ کرا دیں، پھر اس آپ کے تصفیہ سے اپنے دلوں میں تنگی نہ پاویں اور پورا پورا تسلیم کریں)۔

اور کہیں فیصلہ سنایا کہ کسی کام میں حکم خدا اور رسول آجانے کے بعد کسی کا اپنا اختیار اس کام میں باقی نہیں رہ سکتا، وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا لِمُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَىٰ اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ (اور کسی ایماندار مرد اور کسی ایماندار عورت کو گنجائش نہیں جبکہ اللہ اور اس کا رسول کسی کام کا حکم دیدیں کہ ان کو ان کے اس کام میں کوئی اختیار ہے)۔ اور آخر میں قرآن کے مصدق اول حضرت صادق صادق مصدوق محمد رسول اللہ ﷺ نے ان آیات کی یہ بلیغ اور جامع شرح فرمادی کہ: لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ

یہ کون ہو اہ تبعا لما جنت بہ (تم میں سے کوئی بھی اس وقت تک ایماندار نہیں ہو سکتا جب تک کہ اس کی خواہشات میرے آوردہ احکام کے تابع نہ ہو جائیں۔

پس جبکہ اسلامی زندگی کے تمام پہلوؤں کی صحت و سقم کا معیار صرف آنحضرت ﷺ کی حیات طیبہ ٹھہر گئی، تو اب تم تہذیب و تمدن کا اچھے سے اچھا نمونہ لے آؤ، عبادت و ریاضت اور نفس کشی کی سخت سے سخت مثالیں پیش کرو، اور اخلاق و معاشرت کی بے حد خوش آئند صورتیں دکھاؤ لیکن اگر وہ اس ربانی نمونہ پر منطبق نہ ہوں جو تمہارے لئے بھیجا گیا اور ٹھیک اسی اُسوہ کے مشابہ نہ ہوں جو کامل بنا کر اتارا گیا، تو ناممکن ہے کہ وہ قبولیت کا شرف پاسکیں یا بارگاہ الہی تک پہنچ سکیں۔ بہر حال مقبولیت صرف انہیں اوضاع و اطوار اور احوال و کیفیات میں دستیاب ہو سکتی ہے جن کو آپ اپنی ذات اقدس میں لیکر شرف افزائے عالم ہوئے، اور اس کے سوا ہر راہ خطرناک اور ہر طریق ہلاکت انگیز ہے۔

اس اتباع سنن نبوی کا نام اتباع سنت یا سجدت یا سجدت بالانبیاء ہے اور اس اتباع سے منحرف ہو کر دوسری ملل و اقوام کی پیروی کرنے کا نام سجدت بالاغیار ہے، جس پر بحث کرنے کیلئے ہمیں اس وقت قلم اٹھانے کی توفیق ہو رہی ہے اور ہمیں اس خوش قسمتی پر انتہائی مسرت ہے کہ ہم نے اسلام کے ایک ایسے اصولی مسئلہ پر قلم اٹھایا ہے جو مسلم افراد اور مسلم قوم کی مقبولیت و نامقبولیت کا واحد معیار اور رضاء و نارضاء الہی کا تہ مدار ہے اور جس کی ہمہ گیری سے اسلامی تعلیم کا کوئی شعبہ بچا ہوا نہیں ہے۔

باب نمبر (۲)

سنتِ عمامہ احادیثِ رسولؐ کے آئینہ میں

(از سبیل الہدیٰ والرشاد لئلا مام محمد بن یوسف صالحی دمشقی)

علامہ خطابیؒ اور حافظ ابن عساکرؒ نے عبد اللہ ابن عباسؓ سے نقل کیا ہے وہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو سیاہ عمامہ باندھے ہوئے دیکھا، جس کا کنارہ آپ نے سامنے کی جانب لٹکا رکھا تھا۔

روی الحارث بن ابی اسامہ و ابو القاسم البغوی و ابن عدی عن جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما أن النبی ﷺ دخل یوم فتح مکة و علیہ عمامة سوداء، زاد فی روایة بغیر احرام۔

(أخرجه البيهقي في دلائل النبوة، ۶۷/۵)۔

حارث بن ابی اسامہ، ابو القاسم بغوی اور ابن عدی جابر بن عبد اللہ سے روایت کرتے ہیں کہ فتح مکہ کے روز نبی اکرم ﷺ مکہ میں داخل ہوئے تو آپ (کے سر) پر سیاہ عمامہ تھا، ایک روایت میں یہ بھی اضافہ ہے کہ آپ اس وقت بغیر احرام کے تھے۔

وروی ابن عدی عن انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ أنه رأى رسول الله ﷺ يعتم بعمامة سوداء۔ (أخرجه ابن عدی فی الکامل، ۲۳۲۸/۶)

ابن عدی نے حضرت انسؓ سے روایت کیا ہے کہ انہوں نے رسول اللہ ﷺ کو دیکھا آپ سیاہ عمامہ باندھے ہوئے تھے۔

وروی مسلم و الاربعة و الترمذی فی الشمائل عن عمرو بن
 حریث أن النبی ﷺ خطب الناس وعلیه عمامة سوداء و للمسلم قد
 أرخی طرفها بین ڪتفیه۔

امام مسلم اصحاب سُنن اور امام ترمذی نے شامل میں عمرو بن حریث سے نقل کیا
 ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے لوگوں کو خطبہ دیا (یعنی فتح مکہ کا قصہ کھل ہونے کے بعد
 عند باب الکعبۃ) اور آپ (کے سر) پر سیاہ عمامہ تھا، اور مسلم کی روایت میں یہ بھی ہے
 کہ آپ نے اس کا شملہ دونوں شانوں کے درمیان چھوڑ رکھا تھا۔

(آخر ج ۲/۹۹۰-۹۹۱، ابوداؤد فی کتاب اللباس ۲۱۲۰۔ و الترمذی فی کتاب اللباس ۱۱
 و النسائی فی کتاب المناسک ۱۰۷، ابواہن ماجہ فی کتاب اللباس ۱۲)۔

روی الامام احمد و الترمذی عن ابن عباس قال: خطب رسول
 اللہ ﷺ الناس وعلیه عمامة دسمة (اخرجه الترمذی رقم الحدیث: ۱۷۳۵)۔
 امام احمد اور امام ترمذی نے ابن عباس سے روایت کیا ہے، انہوں نے فرمایا کہ
 رسول اکرم ﷺ نے لوگوں کو خطبہ دیا اور آپ (کے سر) پر خاکستری عمامہ تھا۔

روی النسائی عن عمرو بن حریث قال رأیت لرسول اللہ ﷺ
 عمامة حرقانية۔

امام نسائی نے حضرت عمرو بن حریث سے نقل کیا ہے وہ فرماتے ہیں کہ میں نے
 رسول اللہ ﷺ کے (سر مبارک پر) خاکستری رنگ کا عمامہ دیکھا۔

روی ابن عدی بسند ضعيف، عن جابر قال: کان لرسول
 اللہ ﷺ عمامة سوداء یلبسها فی العیدین و یوخیها خلفه۔

ابن عدیؒ نے بسندِ ضعیف حضرت جابر بن عبد اللہؓ سے نقل کیا ہے انہوں نے فرمایا کہ رسول اللہ ﷺ کے پاس سیاہ رنگ کا عمامہ تھا، جسے آپ عیدین میں پہنا کرتے تھے اور اس کا شملہ پیچھے کی طرف لٹکاتے تھے۔

وروی ابو داؤد عن انسؓ قال: رأيت رسول الله ﷺ يتوضأ وعليه عمامة قطرية فأدخل يده من تحت العمامة فمسح مقدم رأسه ولم ينقض العمامة۔ (ابو داؤد، باب المسح على العمامة، ۲۰۰۱۹/۱)

حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو وضو کرتے دیکھا آپ ﷺ کے سر پر قطری عمامہ تھا، آپ نے عمامے کے نیچے اپنا ہاتھ داخل فرمایا اور سر کے اگلے حصے کا مسح فرمایا اور عمامہ کو نہیں کھولا (قطری ایک قسم کی موٹی چادر ہوتی ہے)۔

روى ابن سعد عن الحسن رضى الله تعالى عنه قال: كانت عمامة رسول الله صلى الله عليه وسلم سوداء۔ (أخرج ابن شعبة في مصنفه ۲۳۳/۸)۔

ابن سعد حضرت حسنؓ سے روایت کرتے ہیں آپؓ نے فرمایا کہ آپ ﷺ کا عمامہ سیاہ تھا۔

عن سفیان بن ابی الفضل عن الحسن رضى الله تعالى عنه قال: كانت عمامة النبي صلى الله عليه وسلم سوداء۔

(مصنف ابن ابی شیبہ، ص ۳۲۲/۸) (و کذا أخرجه ابن سعد، المحاوی للفتاویٰ، ص ۷۷/۱)

سفیان بن ابی الفضلؒ نے حضرت حسنؓ سے نقل کیا ہے انہوں نے فرمایا: نبی اکرم ﷺ کا عمامہ سیاہ تھا۔

عن جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما قال: كانت عمامة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سوداء يوم ثنية الحنظل وذلك يوم الخندق۔
(شعب الایمان ص ۷۳ ج ۸)

حضرت جابر بن عبد اللہ سے مروی ہے انہوں نے فرمایا کہ غزوہ خندق کے دن حضور اکرم ﷺ کا عمامہ سیاہ تھا۔

عن مساور الوراق رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال و کأني انظر الي رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و علیہ عمامة سوداء قد أرخى علیہ طرفیها بین كتفیه و قال يوم فتح مكة (ایضاً) حضرت مساور الوراق رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ گویا میں فتح مکہ کے موقع پر رسول اللہ ﷺ کو دیکھ رہا ہوں، کہ آپ کے سر مبارک پر سیاہ عمامہ ہے، جس کے دونوں کنارے آپ ﷺ نے دونوں شانوں کے مابین لٹکا رکھے تھے۔

عن سفیان عن من سمع الحسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ يقول کانت رأیة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سوداء تسمى العقاب و عمامته سوداء۔
رواہ ابن سعد (المجاوی للفتاویٰ ص ۷۷۱)۔

سفیان نے اس شخص سے روایت کیا ہے جس نے حضرت حسنؓ کو یہ فرماتے سنا کہ رسول اللہ ﷺ کا ”عقاب“ نامی جھنڈا کالا تھا اور آپ کا عمامہ بھی کالا تھا، ابن سعد نے اس کو روایت کیا ہے۔

عن جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال کان للنبی صلی اللہ علیہ وسلم عمامة سوداء یلبسها فی العیدین و یروخیها خلفه . رواه ابن عدی (ایضاً)۔

حضرت جابرؓ نے فرمایا کہ نبی کریم ﷺ کے پاس سیاہ عمامہ تھا جسے آپ عیدین کے موقع پر زیب تن فرمایا کرتے اور اس کا شملہ پیچھے کی جانب چھوڑتے تھے۔ ابن عدی نے اسے روایت کیا ہے۔

عن ابی موسیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان جبریل علیہ السلام نزل علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم وعلیہ عمامة سوداء قد أرختی ذواتہ من ورائہ۔
رواہ الطبرانی (ایضاً)۔

حضرت ابو موسیٰؓ سے منقول ہے کہ جبریلؑ نبی پاک ﷺ کی خدمت میں آئے اور ان (کے سر) پر سیاہ عمامہ تھا جس کا شملہ انہوں نے اپنے پیچھے کی جانب چھوڑ رکھا تھا۔ اس کو طبرانی نے روایت کیا ہے۔

روی الطبرانی والبیہقی و ابو موسیٰ المدنی و اسنادہ علی شرط الصحیح الا ابا عبد السلام، و هو ثقة عن ابی عبد السلام بن ابی حازم رحمہ اللہ تعالیٰ قال: کان یدیر کور العمامة علی رأسہ یقرنہا و فی روایة ویغرزا من ورائہ ویرسل لہا ذؤابة بین کتفیه۔

(ذکرہ الہیثمی فی المجمع ۵/ ۱۲۳ و قال: رواہ الطبرانی فی الاوسط

ورجالہ رجال الصحاح خلا ابا عبد السلام و هو ثقة)۔

ابو عبد السلام بن ابی حازمؒ کہتے ہیں کہ میں نے عبد اللہ ابن عمرؓ سے پوچھا کہ رسول اکرم ﷺ عمامہ کس طرح باندھا کرتے تھے؟ تو ابن عمرؓ نے فرمایا کہ آپ ﷺ عمامہ کے پیچ کو اپنے سر مبارک پر گول پیٹ لیا کرتے اور اس کو ملایا کرتے تھے، ایک روایت میں ہے کہ سامنے کی جانب سے آپ عمامہ کو باندھا کرتے اور اپنے دونوں شانوں کے

درمیان اس کا شملہ چھوڑ دیتے تھے۔

حضور ﷺ کے زرد عمامہ زیب تن کرنے اور سر پر پٹی باندھنے کا ذکر

روی ابن عساکر قال: اخبرنا ابو سعید بن البغدادی اخبرنا ابو المظفر محمود بن جعفر بن محمد و محمد بن احمد بن ابراهیم بن سلمة قالوا: اخبرنا ابو علی الحسن بن محمد بن علی بن احمد الشیرازی اخبرنا ابو سمرة حدثنا موسى بن نصر عن ابيه عن ابی هريرة عن بعض اصحاب رسول الله ﷺ أنه قال: ما خرج الینا رسول الله ﷺ یوم جمعة الا وهو معتم، وربما خرج فی ازار و رداء وان لم تكن عمامته وصل الخرقه بعضها علی بعض، واعتم بها ورواه ابن عدی الیهثم بن جمیل عن موسى بن مطیر عن ابيه عن عبد الله بن عمر و ابی هريرة فذكره قال ابن عساکر: هذا الاسناد أشبه۔

موکی بن نصر اپنے والد سے اور وہ حضرت ابو ہریرہؓ اور ابن عمرؓ سے روایت کرتے ہیں انہوں نے فرمایا: کہ رسول اکرم ﷺ جمعہ کے روز جب بھی ہمارے درمیان تشریف لاتے تو عمامہ زیب تن کئے ہی ہوتے اور کبھی آپ ازار اور چادر میں ہوتے، اور اگر آپ کے پاس عمامہ نہ ہوتا تو کپڑے کی پٹیوں کو ملا کر ان کا عمامہ بنا لیتے۔

حضرت امام غزالیؒ نے ”احیاء العلوم“ میں لکھا ہے کہ جب کبھی آپ ﷺ کے پاس عمامہ نہ ہوتا تو آپ اپنے سر اور پیشانی پر ایک پٹی باندھ لیا کرتے تھے۔

فائدہ: اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ عمامہ کا کس قدر اہتمام فرمایا کرتے تھے اور ماقبل میں ذکر کردہ حضرت ابن عمرؓ اور حضرت ابو ہریرہؓ کی

روایت میں آپ ملاحظہ کر آئے کہ عمامہ نہ ہونے کی صورت میں آپ ﷺ کپڑے کی پیٹیوں کو ملا کر بطور عمامہ باندھ لیا کرتے تھے۔

روی البخاری عن ابن عباس قال: دخلت على رسول الله ﷺ وعليه عصابة دسما۔ (اخرجه البخاری فی کتاب اللباس ۱۰/۲۸۵)۔

امام بخاری نے عبد اللہ ابن عباس سے روایت کیا ہے انہوں نے فرمایا کہ میں رسول اللہ ﷺ کے پاس حاضر ہوا تو آپ (کے سر مبارک) پر خاکستری رنگ کی ایک پٹی تھی۔

ملحوظہ: یاد رہے کہ یہ روایت صحیح بخاری کی ہے۔

ابن عساکر نے حضرت عبدا بن حمزہ بن عبد اللہ ابن زبیر سے روایت نقل کی ہے کہ ان کو یہ بات پہنچی کہ جنگ بدر میں ملائکہ اترے اور ان پر زرد رنگ کے عمامے تھے اور نبی اکرم ﷺ اس حال میں تشریف لائے کہ آپ (کے سر) پر زرد عمامہ تھا۔

حضرت امام مسلم، امام ابو داؤد اور ابن حبان نے حضرت عمرو بن حریث سے روایت کیا وہ فرماتے ہیں کہ ”میں گویا نبی اکرم ﷺ کو منبر پر تشریف فرما دیکھ رہا ہوں اور آپ (کے سر) پر سیاہ عمامہ ہے، جس کا کنارہ آپ ﷺ نے دونوں شانوں کے درمیان لٹکا رکھا ہے۔ (اخرجه مسلم ۲/۹۹۰)۔

امام مسلم، ابو داؤد، ابن ماجہ اور نسائی نے جابر بن عبد اللہ سے نقل کیا ہے، انہوں نے فرمایا: رسول اللہ ﷺ فتح کے دن مکہ میں اس حال میں داخل ہوئے آپ (کے سر) پر سیاہ عمامہ تھا، امام نسائی کی روایت میں یہ اضافہ بھی ہے آپ نے شملہ کے کنارے کو

اپنے دونوں شانوں کے درمیان لٹکا رکھا تھا۔

(اخرجہ مسلم ۲/۹۹۰، روایہ بیہقی فی الدلائل ۵/۷۷۱، ابی ہبیبہ ۲۳۴/۸)۔

امام نسائی نے عمرو بن امیہ ضممریؓ سے نقل کیا ہے انہوں نے فرمایا: گویا میں اس وقت رسول اللہ ﷺ کو دیکھ رہا ہوں کہ آپ منبر پر تشریف فرما ہیں اور آپ (کے سر) پر سیاہ عمامہ ہے جس کا شملہ آپ نے اپنے شانوں کے درمیان چھوڑ رکھا ہے۔

طبرانی حجاج بن رشد بن سعد کے طریق سے روایت کرتے ہیں اور وہ حضرت ثوبانؓ سے، وہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ جب عمامہ باندھا کرتے تو اس کا شملہ اپنے آگے اور پیچھے کی جانب میں لٹکاتے۔

(ذکرہ البیہقی فی المجمع ۵/۱۲۳، وقال رواہ الطبرانی فی الاوسط وفيه الحجاج بن رشدین وهو ضعيف)

ابو نعیم نے عبداللہ ابن عمرؓ سے روایت کیا ہے کہ نبی اکرم ﷺ جب عمامہ باندھتے تو اس کا شملہ پیچھے کی طرف چھوڑتے تھے۔

طبرانی نے عیسیٰ بن یونسؓ کے طریق سے نقل کیا ہے، عبداللہ ابن عمرؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا تم پر عمامے لازم ہیں اس لئے کہ یہ فرشتوں کی نشانی ہے اور اس کا شملہ اپنے پیچھے کی جانب لٹکاؤ۔

(اخرجہ الطبرانی ۱۲/۳۸۳، وابن عدی ۱/۳۸۰، و ذکرہ المتقی الہندی فی

الکنز ۱/۳۱۱، والہیثمی فی المجمع ۵/۱۲۳)۔

وروی الطبرانی بسند ضعيف عن ابی امامة قال: کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا یولئی والیا حتی یعممه ویرخی لها من الجانب الایمن نحو الأذن۔

طبرانی نے بسند ضعیف حضرت ابو امامہؓ کا یہ قول نقل کیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ جب بھی کسی کو حاکم بنا کر بھیجتے تو اس کو عمامہ باندھتے اور اس کا شملہ کان کی طرف دہنی جانب میں لٹکایا کرتے تھے۔

تنبیہ

اوپر ذکر کردہ بیشتر روایات میں عمامہ کا رنگ کالا اور خاکستری وارد ہوا ہے اور نزول ملائک مختلف قسم کے رنگ کے عماموں میں ہوا ہے، اس کے باوجود ایک طبقہ مشائخ علماء صلحاء کا سفید رنگ کو پسند کرتا ہے، اس کی وجہ وہ روایت ہے جس میں رسول پاک ﷺ نے عام لباس سفید اختیار کرنے کا حکم فرمایا ہے، اور اس کو خیر الاوان فی الحیات والممات قرار دیا ہے عن ابن عباسؓ قال قال رسول اللہ ﷺ البسوا من ثيابکم البیاض فانها من خیر ثيابکم و کفنوا فیها موتاکم .

(رواہ الترمذی ص ۱۹۳ ج ۱)

اس کے تحت علامہ انور شاہ کشمیریؒ لکھتے ہیں: واحب الاوان الی النبی

(العرف الشدی شرح ترمذی ص ۱۹۴ ج ۱) ﷺ البیاض۔

اور اتباع سنت کی فضیلت نفسِ عمامہ سے حاصل ہو جائے گی۔

(کذافی الدعامہ فی احکام سنیہ العمامہ ص ۸۵)

چنانچہ کالے عمامہ پر بہت سے صحابہ و تابعین کا عمل رہا ہے، مثلاً حضرت علیؓ، حضرت حسن بن علیؓ، حضرت عبداللہ بن زبیرؓ، حضرت معاویہؓ، حضرت انسؓ، حضرت عمار بن یاسرؓ، حضرت سعید بن المسیبؓ وغیرہم۔ اور خلفاء بنو عباسؓ بھی کالا عمامہ ہی استعمال

کرتے تھے اور وہ یہ بھی کہا کرتے تھے کہ کالے رنگ کا عمامہ رسول پاک ﷺ نے اپنے عم محترم حضرت عباسؓ کو عنایت فرمایا تھا جو ان کے خاندان میں چلا آ رہا تھا جو بادشاہ بنا تھا اس کے سر پر وہ بطور تاج رکھا جاتا تھا، اور رسول پاک ﷺ کا ایک عمامہ صحاب نام کا بھی تھا جس کا ذکر حضرت علیؓ کے تذکرہ میں موجود ہے۔

ان احادیث کو دیکھ کر فقہائے احناف میں سے بعض نے اس کی صراحت کی ہے کہ سیاہ عمامہ کا استعمال مسنون ہے اور حضرت علامہ سیوطیؒ نے مستقل اس پر ایک رسالہ بھی لکھا ہے۔

ٹھوڑی کے نیچے سے عمامہ باندھنا

قال فی زاد المعاد : كان صلى الله عليه وسلم يتلحي بالعمامة تحت الحنك انتهى -
 علامہ ابن قیمؒ زاد المعاد میں فرماتے ہیں کہ آپ ﷺ ٹھوڑی کے نیچے سے عمامہ باندھتے تھے۔

امام محمد بن یوسف صالحیؒ فرماتے ہیں کہ عمامہ ٹھوڑی کے نیچے سے باندھنا حضور اور سلف صالح کا معمول تھا، حضرت امام مالکؒ فرماتے ہیں میں نے مسجد نبوی (علیٰ صاحبہا الف الف صلاة) میں ستر ایسے افراد دیکھے جنہوں نے عمامے ٹھوڑی کے نیچے سے باندھ رکھے تھے (جن کی منزلت یہ تھی) کہ اگر ان میں سے کسی ایک فرد کے پاس بیت المال امانت رکھ دیا جائے تو وہ بالیقین اس میں امانت دار ثابت ہو۔



باب نمبر (۱۳)

عمامہ کی سنیت اور اہمیت

بعض محدثین نے اس کو آپ ﷺ کی سنت مستمرہ میں شمار کیا ہے، جیسا کہ امام الحدیث محبوب العلماء والصلحاء مرکز علماء حق، مرجع خلافت حضرت اقدس شیخ زکریا قدس سرہ نے ”خصائل نبوی شرح شمائل ترمذی“ میں بحث عمامہ میں، نیز محدث العصر رئیس المدرسین مظاہر علوم سہارنپور حضرت اقدس مولانا محمد عاقل صاحب دامت برکاتہم العالیہ الدر المنضود شرح ابوداؤد میں اور ان سب کے بڑے جامع الصفات والکمالات صاحب بذل الجہود، محبوب المعبود خلیل الرحمن حضرت مولانا خلیل احمد صاحب مہاجر مدنی قدس سرہ نے اور مزید لکھا کہ امام کیلئے تو اور بھی زیادہ مؤکد ہے۔ (دیکھئے بذل الجہود محل ابی داؤد)

نیز احادیث و سیر و تاریخ کی کتابوں میں جہاں جہاں بھی عام زندگی کے متعلق نبی اکرم ﷺ کے سر مبارک پر کپڑا ہونے یا نہ ہونے کا ذکر وارد ہوا ہے آپ ﷺ کے سر مبارک پر عمامہ یا ٹوپی کا تذکرہ ۹۹ فیصد وارد ہوا ہے، صحابہؓ، تابعینؒ، تبع تابعین، محدثین، فقہاء، اور علماء کرام نبی اکرم ﷺ کی اس سنیت مبارکہ پر بڑے شوق سے عمل کیا کرتے اور عمامہ استعمال کرتے تھے۔

(۱) فتح الباری میں ہے: حضرت عبداللہ ابن عمرؓ سے کسی نے سوال کیا کہ کیا

عمامہ باندھنا سنت ہے؟ انہوں نے فرمایا کہ ”ہاں سنت ہے“ (فتح الباری، ۱۰/۲۳۶)۔

عمدة القاری شرح بخاری باب العمامہ میں ہے: ولم یذکر البخاری

فی هذا الباب شينا من امور العمامة فكانه لم يثبت عنده على شرطه في العمامة شيء وفي كتاب الجهاد لابن ابي عاصم حدثنا ابو موسى حدثنا عثمان بن عمر عن الزبير ابن جوان عن رجل من الانصار قال جاء رجل الى ابن عمر فقال يا ابا عبد الرحمن العمامة سنة؟ فقال نعم قال رسول الله ﷺ لعبد الرحمن بن عوف اذهب فاسدل عليك ثيابك والبس سلاحك ففعل ثم اتى النبي ﷺ فقبض ماسدل بنفسه ثم عممه فسدل من بين يديه ومن خلفه (عمدة القارى رص ۳۰۷/ج ۲۱)۔

(۲) حضرت عمرو بن حريث سے روایت ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے لوگوں کو

خطبہ دیا تو آپ کے (سر کے) اوپر کالاعمامہ تھا۔ (صحیح مسلم)

(۳) عن جابر بن عبد الله أن النبي ﷺ دخل يوم فتح مكة

وعليه عمامة سوداء۔ (صحیح مسلم، ج ۳۳۹/۱)

بہت سے صحابہ کرام مثلاً حضرت جابر اور حضرت عبد اللہ ابن عمر سے روایت

ہے کہ حضور اکرم ﷺ فتح مکہ کے دن مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے تو آپ ﷺ کے سر پر

کالاعمامہ تھا۔ (صحیح مسلم)

(۴) حضرت عبد اللہ ابن عباس فرماتے ہیں کہ حضور اکرم ﷺ نے (مرض

الوفات) میں خطبہ دیا تو آپ ﷺ کے (سر) پر کالاعمامہ تھا (شمائل ترمذی، صحیح بخاری)۔

(۵) عن ابي سعيد الخدري قال: كان رسول الله ﷺ اذا

استجدَّ ثوباً سَمَّاهُ باسمه عمامة أو قميصاً أو رداءً ثم يقول "اللهم لك

الحمد كما كسوتنيه ، اسألك خيره وخير ما صنع له وأعوذ بك من

شرہ و شر ما صنع له۔ (ترمذی، اللباس، ما یقول اذا لبس ثوباً جدیداً، ج ۱/۳۰۶)

حضرت ابو سعید خدریؓ فرماتے ہیں کہ حضور اکرم ﷺ جب نیا کپڑا پہنتے تو اس کا نام رکھتے عمامہ یا قمیص، یا چادر، پھر یہ دعا پڑھتے: **اللَّهُمَّ لَكَ الْحَمْدُ أَنْتَ كَسَوْتَنِيهِ أَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِهِ وَخَيْرِ مَا صُنِعَ لَهُ وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّهِ وَشَرِّ مَا صُنِعَ لَهُ**۔ ترجمہ: اے میرے اللہ! تیرا شکر ہے کہ تو نے مجھے یہ پہنایا، میں اس کپڑے کی خیر اور جس کے لئے یہ بنایا گیا ہے اس کی خیر مانگتا ہوں اور اس کی اور جس کیلئے یہ بنایا گیا ہے اس کے شر سے پناہ مانگتا ہوں۔

معلوم ہوا کہ عمامہ باندھنا بھی حضور اکرم ﷺ کی سنت شریفہ تھی۔

(۶) عن انس بن مالك قال: رأيت رسول الله ﷺ يتوضأ

وعليه عمامة قطرية فأدخل يده من تحت العمامة فمسح مقدم رأسه ولم

ينقص العمامة۔ (سنن ابی وداؤد، باب المسح علی العمامة، ۱/۹۰، ۲۰۰)۔

حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو وضو کرتے دیکھا، آپ ﷺ (کے سر) پر قطری عمامہ تھا، آپ ﷺ نے عمامہ کے نیچے اپنا ہاتھ داخل فرمایا اور سر کے اگلے حصے کا مسح فرمایا اور عمامہ کو نہیں کھولا۔ (قطری) یہ ایک قسم کی موٹی چادر ہوتی ہے۔

فائدہ: معلوم ہوا کہ آپ ﷺ اکثر اوقات عمامہ باندھے ہوئے رہتے تھے۔

(۷) قال سمعت الزهري قال اخبرني سالم عن ابيه عن النبي

ﷺ قال: لا يلبس المحرم القميص ولا العمامة ولا السراويل

والبرنس۔ (صحیح بخاری، العمامۃ، ۲/۲۶۳)۔

حضرت عبداللہ ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے فرمایا: محرم (یعنی

حج یا عمرہ کا احرام باندھنے والا مرد) کرتا، عمامہ، پاجامہ اور ٹوپی نہیں پہن سکتا ہے۔

فائدہ: معلوم ہوا کہ حضور اقدس ﷺ کے دور مبارک میں عمامہ عام طور پر پہنا جاتا تھا، حضرت امام بخاریؒ نے اس حدیث پاک کو پیش کر کے یہ بتایا کہ غیر محرم کو عمامہ کا اہتمام کرنا چاہئے، کیونکہ اس کے لئے کوئی بندش نہیں ہے، بندش تو صرف محرم کے حق میں ہے۔

(۸) عن ركانة عن النبی ﷺ قال: فرق ما بيننا وبين المشركين

العمائم على القلائس۔ (ترمذی، کتاب اللباس، ج ۱ ص ۳۰۸)

حضرت رکانہ فرماتے ہیں کہ میں نے نبی اکرم ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ ہمارے اور مشرکین کے درمیان فرق ٹوپی پر عمامہ باندھنا ہے۔ (سنن ترمذی)

یعنی مسلمان ٹوپی کے اوپر عمامہ باندھنے ہیں، بخلاف مشرکین کے کہ وہ بغیر ٹوپی اوڑھے عمامہ باندھتے ہیں (بذل) ملا علی قاریؒ نے مرقاۃ میں اس مطلب کو طیبی اور ابن الملک وغیرہ شراح کی طرف منسوب کیا ہے اور بعض شراح نے اس کا مطلب یہ بیان کیا کہ مشرکین صرف ٹوپی پر اکتفا کرتے ہیں اور مسلمین ٹوپی کے اوپر عمامہ بھی باندھتے ہیں۔ (عون) (الدر المنضوئی شرح ابی داؤد)

اوپر مرقاۃ کا جو حوالہ آیا تھا اس کی تفصیل اس طرح ہے:

(رواہ الترمذی وقال هنا حدیث غریب و اسنادہ لیس بالقائم)
قلت ورواہ أبو داؤد وسکت عنه و لعل اسنادہ قائم أو یحصل القیام بہما
وعن الجوزی قال بعض العلماء السنة ان یلبس القلنسوة والعمامة فأما
لبس القلنسوة فهو زی المشرکین لما فی حدیث أبی داؤد والترمذی عن
رکانة الحدیث الخ وفيه انه ینافیہ ماسبق من الشراح لکن قال میرک

وروی عن ابن عباس ان رسول اللہ ﷺ كان يلبس القلانس تحت العمام
ويلبس العمام بغير القلانس الخ ولم يروا انه ﷺ لبس القلنسوة بغير
العمامة فيتعين ان يكون هذا زي المشركين. (مرواة المفاتيح / ص ۲۴۹)۔

(۹) عن عبادة قال: قال رسول الله ﷺ عليكم بالعمائم فانها
سيماء الملائكة وأرخوها خلف ظهوركم۔

رواه البيهقي في شعب الايمان (مشكوة المصابيح ، كتاب اللباس ۳۷۷)
حضرت عباده بن صامتؓ سے منقول ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا: کہ
عمامہ تم پر لازم ہے اس لئے کہ عمامہ فرشتوں کی علامت ہے اور تم عمامہ کا شملہ پیچھے لٹکاؤ۔
(مشكوة المصابيح ۳۷۷)

فائدہ: پیش نظر روایت سے سنتِ عمامہ کا غایت درجہ اہتمام ثابت ہوتا ہے۔

(۱۰) عن جعفر بن عمرو بن أمية عن أبيه قال: رأيت النبي ﷺ
يمسح على عمامته وخفيه۔

حضرت عمرو بن ضمركي سے روایت ہے وہ فرماتے ہیں کہ میں نے حضور اقدس
ﷺ کو عمامہ اور موزوں پر مسح کرتے دیکھا۔
(صحیح بخاری، ۳۳۸۱)

(۱۱) وعن ابن عمر قال كان رسول الله ﷺ اذا اعتم سدل
عمامته بين كتفيه. رواه الترمذی وقال هذا حديث حسن غريب (مشكوة المصابيح كتاب اللباس ۳۵۴)۔

حضرت عبداللہ ابن عمرؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ جب عمامہ باندھا کرتے تو
اس کا شملہ اپنے دونوں کاندھوں کے درمیان لٹکاتے۔

(۱۲) وعن عبدالرحمن بن عوف قال: عممني رسول الله ﷺ

فسد لها بین یدی ومن خلفی (ابوداؤد، کتاب اللباس باب العمامۃ، ۵۶۳/۲)۔

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ فرماتے ہیں کہ اک مرتبہ رسول اللہ ﷺ نے میرے سر پر عمامہ باندھا تو اس کا اک سر امیرے آگے کی جانب اور ایک پیچھے کی جانب لٹکایا۔

(۱۳) عن مساور الوراق قال: حدثنی وفي حدیث الحلوانی سمعت جعفر بن عمرو بن حریث عن ابیہ قال: کأنی انظر الی رسول اللہ ﷺ علی المنبر وعلیه عمامة سوداء قد أرخی طرفیها بین کتفیه ولم یقل ابو بکر علی المنبر۔ (صحیح مسلم، ۴۳۰/۱، شعب الایمان، ۱۷۳/۵)

عمرو بن حریث اپنے والد سے روایت کرتے ہیں انہوں نے فرمایا: گویا کہ میں رسول اللہ ﷺ کو منبر پر تشریف فرما دیکھتا ہوں دریاں حالیکہ آپ (کے سر) پر سیاہ عمامہ ہے جس کے دونوں کنارے آپ نے اپنے شانوں کے درمیان لٹائے ہیں، اور ابو بکر نے (اپنی روایت میں) ”علی المنبر“ کے الفاظ بیان نہیں کئے۔

(۱۴) عن عبد اللہ بن بسر قال: بعث رسول اللہ ﷺ علی بن ابی طالب الی خیبر فعممه بعمامة سوداء ثم أرسلها من ورائه أوقال علی کتفه اليسوی۔ (رواہ الطبرانی، مجمع الزوائد، ۵/۲۶)

عبداللہ بن بسرؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے حضرت علی بن ابی طالبؓ کو خیبر روانہ کیا تو ان کے سر پر سیاہ عمامہ باندھا اور اس کا شملہ پیچھے کی جانب یا (راوی کو شک ہے) ان کے بائیں کندھے پر چھوڑا۔

باب نمبر: (۴)

احادیث شریفہ میں عمامہ کی فضیلت

(چند اقتباسات)

از الدعامۃ فی احکام سنۃ العمامۃ للامام محمد بن جعفر الکتانی

(۱) امام ابو جعفر الکتانی "الدعامۃ فی احکام سنۃ العمامۃ" میں

لکھتے ہیں: حضرت مقاتل ابن حیان نے فرمایا کہ اللہ پاک نے حضرت عیسیٰ کے پاس وحی بھیجی کہ اے پاک باز عورت کے پاک بیٹے میں نے تجھ کو بغیر باپ کے پیدا کر کے تمام انسانوں کیلئے اپنی قدرت کی ایک نشانی بنایا ہے، تاکہ تو میری ہی عبادت کرے اور مجھ ہی پر بھروسہ کرے اور لوگوں کو بتا دے کہ میں اللہ الہی القیوم ہوں اور برابر تصدیق کرے اس نبی امی کی جو صاحب بختل، صاحب عمامہ اور صاحب نعلین ہونگے، اس جگہ پر اللہ پاک نے اپنے پیغمبر کو جہاں اور باتوں سے یاد کیا وہیں آپ کو "صاحب العمامہ" بھی فرمایا، جس طرح رسول پاک ﷺ کو صاحب التاج کہا جاتا ہے اسی طرح صاحب العمامہ بھی کہا جاتا ہے، دراصل عمامہ اور تاج عزت و رفعت کی نشانی ہے جو سردار کے لائق اور شایان شان ہوتی ہے۔

(۲) صاحب "محاضرة الاوائل" نے علامہ سیوطی کی اتباع میں ذکر کیا ہے کہ

سب سے پہلے اپنے سر پر عمامہ حضرت آدم نے باندھا، جب انہوں نے اس کا ارادہ کیا تو حضرت جبریل نے ان کو اس کا طریقہ بتایا اور عمامہ کو ان کے سر پر باندھا، حضرت آدم

کے بعد حضرت ذوالقرنین نے اس کا استعمال کیا۔

(۳) نیز حضرت علیؑ سے منقول ہے العمامہ تیجان العرب والاحتباء

حیطانہا و جلوس المؤمن فی المسجد و باطہ . یعنی عمامے عربوں کے تاج ہیں اور گوٹ باندھ کر بیٹھنا ان کی دیوار ہے اور مسلمان کا مسجد میں بیٹھنا رباط ہے، اس میں ایک راوی پر سخت کلام ہے، امام نسائی نے فرمایا کہ یہ روایت قوی ہے اور ایک جگہ فرمایا کہ ضعیف ہے۔

(۴) حضرت عبداللہ ابن عباسؓ سے بھی اسی طرح کا جملہ منقول ہے کہ

”عمامے عربوں کے تاج ہیں اور جب وہ عماموں کو اپنے سروں سے اتار پھینکیں گے تو ان کی عزت خاک میں مل جائیگی“ اس روایت کی سند پر بھی کلام کیا گیا ہے، امام نسائی نے فرمایا کہ یہ روایت متروک ہے۔

(۵) حضرت عمران ابن حصینؓ سے بھی اسی طرح کا جملہ نقل کیا گیا ہے کہ

عمامے مومن کے لئے وقار کا باعث ہے اور عربوں کے لئے عزت کا ذریعہ ہے، اسی طرح کا جملہ حضرت مکحول شامیؒ سے بھی نقل کیا گیا ہے۔

(۶) حضرت علیؑ سے بھی منقول ہے کہ رسول پاک ﷺ نے غدیر خم کے موقع

پر میرے سر پر عمامہ باندھا اور میرے کندھوں پر اس کا شملہ لٹکایا اور یہ بھی فرمایا کہ بدر و حنین کے دن اللہ پاک نے جن فرشتوں کے ذریعہ سے میری مدد فرمائی تھی وہ عمامہ باندھے ہوئے تھے۔

(۷) نیز یہ بھی فرمایا کہ عمامہ ایمان اور کفر والوں کے درمیان ایک حاجز

اور حجاب ہے۔

(۸) مسند فردوس میں دلیلی نے اس کو بھی نقل کیا ہے کہ میری امت فطرت یعنی خیر و برکت پر رہے گی، جب تک کہ وہ ٹوپوں کے اوپر عمامے باندھتے رہیں گے، اس کی سند بھی نہایت کمزور ہے۔

(۹) امام ابن عدی نے اپنی کتاب ”الکامل“ میں حضرت عبادہ ابن صامتؓ سے نقل کیا علیکم بالعمائم فانہا سیماء الملائکة۔ عمامے تم پر لازم ہیں اس لئے کہ وہ ملائکہ کی نشانی ہیں۔

اس مضمون کی روایت حضرت عبداللہ ابن عمرؓ سے بھی منقول ہے: قال، قال رسول اللہ ﷺ علیکم بالعمائم فانہا سیماء الملائکة و ارجوھا خلف ظهورکم (مجمع الزوائد ۱۲۰ ج ۵) اس میں بھی بعض راویوں پر کلام ہے۔

فائدہ: اس حدیث پاک میں آپ ﷺ نے عمامہ کا حکم فرمایا ہے اس لئے کہ ”علیکم“ عربی زبان و قواعد کے لحاظ سے ”الزموا“ صیغہ امر کے معنی میں ہوتا ہے مگر چہ علماء اس سے وجوب عمامہ کو تو ثابت نہیں کرتے مگر بہر حال اس سے عمامہ شریف کا سنت ہونا بلکہ اہم سنت ہونا تو ضرور ثابت ہوگا۔

(۱۰) حضرت جابرؓ سے ”مسند فردوس“ میں نقل کیا گیا ہے کہ وہ دو رکعات جو عمامہ کے ساتھ پڑھی جائیں ان سے بہتر ہیں جو بغیر عمامہ کے ہوں۔ علامہ مناویؒ اس کی تشریح میں فرماتے ہیں: وجہ اس کی یہ ہے کہ نماز میں فرشتے بھی آتے ہیں، لہذا نماز

میں بغیر عمامہ کے آنا خلاف ادب ہے، لیکن اس حدیث پر بھی علماء نے کلام کیا ہے۔
 (۱۱) اسی طرح کی روایت علامہ ابن عساکر نے اپنی تاریخ میں ذکر کی ہے کہ وہ فرض جو عمامہ کے ساتھ ہوں یا وہ نفل نماز جو عمامہ کے ساتھ ہو، دوسری نمازوں کے مقابلہ میں پچیس گنا ثواب میں زیادہ ہوتی ہے، اور وہ جمعہ جو عمامہ کے ساتھ ہو ستر جمعہ بلا عمامہ کے برابر ہوتا ہے، حافظ ابن حجر نے اس کو موضوع بتایا ہے۔

(۱۲) امام کچول الشامی نے حضرت ابوالدرداءؓ سے مرفوعاً نقل کیا ہے کہ اللہ پاک اور فرشتے جمعہ کے دن عمامہ باندھنے والوں پر خاص رحمتیں بھیجتے ہیں اور دوسری روایت میں یہ بھی فرمایا گیا کہ فرشتے جمعہ کے دن عمامہ باندھنے والوں کیلئے مغفرت کی دعا کرتے ہیں، امام نسائی نے کہا ہے کہ یہ روایات بھی ضعیف و منکر ہیں۔

(۱۳) حضرت انسؓ سے بھی اس قسم کی روایات نقل کی گئی ہیں کہ جامع مسجد کے دروازوں پر فرشتے مقرر ہوتے ہیں جو کہ جمعہ کے دن عمامہ باندھنے والوں کیلئے خاص دعائیں اور استغفار کرتے ہیں، امام غزالی نے اس قسم کی احادیث سے جمعہ کے دن خطباء اور مصلیوں کیلئے عمامہ کا استعمال مستحب قرار دیا ہے۔ اگر گرمی کی وجہ سے استعمال کرنا دشوار ہو تو نماز کیلئے جاتے وقت تو استعمال کر ہی لینا چاہئے۔

مجمع الزوائد میں بھی اس قسم کی روایت نقل کی گئی من حدیث ابی درداء ان اللہ وملائکته يصلون علی أصحاب العمامہ يوم الجمعة فی الجمعة۔ (ص ۱۲۱ ج ۵)۔

(۱۴) حضرت عبداللہ ابن عباسؓ سے منقول ہے کہ عمامہ کا استعمال کرو اس

سے تمہارا علم بڑھے گا ” اعمموا تزاداد و احلمأيا البسوا عمائم تزاداد و حلماً
یعنی عمامہ سے انسان کے وقار میں بھی اضافہ ہوتا ہے۔

حدیث ابن عباسؓ میں جو مضمون ہے اسی طرح کا مضمون بعینہ حضرت اسامہؓ
اپنے والد ابن زید سے بھی نقل کرتے ہیں: قال رسول اللہ ﷺ اعمموا
تزاداد و حلماً مجمع الزوائد ص ۱۱۹ میں کہ ان روایتوں کے بعض روایت کمزور ہیں۔

(۱۵) امام بیہقیؒ نے یہ بھی نقل کیا ہے کہ ایک بار رسول پاک ﷺ کے پاس
صدقہ کے کپڑے آئے، رسول پاک ﷺ نے ان کپڑوں کو اپنے اصحاب کے درمیان
تقسیم فرمایا اور فرمایا کہ عمامہ باندھو، اور اپنے سے پہلی امتوں کی مخالفت کرو،
اعتمو او خالفو الامم قبلکم۔

(۱۶) عن عائشةؓ قالت عمم رسول الله صلى الله عليه وسلم
عبدالرحمن بن عوف وأرخی له أربع أصابع وقال إني لما صعدت إلى
السماء رأيت أكثر الملائكة معتمين۔

(رواه الطبرانی فی الاوسط عن شیخه مقدم بن داؤد وهو ضعيف)
حضرت عائشہ صدیقہؓ فرماتی ہیں کہ رسول پاک ﷺ نے حضرت عبدالرحمن
ابن عوفؓ کے عمامہ باندھا اور چار انگشت کی بقدر اس کا شملہ لڑکایا اور یہ بھی فرمایا کہ جب
میں شب معراج میں آسمانوں کی سیر کر رہا تھا تو میں نے وہاں اکثر فرشتوں کو عماموں
میں دیکھا تھا، امام طبرانیؒ نے اس کو نقل کیا ہے اپنے شیخ مقدم ابن داؤد سے جن کو ضعیف
کہا گیا ہے۔
(مجمع الزوائد ص ۱۲۰، ج ۵)

مجمع الزوائد میں ان روایات کا ذخیرہ نقل کیا ہے جن راویوں میں جو ضعیف ہیں

ان کو بھی ذکر کیا ہے، مگر یہ نہیں فرمایا کہ یہ ساری روایات سرے سے موضوع ہیں جن کا کوئی اعتبار نہیں۔

شیخ عبدالرؤف مناویؒ اس سب کے بعد لکھتے ہیں کہ اس پورے مجموعہ سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ عمامہ اس امت کی خصوصیات میں سے ہے اور یہ بھی لکھتے ہیں کہ بہت ساری روایات جو آپ نے عمامہ کی فضیلت میں ابھی پڑھی اور دیکھی ہیں، جن کو محدثین نے سند کے اعتبار سے ضعیف کہا کہ اس میں فلاں راوی ہے جو ضعیف ہے، اور فلاں راوی ہے جو کمزور ہے، اور فلاں راوی ہے جو ایسا ہے، لیکن جب ایک مجموعہ موجود ہے تو اس سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ اس کی فضیلت نفس الامر میں ثابت ہے، اور محدثین کا ضابطہ ہے کہ اگر کسی باب میں بہت سی روایات ضعیف ہوں تو سب ملکر مجموعہ قوی ہو جاتا ہے اور بعض کو بعض سے تقویت ہو جاتی ہے اور خاص طور پر جبکہ رسول پاک ﷺ کا عمل شریف اور اس پر مواظبت موجود ہو تو اس سے اور بھی زیادہ قوت پیدا ہو جاتی ہے، یہ محدثین کا ایک عام ضابطہ ہے، ہم یہاں پر بالخصوص سنت عمامہ کے تعلق سے وارد ہونے والی ضعیف روایات کے بارے میں ”جمع الوسائل فی شرح الشائل“ سے شیخ عبدالرؤف المناویؒ کا یہ فیصلہ ذکر کر دینا مناسب سمجھتے ہیں: فرماتے ہیں: والعمامة سنة لا سيما للصلاة وبقصد التجمّل لاخبار كثيرة فيها، واشتداد ضعف كثير منها يجبره كثرة طرفها وزعم وضع اكثرها تساهل. عمامہ سنت ہے، خاص طور پر نماز کے لئے اور زیب و زینت کے قصد سے بھی سنت ہے، ان احایث کثیرہ کے پیش نظر جو عمامہ کے سلسلہ میں وارد ہوئی ہیں اور جہاں تک بہت سی روایات کے ضعف کا مسئلہ ہے تو کثرتہ طرق سے

اس کی (بخوبی) تلافی ہو جاتی ہے اور ان میں کی اکثر احادیث کے موضوع ہونے کا گمان غفلت پر مبنی ہے۔
(جمع الوسائل فی شرح المسائل ص: ۱۶۵)

مزید براں جبکہ رسول پاک ﷺ نے اپنے اصحاب کو بڑے اہتمام کے ساتھ مختلف غزوات، معرکے اور مہنات پر روانہ کرتے ہوئے عمامہ باندھا ہو تو اس سے اور زیادہ اس کی فضیلت قوی ہو جاتی ہے، اور یہ بات بھی معقول ہے کہ رسول پاک ﷺ کا خود اس پر عمل فرمانا محض عادت کے طور پر نہیں تھا بلکہ اس میں تہجد یا ملائکہ حاصل کرنا اور اس پر امت کو لانا تھا، یہ محض ایک روحانی چیز نہ تھی جیسا کہ بعض ملکوں اور خطوں میں، علاقوں اور خاندانوں میں کوئی خاص قسم کا لباس رائج ہوتا ہے اور سب اس کو رواج اور عادت استعمال کرتے ہیں، عمامہ کا استعمال محض اس طرح کا عمل نہیں تھا جو صرف ایک عادت کے طور پر یا قومی رواج کے طور پر ہو بلکہ ملائکہ کرام اور انبیاء اور صالحین، عابدین کی وضع قطع اور اس ظاہری وضع قطع سے ان کے پہننے والوں میں باطنی صفات کہ (الظاہرُ عُنْوَانُ الْبَاطِنِ مُسَلَّمٌ هُوَ) کے ضابطہ سے اس پر عمل تھا، بڑا تعجب ہے ان لوگوں پر جنہوں نے اس کو فقط ایک عادت اور رواج کے طور پر ایک عمل سمجھا، کیا ایک عادت اور رواج کیلئے رسول پاک ﷺ نے اس قدر اہتمام فرمایا، اور اپنے اصحاب کو عمامہ باندھا؟ اب ہم ذیل میں اس کو ذکر کرتے ہیں کہ رسول پاک ﷺ نے کن کن موقعوں پر اپنے اصحاب گرامی کو عمامہ باندھا اور ان لوگوں کی خدمت میں جنہوں نے اس کو فقط ایک عادت قرار دیا ہے، حضرت مفتی کفایت اللہ صاحب کی ایک عبارت پیش کرتے ہیں:

سوال: صادقہ باندھنا سنت ہے یا عادت نبوی ہے؟

المستفتی مولوی عبدالحلیم ضلع پشاور ۱۳۵۵ھ

جواب: عمامہ سنت ہے۔ محمد کفایت اللہ کان اللہ لہ

یہاں حضرت اقدس مفتی صاحب نے عادت نبوی اور سنت نبوی کے درمیان فرق واضح کیا ہے اور اپنی مختصر عبارت میں اس کو صاف کر دیا ہے کہ عمامہ پر عمل محض عادت کے طور پر نہیں تھا بلکہ ایک امر شرعی کی حیثیت سے تھا، اللہ پاک ان کو جزائے خیر عطا فرمائے، آمین۔

یہاں اس مغالطہ کا ازالہ بھی ضروری ہے کہ ایک تو وہ ذخیرہ روایات ہے جس کا تعلق فضائل سے ہے جس کے متعلق اوپر گفتگو چل رہی تھی، ایک طبقہ نے ان تمام روایات پر ہی مطلقاً نہایت کمزور اور موضوع ہونے کا حکم لگا دیا ہے، جبکہ ایسا کرنا غیر مناسب طریقہ ہے جس پر شیخ عبدالرؤف مناوی نے روشنی ڈالی ہے اور ایسا صرف یہیں نہیں ہے بلکہ اور بھی مختلف مقامات پر ہے کہ اعمال کا ثبوت صحیح اور معتبر روایات سے ہوتا ہے اور فضیلت کے باب میں کچھ روایات یا اکثر روایات ضعیف ہوتی ہیں تو ان اعمال کو یہ کہہ کر چھوڑا نہیں جاتا کہ اس سے متعلق تمام روایات بالکل بیکار ہیں، واپسی تباہی ہیں، ضحاف اور موضوعات ہیں، بلکہ ان چیزوں کے مجموعہ پر نظر کر کے کوئی حکم لگایا جاتا ہے، ہاں اگر بالفرض اس جگہ پر اعمال کا ہی ثبوت صحیح اور معتبر روایات سے نہ ہو اور فضائل میں وارد ہونے والی روایات ضعیف یعنی انتہائی درجہ کی ضعیف اور موضوع ہوں تو اس چیز کی فضیلت کا تو کہاں! اس عمل کا ثبوت ہی نہیں ہو سکتا، یہاں سے یہ فرق واضح ہو جاتا ہے جس کو محدثین نے کہا ہے کہ فضائل

اعمال میں ضعیف روایات بھی معتبر ہیں۔

چنانچہ حضرت امام نوویؒ شارح مسلم فرماتے ہیں: قال العلماء من المحدثین والفقہاء وغیرہم یجوز ویستحب العمل فی الفضائل والترغیب والترہیب بالحديث الضعیف ما لم یکن موضوعاً۔ (الاذکار ص ۷۷، ۸)

محدثین اور فقہاء اور ان کے علاوہ دیگر علماء نے فرمایا ہے کہ ضعیف حدیث پر عمل کرنا فضائل اور ترغیب و ترہیب میں جائز اور مستحب ہے، جب کہ وہ حدیث من گھڑت نہ ہو، اس اصول کو مندرجہ ذیل حضرات نے بھی لکھا ہے:

(۱) ملا علی قاری حنفیؒ (موضوعات کبیر ص ۵ اور شرح اللمحیہ، ج ۱ ص ۹)۔

(۲) امام حاکم ابو عبد اللہ ندیشاپوریؒ (حاکم، ج ۱ ص ۴۹۰)

(۳) علامہ سخاویؒ (القول البدیع ص ۱۹۶)

(۴) حافظ ابن تیمیہ حنبلیؒ (فتاویٰ ابن تیمیہ، ج ۱ ص ۹۳)

اس کا مطلب یہی ہے کہ نفس اعمال کا ثبوت صحیح اور معتبر روایات سے ہوتا ہو اور فضیلت میں وارد ہونے والی روایات ضعیف ہوں تو اس عمل کا اعتبار ہوگا اور وہ عمل فضیلت کے حصول کیلئے لائق عمل ہوگا، اور جہاں نفس اعمال کا صحیح اور معتبر روایات سے ثبوت ہی نہ ہو رہا ہو اور وہاں صرف فضائل پر مشتمل انتہائی ضعیف اور موضوع روایات ہوں تو وہاں عمل کا ہی ثبوت نہ ہوگا، چہ جائے کہ اس کی فضیلت یا اس کا استحباب ثابت کیا جائے۔

جبکہ حضرات فقہائے کرام کے کلام میں مصطلح کیلئے اور خاص طور پر امام کیلئے اور خصوصاً جہاں اس کے مقتدی اس کا اہتمام کر رہے ہوں تو وہاں امام کیلئے اور بھی زیادہ وہ چیز لائق عمل بن جاتی ہے، بحث اس سے نہیں ہے کہ اس کو واجب کہا جائے،

یا یہ کہ وہ اس طرح واجب ہو جائے گا کہ اس کے بغیر نماز درست نہ ہو، بالفرض اگر امام اور مقتدی سب کے سب سر برہنہ نماز پڑھیں نماز تب بھی جائز ہو جائے گی، اور اگر سب کے سب صرف ٹوپی اوڑھ کر پڑھیں، نماز تب بھی ہو جائے گی، اور اگر بعض عمامہ کے ساتھ اور بعض صرف ٹوپی کے ساتھ اور بعض برہنہ سر نماز پڑھیں تو نماز تو تب بھی سب کی درست ہو جائے گی اور کسی کو کسی پر نکیر کرنے کا اس درجہ حق نہ ہوگا کہ اس کی تحقیر ہو، کیونکہ تحقیر مسلم نہایت امر فحیح ہے اور نہ کسی ایسے شخص کو جس کی نظر میں سوائے فرض، واجب اور سنت مؤکدہ کے دیگر سنن غیر مؤکدہ، مستحبات، مندوبات اور آداب کی کوئی خاص اہمیت ہی نہ ہو جیسا کہ اس زمانہ میں ہم پڑھے لکھوں کا عام مزاج بن رہا ہے، ان لوگوں پر جو عاشقانہ طور پر رسول پاک ﷺ کی سنتوں کی اتباع میں لگ رہے ہوں اعتراض اور نکیر کرنے کا کوئی حق اور جواز ہو سکتا ہے؟ وہ بھی اس طور پر کہ اس کے اعتراض اور نکیر کی وجہ سے کسی بھی درجہ میں لوگوں کے دلوں سے سنتوں کی اور ان چیزوں کی جن پر رسول اقدس ﷺ کا عمل مبارک رہا ہو اہمیت کم ہو رہی ہو العباد باللہ یہ تو بہت ہی گناہ کی چیز ہوگی، کہ نہ تو ہم خود سنتوں پر عمل کرنے کا ذوق رکھتے ہیں اور نہ دوسرے کو کرنے دینا پسند کرتے ہیں، بلکہ لوگوں کے دلوں میں سنت کی اہمیت کم کرنے پر آمادہ ہیں۔

ایسی بہت ساری سنتیں ہیں جو غیر مؤکدہ ہیں ان کا تعلق نماز سے بھی ہے اور دیگر بہت سی عبادات اور معاملات سے بھی ہے، کیا ان کا اہتمام کرنا، اور ان سے محبت کرنا، اور ان کی ترغیب دینا، یہ اس اصرار کے حکم میں آئے گا جس کے متعلق فقہانے لکھا ہے کہ مستحبات پر اصرار مستحب کو بدعت بنا دیتا ہے، جیسا کہ بعض لوگوں نے پہلے تو اس کے سنت

مستمرہ ہونے کا انکار کیا، پھر سنت مستمرہ ہونے کی ایک عجیب و غریب منطقی تشریح کی، پھر اس کو ایک امر مستحب کہا، بعد ازاں فقہائے کرام کا وہ ضابطہ غیر محل میں استعمال کیا کہ مستحبات پر اصرار اس کو مکروہات اور بدعات میں تبدیل کر دیتا ہے، لہذا عمامہ کا اہتمام بدعت ہے، اس طرح سے تو دین کے ایک بہت بڑے حصہ کا اہتمام بدعت قرار پائے گا، مثلاً مسواک کے تعلق سے روایات کا ایک ذخیرہ موجود ہے، جس میں رسول پاک ﷺ کا اہتمام، مواظبت اور غایت درجہ تاکید و ترغیب کا ثبوت ملتا ہے، اس کے باوجود بعض فقہاء مسواک کو سنت سے تعبیر کرتے ہیں اور بعض مستحب سے تعبیر کرتے ہیں، اب اگر کوئی شخص اس تعبیر کو دیکھ کر، اس پر فقہی جزئیہ رکھ کر، کسی تبع سنت مسواک کرنے والے کو یہ کہہ کر روک دے کہ صاحب یہ مستحب ہے، اور تم جو اتنا اصرار کرتے ہو وضوء میں مسواک کرنے کا یہ تو ایک مستحب پر اصرار ہے لہذا یہ بدعت ہے، اب بتائیے کہ اس فقہی جزئیہ سے اس کا یہ استدلال آپ کو کیسا معلوم ہوگا؟ اور ٹھیک اسی طرح اگر کوئی شخص عصر سے قبل کی سنن غیر مؤکدہ پر اتباع سنت کے جذبہ سے اہتمام کر رہا ہو اور ظاہر ہے کہ سنت پر عمل کا جذبہ رکھنے والا ایک عاشق مزاج ہی اس کا اہتمام کر سکتا ہے دوسرا نہیں الا ان یشاء اللہ رب العالمین۔ اب کوئی اس کو کہے کہ یہ سنن غیر مؤکدہ ہے، لہذا تمہارا یہ اہتمام اور اصرار اس کو بدعت بنا دیگا، تو آپ کو یہ استدلال اور یہ طرز عمل کیسا لگے گا؟۔

علیٰ ہذا القیاس وہ تمام سنن غیر مؤکدہ جو ذخیرہ احادیث میں موجود ہیں ان کے تعلق سے آپ کیا کہیں گے؟ جب کہ ذوق صحابہؓ تو یہ ہے کہ وہ فرماتے ہیں اے ”کدوا“ جب سے میں نے یہ دیکھا کہ رسول پاک ﷺ تجھ سے رغبت رکھتے ہیں، تو میں بھی تجھ سے رغبت اور محبت رکھتا ہوں، جبکہ اس کا تعلق صرف ایک طبیعت سے

ہے، اور دوسرے ایک صحابی رسول اللہ ﷺ قربانی کیلئے مینڈھا خرید رہے تھے، کسی نے کہا کہ یہ خریدو، یہ اس مینڈھے کے مشابہ ہے جس کو رسول پاک ﷺ نے قربان فرمایا تھا، تو ان صحابی نے اس کو بہت پسند کیا اور اسی کو خریدا۔ (رواہ ابن ماجہ)

حضرات صحابہ کرام رسول پاک ﷺ کی عبادات، معاملات، اخلاق و عادات سب میں غایت درجہ اتباع کرتے تھے جو ایک عاشقانہ طرز تھا اور اب ہمارا جو حال ہے وہ سب کے سامنے ہے، اس دور میں کوئی اللہ والا اگر فرائض، واجبات، سنن، مستحبات اور آداب کی اہمیت بتا رہا ہو تو اس پر اعتراض کرنا شروع کر دیتے ہیں اور یہ ظاہر کرتے ہیں کہ ہم بہت بڑے عالم ہیں، اس لئے کہ فلاں مدرسہ کے فارغ ہیں، سند یافتہ ہیں، اور وہ شخص نہ کسی دارالعلوم کا سند یافتہ ہے اور نہ ایسا ویسا ہے، یہ ایسی چپقلش اور رد و قدح علماء ظاہر کی علماء باطن کے ساتھ ہر دور میں رہی ہے، لیکن اولیاء اللہ کا ذوق کچھ اور ہوتا ہے اور علماء ظاہر کا کچھ اور ہوتا ہے، اور ارباب ذکر و فکر کا ذوق کچھ اور، اور ارباب ظاہر کا کچھ اور، شتان بین مشرق و بین مغرب۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ عمامہ کے باب میں بھی وارد ہونے والی ایک تو وہ روایات ہیں جن میں فرشتوں کا عماموں کے ساتھ نزول مذکور ہوا ہے وہ تمام روایات بالکل مسلم ہیں، چونکہ وہ قرآن پاک سے مؤید ہیں اور دوسرا وہ ذخیرہ ہے جن میں رسول پاک ﷺ کا عمل مبارک اور قولاً تاکید فرمانا مذکور ہے، اس بارے میں بھی بہت بڑا ذخیرہ ہے جن کو ضعیف بھی نہیں کہا جاسکتا، جس کی تخریج امام بیہقی وغیرہم نے کی ہے، اور تیسرے فضائل کا ذخیرہ ہے جس میں ہر طرح کی روایات موجود ہیں، اب عمامہ کی سنت کا مدار صرف

فضائل کی روایات ہی نہیں بلکہ مجموعہ روایات ہے ان سب سے اس کا تاثر اور اہتمام مفہوم اور معلوم ہوتا ہے، ان درج ذیل وجوہات سے:

(۱) اس میں اتباع ملائکہ ہے (۲) اتباع رسول اللہ ﷺ ہے (۳) یہ اسلام اور مسلمانوں کا شعار رہا ہے اور ہر زمانہ کے علماء صلحاء کی وضع قطع رہی ہے (۴) نیز اس کے ذریعہ سے مسلمانوں اور کفار میں ایک امتیاز پیدا ہوتا ہے، اسی لئے علامہ باجوریؒ نے فرمایا کہ عمامہ سنت ہے نہ صرف نماز کیلئے بلکہ عمامہ عام سنت ہے، کیونکہ اس کے بارے میں بہت سی روایات ہیں اور رہا ابن الجوزیؒ کا موضوع کہنا تو ان کی شدت اس بارے میں سب کو معلوم ہے۔

اور تحفۃ المنہاج میں لکھا ہے کہ عمامہ نماز کیلئے سنت ہے اس بارے میں بہت سی روایات ہیں جن میں بعض کا ضعف کثرت طرق سے منہج ہو جاتا ہے اور یہ دعویٰ کرنا کہ ان میں سے اکثر موضوع ہیں یہ تسائل پر مبنی ہے جیسا کہ وہ علامہ ابن الجوزیؒ کی ایک عادت ہے، چنانچہ حدیث اعتصموا بزاد و حلما کو بھی علامہ ابن الجوزیؒ نے موضوع قرار دیا ہے جبکہ حاکم نے اس کی صحت کا قول اختیار کیا ہے اور ابن العربیؒ نے فرمایا کہ عمامہ سنت المسلمین ہے، اور ان کی ہیئت ہے، اور حجاز میں المسلمین والمشرکین ہے اور مؤمنین کے لئے وقار کا تاج ہے، اور اہل عرب کے لئے باعث عزت ہے، ان تمام اوصاف اور خصوصیات کی وجہ سے اس کا ایک مطلوب دینی ہونا ثابت ہوتا ہے، نیز حافظ ابن عساکر نے اپنی تاریخ میں حضرت امام مالکؒ سے نقل کیا ہے کہ مناسب نہیں ہے کہ عمامہ کی سنت کو چھوڑ دیا جائے اور میں نے عمامہ باندھنا اس وقت شروع کیا تھا جبکہ میرے چہرہ پر ڈاڑھی کے بال بھی نہیں آئے تھے اور ہم میں سے کوئی مسجد نبوی شریف

میں بغیر عمامہ کے داخل نہ ہوتا تھا، حضرت رسول پاک ﷺ کی تعظیم کے خیال سے، نیز فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے شیخ ربیعہ الرائی کے حلقہ میں تمیں سے زائد حضرات کو عمامہ باندھے دیکھا، اور خود میرے شیخ اور استاذ حضرت ربیعہ الرائی بھی اس کا اہتمام کرتے تھے، اور یہ فرماتے تھے کہ عمامہ باندھنے سے عقل میں بھی اضافہ ہوتا ہے، اب اگر کوئی طبقہ اپنے حالات اور ماحول کی وجہ سے سنت سے احتراز کرنے لگے اور اس کا استہزاء کرنے لگے جیسا کہ بعض جگہوں پر ایسا دیکھا گیا ہے کہ عورتیں بھی عمامہ والوں کو پسند نہیں کرتی ہیں اور اپنے شوہروں کو ایسی حالت میں دیکھنا نہیں چاہتی ہیں اور استہزاء اور مزاق کرتی ہیں تو کیا ان کے استہزاء اور مزاق کی وجہ سے سنت کے عشاق ایسی سنتوں کو چھوڑ دیں گے؟ بلکہ صاحب ”ملتنقی الابحر“ نے لکھا ہے کہ اگر کوئی شخص کسی کو کہے کہ یہ کام کرو اس لئے کہ یہ سنت ہے اور وہ کہے کہ ”میں نہیں کرونگا اگرچہ سنت ہو“ تو اس شخص پر کفر کا اندیشہ ہے، اگر وہ شخص یہ انکار علی سبیل الاستخفاف والا استہزاء کرے، اور اگر اپنی سستی اور کاہلی کی وجہ سے عمل نہ کرتا ہو اور سنت کا استخفاف اور استہزاء اس کے ذہن میں نہ ہو تو اس سے اس کو کفر کی طرف منسوب نہ کریں گے چونکہ یہ بہت حساس اور سنگین معاملہ ہے جس میں شدید احتیاط برتی جاتی ہے اور اس قسم کے جزئیات بھی کتب فقہ شامی وغیرہ میں موجود ہیں، نیز جبکہ اس دور میں کہ سنن تو کجا لوگ فرائض کو بھی چھوڑنے لگے ہیں ان سنتوں کو زندہ کرنے والا کس قدر ثواب کا مستحق ہوگا جیسا کہ اوپر گذرا من احییٰ سنة من سنتی قدمیت بعدی کان له من الاجر مثل من عمل بها ان ینقص من اجورهم شیئا۔

(رواہ الترمذی)

اور کہیں فرمایا گیا من تمسک بسنتی عند فساد امتی فله اجر

شہید لہذا اگر وہ شخص جو تمام ہی فرائض، واجبات، سنن موکدہ اور غیر موکدہ سبھی سے غایت درجہ عشق رکھتا ہو یہ دیکھ کر کہ دوسرا کوئی انسان ان چیزوں پر عمل پیرا ہونے میں اس کی مخالفت کر رہا ہے، اس کو منافق کہہ دے تو اس سے نہ تو وہ شخص حقیقت میں منافق ہو جائے گا جو کسی دلیل شرعی کی بنیاد پر کوئی بات کہہ رہا ہو، قطع نظر اس سے کہ اس کا یہ قول درست ہو یا غلط ہو، اور نہ وہ شخص گنہگار ہوگا جس نے منافق کہا، بلکہ دونوں کو سمجھائیں گے جیسا کہ رسول اللہ ﷺ نے (۱) حضرت حاطب ابن ابی بلتعہ کے قصہ میں حضرت فاروق اعظمؓ کو سمجھایا تھا (۲) حضرت معاذ ابن جبلؓ کی امامت کے قصہ میں ان کو ڈانٹا کہ ایک مخلص صحابی کو انہوں نے نماز چھوڑ کر چلے جانے کی وجہ سے منافق کہا تھا (۳) اسی طرح ایک اور موقع پر بعض صحابہ نے ایک مخلص صحابی (مالک بن دُخیشؓ) کو منافق کہا، رسول پاک ﷺ نے اس پر نکیر فرمائی۔ اس سے نہ تو وہ شخص منافق ہو گیا جو کسی صحیح بات کی بنیاد پر اصلاح کیلئے کوئی بات کہہ رہا ہو اور واقعی اس کی نیت اصلاح ہی ہو اور قطعاً کوئی دوسری نیت نہ ہو اور نہ وہ شخص لائق عتاب ہوگا جس نے اس کو یہ خیال کر کے کہ یہ سنتوں کی توہین یا مخالفت کر رہا ہے ایسا کوئی جملہ کہہ دیا ہو، اس سب سے ہمیں بہت کچھ درمیانی راہ مل سکتی ہے اور ہر ایک کو ایک حد میں رہنے کا پیغام بھی ملتا ہے۔

مزید یہ بھی ملحوظ رہے کہ نفاق سے مراد نفاق حقیقی نہ ہو بلکہ نفاق عملی اور ظاہری ہو تو معاملہ اور بھی اہون ہو جاتا ہے، اور مشائخ کی کوششیں اسی لئے ہوتی ہیں کہ ہمارے اندر سے نفاق عملی دور ہو اس پر حضرت شاہ وصی اللہ کا مفصل مضمون موجود ہے۔

(۱) (بخاری شریف، ج ۲ ص ۹۰۱) (۲) (بخاری شریف، ج ۲ ص ۹۰۲) (۳) (بخاری شریف، ج ۲ ص ۸۱۲)

باب نمبر: (۵)

حضرات صحابہ کرامؓ اور سنتِ عمامہ

آپ ﷺ کا اپنے دست مبارک سے صحابہ کرام کو عمامہ باندھنا

روی ابو داؤد الطیالسی وابن ابی شیبہ وابن منیع والبیہقی فی الشعب عن علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال: عمّنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یوم غدیر خم بعمامة سد لها خلفی۔

(اخرجه ابن عدی فی الکامل ۱۳۹۰/۴)

حضرت علیؓ سے منقول ہے، فرمایا: غدیر خم کے روز مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک عمامہ باندھا اور اسے میرے پیچھے لٹکایا۔

روی ابو یعلیٰ والبزار ہر حال ثقات وابن ابی الدنیا والطبرانی والبیہقی فی الزهد، وحسن اسنادہ ابو الحسن الہیثمی عن ابن عمر رضی اللہ عنہما أن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم أمر عبدالرحمان بن عوف أن یجہز لسریة یبعثہ علیہا فأصبح عبدالرحمان وقد اعتم بعمامة کرادیس سوداء فنقضها رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وعممہ وأرخی لہ اربع اصابع أو قریباً من شبر ثم قال: ”هكذا فاعتم یا ابن عوف، فإنه أعرب وأحسن“ (اخرجه ابن عساکر فی تہذیب تاریخ دمشق ۱/۱۷۱ و ذکرہ الہیثمی فی المجمع ۱۳۳/۵ وقال: رواہ الطبرانی فی الاوسط واسنادہ حسن۔)

ابو یعلیٰ اور بزار نے ثقہ راویوں سے ابن ابی الدنیا اور طبرانی نے اور امام بیہقی نے

کتاب الزہد میں (جس کی سند کو ابوالحسن ہاشمی نے حسن قرار دیا ہے) عبداللہ ابن عمرؓ سے یہ روایت نقل کی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے حضرت عبدالرحمان بن عوفؓ کو حکم دیا کہ وہ ایک سر یہ کو تیار کریں جس پر آپ انہیں امیر بنا کر بھیج رہے تھے، تو عبدالرحمانؓ سیاہ کپڑے کا عمامہ باندھ کر صبح میں حاضر ہوئے، آپ ﷺ نے اسے کھولا اور (اپنے دست مبارک سے) اسے باندھا، اور چار انگشت یا ایک ہاتھ کے بقدر اس کا شملہ چھوڑا، پھر ارشاد فرمایا: اے ابن عوف! اس طرح عمامہ باندھا کرو، اس لئے کہ یہ زیادہ خوبصورت اور بہتر ہے۔

وروی الطبرانی من طریق مقدم بن داود عن عائشة رضی اللہ تعالیٰ عنہا قالت: عم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابن عوف، وأرخی له أربع اصابع، قال: انی لما صعدت الی السماء رأیت اکثر الملائكة علیہم السلام معتمین۔ (ذکرہ الہیثمی فی المجمع ۱۲۳/۵)

طبرانی نے مقدم بن داود کے طریق سے حضرت عائشہؓ سے روایت کیا ہے وہ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے حضرت عبدالرحمان بن عوفؓ کو عمامہ باندھا اور چار انگلیوں کی مقدار شملہ چھوڑا اور ارشاد فرمایا ”جب میں آسمان پر پہنچا تو اکثر فرشتوں کو دیکھا کہ وہ عمامے باندھے ہوئے تھے۔“

قال ابن وہب أخبرنی عثمان بن عطاء الخراسانی عن ابیہ ان رجلاً جاء الی ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما وهو فی مسجد منی فسأله عن إرخاء طرف العمامة فقال له عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ أن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بعث سریة وأمر علیہا عبدالرحمن ابن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ وعقد لواءً فذکر الحدیث الی ان قال: وعلی عبدالرحمن ابن

عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ عمامہ من کراہیس مصبوغة بالسواد، فدعاہ رسول اللہ صلی اللہ وسلم فحلّ عمامتہ ثم عمّمہ بیدہ وافضل عمامہ موضع أربع اصابع أو نحو ذلك فقال هكذا فاعتم فانہ أحسن وأجمل ۔

(شعب الایمان ص ۱۷۴ء ۵)

حضرت عطاء خراسانی سے روایت ہے کہ ایک شخص حضرت ابن عمرؓ کی خدمت میں آیا درانحالیکہ وہ میری مسجد میں تھے، اس نے ابن عمرؓ سے عمامہ کا شملہ لٹکانے کے متعلق دریافت کیا، حضرت عبداللہ ابن عمرؓ نے اس سے فرمایا کہ رسول اللہ ﷺ نے ایک لشکر روانہ فرمایا اور عبدالرحمان ابن عوفؓ کو اس پر امیر مقرر کیا اور (لشکر کا) ایک جھنڈا مقرر کیا (عطاء خراسانی نے پوری حدیث ذکر کی) اور یہاں تک کے فرمایا کہ حضرت عبدالرحمن ابن عوفؓ کے (سر پر) سیاہ رنگ میں رنگی ہوئی کپڑے کی پٹیوں کا ایک عمامہ تھا، تو رسول اللہ ﷺ نے ان کو بلایا اور ان کا عمامہ کھول کر اپنے دست مبارک سے باندھا (افضل عمامہ وہ ہے جو چار انگشت کی مقدار یا اس کے برابر ہو) نیز آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: عمامہ اس طرح باندھا کرو اس لئے کہ یہ زیادہ بہتر اور خوبصورت ہے۔

عن عبداللہ بن بسر رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال بعث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم علی بن ابی طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہ الی خیبر فعمّمہ بعمامة سواد ثم أرسلها من ورائہ أو قال علی کفہ الیسری رواہ الطبرانی ۔ (مجمع الزوائد ص ۲۶۷ء ۵)

حضرت عبداللہ بن بسرؓ نے فرمایا کہ رسول اللہ ﷺ نے حضرت علی بن ابی طالبؓ کو خیبر روانہ فرمایا تو ان کے سر پر سیاہ عمامہ باندھا اور اس کا شملہ پیچھے کی طرف (یا راوی کو شک ہے) ان کے بائیں کاندھے پر چھوڑا۔ طبرانی نے اس کو روایت کیا ہے۔

باب نمبر: (۴)

احادیث شریفہ میں فرشتوں کے عمامہ کا تذکرہ

عمامہ باندھنا اور شملہ لٹکانا فرشتوں کی علامت ہے

متعدد احادیث میں فرشتوں کے عمامہ کا تذکرہ موجود ہے، ہم یہاں ”سبل الہدیٰ والرشاد“ سے چند روایات ذکر کرتے ہیں: روی الطبرانی بسند فیہ شہر بن حوشب حسن لہ الترمذی وغیرہ وبقیة رجالہ ثقات عن عائشةؓ قالت: رأیت جبرئیل علیہ عمامة حمراء مرخیھا بین کتفیه۔

(ذکرہ الہیثمی فی المجمع ۱۳۳/۵)

امام طبرانی نے ایسی سند سے جس میں شہر بن حوشبؓ ہیں (ترمذی وغیرہ نے ان کی تحسین کی ہے اور اس سند کے باقی زواۃ ثقہ ہیں) حضرت عائشہؓ سے روایت نقل کی ہے، فرماتی ہیں: میں نے جبرئیلؑ کو دیکھا ان (کے سر) پر سرخ عمامہ تھا جس کا شملہ انہوں نے اپنے شانوں کے درمیان (یعنی پیچھے) لٹکا رکھا تھا۔

روی ابن جریر بسند حسن عن ابی اسید الساعدی وهو بدری قال:

خوجت الملائكة يوم بدر فی عمام صفر ، قد طر حوها بین اکتافہم ۔

ابن جریر نے عمدہ سند کے ساتھ حضرت ابواسید الساعدیؓ سے جو کہ بدری صحابی ہیں روایت ذکر کی ہے، وہ فرماتے ہیں کہ بدر کے دن فرشتے زرد رنگ کے عماموں میں آئے، جن کے شملے انہوں نے اپنے شانوں کے درمیان ڈال رکھے تھے۔

روی الحاکم فی اللباس فی مستدرکہ عن عائشة رضی اللہ

تعالیٰ عنہا قالت: أتى رجل رسول الله صلى الله عليه وسلم على بردون وعليه عمامة حمراء قد أرخى طرفها بين كتفيه، فسألت رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال: هل رأيتيه؟ قلت: نعم، قال "ذاك جبريل عليه السلام فأمرني أن أمضى إلى بني قريظة" -

امام حاکم نے مستدرک "کتاب اللباس" میں حضرت عائشہؓ سے نقل کیا ہے وہ فرماتی ہیں: کہ ایک شخص ترکي گھوڑے پر سوار ہو کر رسول اکرم ﷺ کی خدمت میں آیا اور اس (کے سر) پر سرخ عمامہ تھا، جس کا شملہ اس نے اپنے شانوں کے درمیان ڈال رکھا تھا، میں نے آپ ﷺ سے (اس کے بارے میں) دریافت کیا، تو آپ نے فرمایا "کیا تم نے اسے دیکھا؟ میں نے عرض کیا جی ہاں، ارشاد فرمایا: وہ جبریل علیہ السلام تھے جنہوں نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں بنو قریظہ کی جانب کوچ کروں۔

وروى ايضا عنها قالت: رأيت رجلا يوم الخندق على صورة دحية بن خليفة الكلبي على دابة، يناجي رسول الله صلى الله عليه وسلم وعليه عمامة قد أسد لها خلفه، فسألت رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال "ذاك جبريل أمرني ان اخرج الى بني قريظة" انتهى -

(ذکرہ الہیثمی فی المجمع ۱۳۲/۶) (والبیہقی فی شعب الایمان ص ۱۷۵، ج ۵)

حاکم نے حضرت عائشہؓ ہی سے نقل کیا ہے فرماتی ہیں: میں نے غزوہ خندق کے دن دحیہ کلبيؓ کے ہم شکل ایک شخص کو سواری پر دیکھا جو رسول اللہ ﷺ سے سرگوشی کر رہا تھا اور اس (کے سر) پر ایک عمامہ تھا جس کا شملہ اس نے پیچھے کی طرف لٹکا رکھا تھا، میں نے آپ ﷺ سے (اس کے متعلق) دریافت کیا تو آپ نے فرمایا: وہ جبریل تھے انہوں نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں بنو قریظہ کی طرف کوچ کروں۔

باب نمبر: (۷)

حضور ﷺ کے عمامہ کی مقدار اور شملہ کا ذکر

امام محمد بن یوسف صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ حضرات علماء کہتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ کا عمامہ نہ تو اتنا بڑا تھا کہ جواڑھنے والے کیلئے اذیت کا سبب بنے اور اس پر گراں گذرے، اور نہ ہی اتنا چھوٹا تھا جو کہ سردی گرمی سے سر کی حفاظت نہ کر پائے، آپ ﷺ کا عمامہ شریفہ درمیانی تھا۔

حافظ عبدالغنیؒ اپنے فتاویٰ میں فرماتے ہیں: مجھے آپ ﷺ کے عمامہ کی لمبائی کے بارے میں کوئی متعین مقدار معلوم نہ ہو سکی، ان سے اس سلسلہ میں پوچھا گیا تو انہوں نے اپنے فتاویٰ میں اس کا کوئی ذکر نہیں کیا، حافظ ابو الخیر علامہ سخاویؒ نے اپنے فتاویٰ میں ذکر کیا ہے کہ آپ ﷺ کا عمامہ سفر میں سفید اور حضر میں سیاہ ہوتا تھا، اور ان میں سے ہر ایک کی مقدار سات گز ہوتی تھی۔ ابن حجاج ماکنیؒ ”المدخل“ میں فرماتے ہیں کہ حضور ﷺ کی چادر، عمامہ اور شملہ حدیث میں وارد ہے، چادر ساڑھے چار گز اور عمامہ سات ذراع کا تھا۔ (سبل الہدیٰ والرشاد، ۷/۲۷۶)

ملاحظہ: ابن قیمؒ ”زاد المعاد“ میں فرماتے ہیں کہ رسول اکرم ﷺ بغیر ٹوپی کے بھی عمامہ پہن لیتے تھے اور آپ جب عمامہ باندھتے تو عمامہ کا کنارہ اپنے شانوں کے درمیان (پچھے) لٹکاتے تھے۔ عمرو بن ثریثؒ کی حدیث میں ایسا ہی ہے اور حضرت جابر بن عبداللہؒ کی روایت میں یہ ہے کہ ”آپ ﷺ مکہ میں داخل ہوئے اور

آپ (کے سر) پر سیاہ عمامہ تھا۔“

حضرت جابرؓ نے اپنی روایت میں شملہ کا تذکرہ نہیں کیا ہے جس سے یہ پتہ چلتا ہے کہ شانوں کے مابین شملہ کا چھوڑنا آپ ﷺ کا دائمی معمول نہ تھا، ابن قیمؒ کہتے ہیں کہ یہ بھی کہا گیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ جب مکہ میں داخل ہوئے تو آپ کے بدن مبارک پر آلات جنگ تھے اور سر پر خود تھی، تو آپ ﷺ نے ہر مقام کی مناسبت سے لباس زیب تن فرمائے۔ امام محمد بن یوسف صاکیؒ فرماتے ہیں کہ یہاں علامہ ابن قیمؒ کو امام نسائی کی وہ روایت مستحضر نہ رہ سکی جس میں یہ اضافہ بھی ہے ”قد أرخصى طرف العذبة بين كنفیه“ یعنی آپ ﷺ نے شملہ کا کنارہ اپنے شانوں کے درمیان ڈال رکھا تھا۔

نیز اس حدیث میں اور بخاری کی اس حدیث میں جو حضرت انسؓ سے مروی ہے کوئی تعارض نہیں، حضرت انسؓ کی حدیث میں ہے ”کہ رسول اللہ ﷺ فتح مکہ کے سال مکہ میں داخل ہوئے تو آپ کے سر پر خود تھی“ کیونکہ یہ ممکن ہے کہ مکہ میں داخل ہوتے وقت آپ کے سر پر خود ہو، بعد ازاں آپ ﷺ نے اسے اتار کر عمامہ باندھا ہو، تو جو کیفیت جس راوی نے دیکھی اس کو بیان کر دیا، اور عمامہ کی تائید حضرت عمرو بن حُریرہؓ کی روایت سے بھی ہوتی ہے، جس میں آپ ﷺ کے مکہ میں داخل ہونے کے بعد باب کعبہ کے نزدیک خطبہ دینے اور سر پر عمامہ ہونے کا تذکرہ ہے، بعض محدثین نے دونوں روایات میں اس طرح تطبیق دی ہے کہ سیاہ عمامہ خود کے اوپر لپٹا ہوا تھا یا خود کے نیچے تھا تاکہ سر مبارک لوہے کی تکلیف سے محفوظ رہے۔

باب نمبر: (۵)

عمامہ میں شملے کی بحث

امام محمد بن یوسف صاحبیؒ کہتے ہیں کہ شیخ الاسلام کمال الدین بن ابی شریف نے اپنی کتاب ”صوبۃ العمامۃ فی ارسالہ طرف العمامۃ“ میں لکھا ہے کہ عمامہ کا شملہ چھوڑنا مستحب ہے، اس پر عمل ترک کے بالمقابل راجح ہے، جیسا کہ گذشتہ احادیث و روایات سے یہی مستفاد ہوتا ہے، برخلاف امام نوویؒ کے کلام کے جو کہ اس بات کا مؤہم ہے کہ یہ صرف مباح ہے اور دونوں طرف مستویٰ ذہنی چاہئے۔

امام نوویؒ نے ”شرح مہذب“ میں لکھا ہے کہ عمامہ کا شملہ لٹکانا اور نہ لٹکانا دونوں جائز ہیں، کسی میں کراہت نہیں، نیز فرماتے ہیں کہ شملہ کے ترک کی ممانعت میں کوئی روایت ثابت نہیں، اور شملہ چھوڑنے کے سلسلہ میں حضرت عمرو بن حریشؓ کی صحیح روایت موجود ہے، ابن ابی شریف فرماتے ہیں کہ میں نے کوئی ایسا شخص نہ دیکھا جس نے نوویؒ کے کلام کا تعاقب کیا ہو، اور یہ بات کہی جاسکتی ہے کہ نبی کریم ﷺ نے عبدالرحمان بن عوفؓ کو عمامہ کے شملہ کو چھوڑنے کا امر فرمایا تھا، اور آپ نے اس کی علت بھی بتائی تھی کہ عمامہ کا شملہ لٹکانا زیادہ بہتر ہے، لہذا شملہ لٹکانا مستحب اور اولیٰ ہے، اور نہ چھوڑنا خلاف اولیٰ اور خلاف استحباب ہے۔

شملہ چھوڑنے کی وجہ

صاحبِ قاموس شرح بخاری میں فرماتے ہیں کہ رسول اکرم ﷺ (کے عمامہ

میں) ایک طویل شملہ ہوتا جو کہ آپ ﷺ کے شانوں کے درمیان یا دونوں شانوں پر لٹکا ہوتا اور آپ نے کبھی شملہ کو (عمامہ سے) علیحدہ نہ کیا، نیز فرمایا ”خالفوا اليهود ولا تصمموا فان تصميم العمائم من زي اهل الكتاب“ یہود کی مخالفت کرو اور عمامہ بلا شملہ کے مت باندھو، اس لئے کہ بغیر شملہ کے عمامہ باندھنا اہل کتاب کی خصلت ہے، نیز فرمایا ”أعوذ باللہ من عمامة صماء“۔

شیخ فرماتے ہیں اپنے ان فتاویٰ میں جو کہ شیخ عبدالجبارؒ کے خط سے مرقوم ہیں کہ صاحب قاموس کا قول ”طويلة“ میں نے نہیں دیکھا، لیکن یہ ممکن ہے کہ یہ شانوں کے درمیان شملہ چھوڑنے والی احادیث سے ماخوذ ہو، اور صاحب قاموس کا یہ کہنا کہ شملہ کبھی حضور ﷺ کے شانوں کے درمیان ہوتا اور کبھی شانوں پر تو میں آپ ﷺ کے خود عمامہ پہننے کے تذکرہ میں اس پر واقف نہیں ہوں، ہاں آپ ﷺ کے صحابہ کو اس طرز پر عمامہ پہنانے میں اس کا ذکر ملتا ہے، جیسا کہ عبدالرحمان بن عوفؒ اور حضرت علیؓ کو عمامہ اوڑھانے کے ذیل میں اس کا ثبوت ہے۔ اور جہاں تک حدیث ”خالفوا اليهود الخ“ اور ”أعوذ باللہ من عمامة صماء“ کا تعلق ہے تو ان کی کوئی اصل نہیں ہے، شیخ نے مذکورہ فتاویٰ میں یہ بات کہی کہ یہ معلوم ہے کہ شملہ سنت ہے اور اس کا ترک سنت سے اعراض کے ارادہ سے معصیت ہے، ہاں اگر سنت سے اعراض مقصود نہ ہو تو کوئی حرج نہیں۔

شملہ کدھر چھوڑا جائے

اس بارے میں علماء کے متعدد اقوال ہیں۔

(۱) شملہ سامنے اور پیچھے کی طرف چھوڑیں، متعدد روایات سے اس قول کی تائید ہوتی ہے، روی ابو موسیٰ المدنی بسند ضعیف عن الحسن بن صالح قال: اخبرنی من رای عمامة علی ابن ابی طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہ قد أرخاها من بین یدیه ومن خلفه۔

ابوموسیٰ مدنی نے سند ضعیف کے ساتھ حسن بن صالح کا یہ قول نقل کیا ہے وہ فرماتے ہیں کہ مجھے اس شخص نے خبر دی جس نے حضرت علی بن ابی طالبؑ کے عمامہ کو دیکھا تھا کہ حضرت علیؑ نے عمامہ کا شملہ سامنے اور پیچھے کی جانب لٹکایا تھا۔

روی الطبرانی بسند ضعیف عن ثوبان رضی اللہ عنہ أن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کان اذا اعتمّ أرخی عمامته بین یدیه ومن خلفه۔

طبرانی نے سند ضعیف سے حضرت ثوبانؓ سے روایت نقل کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے جب عمامہ باندھا تو عمامہ (کا شملہ) اپنے سامنے اور پیچھے کی جانب لٹکایا۔

روی ابو داؤد بسند ضعیف عن ابن خیر ہوذ قال: حدثنا شیخ من أهل المدينة قال: سمعت عبدالرحمان بن عوف رضی اللہ عنہ یقول: عمّنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فسدلها بین یدئی ومن خلفی۔

امام ابوداؤد نے سند ضعیف سے ابن خیر ہوذ سے نقل کیا ہے وہ فرماتے ہیں کہ ہم سے اہل مدینہ میں سے ایک شخص نے بیان کیا، انہوں نے فرمایا کہ میں نے عبدالرحمن بن عوفؓ سے سنا ہے وہ فرماتے تھے رسول اللہ ﷺ نے مجھے عمامہ اوڑھایا تو اس کا شملہ میرے سامنے اور پیچھے کی طرف چھوڑا۔

نیز متعدد طرق سے یہ بات مروی ہے کہ جب آپ ﷺ نے حضرت عبدالرحمان بن عوفؓ کو عمامہ باندھا تو شملہ پیچھے کی جانب چھوڑا۔

وروی ابن سعد بسند ضعیف من طریق ابی اسد بن کریب عن ابیہ قال: رأیت ابن عمرؓ یعتم فی رخی من عمامتہ شبراً بین کتفیه ومن بین یدیه۔
ابن سعد نے سید ضعیف سے ابو اسد بن کریب سے انہوں نے اپنے والد سے نقل کیا وہ فرماتے ہیں کہ میں نے عبداللہ ابن عباسؓ کو دیکھا وہ عمامہ باندھتے تو اس کا شملہ ایک بالشت کے بقدر اپنے شانوں کے درمیان اور اپنے سامنے کی جانب میں چھوڑتے۔
روی ابو موسیٰ المدنی عن محمد بن قیس قال: رأیت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما یعتم بعمامة قد أرخی لها بین یدیه ومن خلفه فلا أدری ایہما اطول۔

ابو موسیٰ مدنی محمد بن قیس سے روایت کرتے ہیں انہوں نے فرمایا: میں نے ابن عمرؓ کو عمامہ باندھے ہوئے دیکھا جس کا شملہ انہوں نے اپنے سامنے اور پیچھے کی طرف لٹکایا، میں واقف نہیں کہ ان میں سے زیادہ طویل کونسا تھا۔

حضرت امام مالکؒ فرماتے ہیں کہ جن صحابہؓ سے میری ملاقات ہوئی میں نے ان میں سے کسی کو بھی عمامہ کا شملہ اپنے شانوں کے درمیان (پیچھے) لٹکائے ہوئے نہ دیکھا، سب کا شملہ سامنے کی طرف ہی تھا، امام مالکؒ کا یہ قول ابن حاج مالکؒ نے ”المدخل“ میں نقل کیا ہے جو کہ اس پر دال ہے کہ حضرات تابعین کا عمل شملہ سامنے کی طرف چھوڑنے کا تھا۔

قول (۲) شملہ دہنی طرف چھوڑا جائے

روى الطبرانى بسند ضعيف عن ابى امامة رضى الله تعالى عنه
قال: كان رسول الله صلى الله عليه وسلم لا يولى والياً حتى يعتمه
بعمامةٍ ويؤخى لها عذبة من الجانب الأيمن نحو الأذن -

طبرانی نے سید ضعیف سے حضرت ابو امامہؓ سے نقل کیا ہے، فرماتے ہیں کہ
رسول اکرم ﷺ جس کو بھی حاکم بناتے تو اسے عمامہ باندھتے، اور اس کا شملہ دائیں
جانب کان کی طرف لٹکاتے۔

قول (۳) شملہ بائیں طرف چھوڑا جائے

روى الطبرانى بسند حسن والضياء المقدسى رحمه الله تعالى
فى صحيحه عن عبد الله بن بسر رضى الله تعالى عنه قال بعث رسول الله
صلى الله عليه وسلم علياً رضى الله تعالى عنه الى خيبر فعتمه بعمامةٍ
سوداء، ثم أرسلها من ورائه، أو قال على كتفه اليسرى -

طبرانی نے سید حسن سے اور ضیاء مقدسی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی صحیح میں عبد اللہ بن
بسرؓ سے نقل کیا ہے، وہ کہتے ہیں جب رسول اکرم ﷺ نے حضرت علیؓ کو خیبر بھیجا تو ان کو سیاہ
عمامہ باندھا اور اس کا شملہ پیچھے کی طرف چھوڑا، یا بائیں شانے پر، لیکن اس کے راوی کو شک
ہے، دوسرے (بائیں طرف چھوڑنے) پر اس کو یقین نہیں اور حافظ ابن حجرؒ سے پوچھا گیا کہ
حضرات صوفیاء عمامہ کا شملہ بائیں شانے پر ڈال لیتے ہیں اس کی سند کیا ہے؟ حافظ ابن حجرؒ
نے جواب دیا صوفیاء پر اس کی توضیح لازم نہیں، اس لئے کہ یہ ایک امر مباح ہے، اس پر عمل

کرنے والے کو روک ٹوک نہیں کی جاسکتی، خصوصاً جبکہ یہ چیز انکا شعار اور شناخت ہو۔

قول (۴) شملہ پشت پر شانوں کے درمیان چھوڑا جائے

یہی مشہور ہے اور عام طور پر اس پر عمل بھی ہوتا ہے۔

عمامہ میں شملہ کی مقدار کتنی ہو؟

(۱) پہلا قول یہ ہے کہ شملہ چار انگلیوں کے بقدر یا اس کے قریب ہو، اس سلسلہ کی اکثر روایات سے اس کی تائید ہوتی ہے اور یہ سنداً بھی مضبوط ہے، چنانچہ طبرانی نے ”اوسط“ میں سند حسن سے نقل کیا ہے ”عن ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ أن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم أمر عبدالرحمان بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ علی سریة فأصبح عبدالرحمان وقد اعتم بعماة من کرادیس سو۵ء“ روایت میں آگے یہ الفاظ وارد ہیں ”فندقضها رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وعممہ وأرخی له أربع اصابع الحدیث“ رسول اللہ ﷺ نے عبدالرحمان بن عوف کو عمامہ اوڑھایا اور چار انگلیوں کی مقدار اس کا شملہ چھوڑا۔

اس روایت کو امام بیہقی نے بھی ”شعب الایمان“ میں فصل فی العمام کے تحت

ذکر کیا ہے۔ (ص ۱۷۷، ج ۵)

امام بیہقی نے روایت ذکر کی جس میں فرمایا کہ حضرت فاروق اعظم نے عید کے روز عمامہ باندھا اور شملہ پیچھے چھوڑا تھا، اسی طرح حضرت علی نے بھی عید کے دن عمامہ باندھا اور شملہ پیچھے چھوڑا۔

(بیہقی ۱۷۷، ج ۵)

(۲) دوسرا قول یہ ہے کہ شملہ مقام جلوس تک رکھا جائے، شرح کنز نے اس

قول کو نقل کیا ہے۔

(۳) تیسرا قول یہ ہے کہ شملہ ٹخنوں تک رکھا جائے، چنانچہ ایک روایت میں ہے

”عن خطاب الحمصی قال: حدثنا بقیة بن الولید عن مسلم بن زیاد القرشی رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال: رأیت أربعة من أصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: أبیہر بن مالک، وأبا المنبعت، وفجالة بن عیید وروح بن سیار أو سیار بن روح رضی اللہ تعالیٰ عنہم یلبسون العمامة یرخونها من خلفهم ویثابہم الی الکعبین، قلت: تحرر هل المراد الثیاب الی الکعبین أو العنبة؟“

حضرت مسلم بن زیاد قرشی فرماتے ہیں کہ میں نے حضور اقدس ﷺ کے چار

صحابہ ابہر بن مالک، ابو المنبعت، فضالہ بن عبید اور روح بن سیار یا سیار بن روح کو دیکھا یہ حضرات عمامہ اوڑھتے اور اس کا شملہ پیچھے کی طرف لٹکاتے اور ان کے کپڑے ٹخنوں تک ہوتے تھے۔

یہ قول اور اس روایت کو نقل کرنے کے بعد امام محمد بن یوسف صالحی لکھتے

ہیں کہ ان حضرات کا اس روایت سے اپنے قول پر استدلال بظاہر تام نہیں ہے میں کہتا ہوں کہ یہ وضاحت فرمائیے کہ یہاں کپڑوں کا ٹخنوں تک ہونا مراد ہے یا شملہ کا ٹخنوں تک ہونا؟۔

(سئل الہدیٰ والرشاد)

باب نمبر: (۹)

عمامہ کے آداب

از (کنز العمال)

سائب بن یزید سے روایت ہے فرمایا: میں نے حضرت عمرؓ کو دیکھا کہ انہوں نے اپنے عمامہ (کے شملہ) کو پیچھے لٹکایا تھا۔ (رواہ العیسیٰ)

حضرت علیؓ سے روایت ہے فرمایا: غدیر خم کے روز مجھے رسول اللہ ﷺ نے ایک عمامہ باندھا اور اسے میرے پیچھے لٹکایا، اور ایک روایت میں ہے اور اس کے شملے میرے کندھوں پر لٹکا دیئے۔ پھر فرمایا: اللہ تعالیٰ نے بدر و حنین کے دن جن فرشتوں کے ذریعہ میری مدد فرمائی انہوں نے اسی طرح عمامے باندھ رکھے تھے، اور فرمایا: عمامہ کفر و ایمان کے درمیان رکاوٹ ہے اور ایک روایت میں ہے مسلمانوں اور مشرکین کے درمیان۔ اور ایک شخص کو دیکھا کہ وہ فارسی کمان سے تیر پھینک رہا تھا، فرمایا اس سے پھینکتے رہو، پھر ایک عربی کمان دیکھی تو فرمایا: انہیں اختیار کرو اور نیزے والے تیر استعمال کرو، کیونکہ اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ تمہیں تمہارے شہروں میں قوت دے گا اور تمہاری مدد کرے گا۔

(ابن ابی شیبہ، ابوداؤد طیالسی، وابن مہدی، سنن رکام، ذخیرۃ الخلفاء ۳۵۵۸)

(از مسند عبد اللہ بن الشخیر) عبد الرحمن ابن عدی السحرانی اپنے بھائی عبدالاعلیٰ بن عدی سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے حضرت علیؓ کو بلایا پھر انہیں عمامہ باندھا اور اس کا شملہ ان کے کندھے کے پیچھے لٹکادیا پھر فرمایا: اس طرح عمامہ باندھا

کرو کیونکہ عمامہ اسلام کی نشانی ہے اور یہ مسلمانوں اور مشرکین کے درمیان رکاوٹ ہے (رواہ الدیلمی)۔

ابن عباسؓ سے روایت ہے فرمایا: جناب رسول اللہ ﷺ نے حضرت علیؓ کو ”سحاب“ عمامہ باندھا اور فرمایا: علیؓ عمامے عربوں کے تاج ہیں اور (پٹکے سے کمر و گھٹنوں کو باندھ کر) احتیاء کرنا ان کی دیواریں ہیں، مسجد میں مؤمن کا بیٹھنا سرحد کی حفاظت ہے۔ (رواہ الدیلمی)

حضرت علیؓ سحاب میں آتے ہیں

اور جب حضرت علیؓ عمامہ باندھ کر تشریف لائے تو حضور اقدس ﷺ نے فرط محبت اور غایت مسرت سے فرمایا انا کم علی فی السحاب کہ علی تمہارے پاس سحاب میں آئے ہیں۔

حضرت علیؓ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے انہیں اپنے ہاتھ سے عمامہ باندھا اور اس کا شملہ ان کے کندھوں کے پیچھے سے آگے لٹکا دیا، پھر نبی ﷺ نے ان سے فرمایا: اسے پیچھے کر لو تو انہوں نے پیچھے کر لیا، پھر فرمایا: آگے کر لو تو انہوں نے آگے کر لیا، پھر اپنے صحابہؓ کی طرف متوجہ ہوئے تو فرمایا: فرشتوں کے تاج اس طرح ہوتے ہیں (ابن شاذان فی مشیختہ)۔

ابن ابی زرین سے روایت ہے فرمایا: میں عید کے روز حضرت علیؓ کے پاس تھا کہ انہوں نے عمامہ باندھ رکھا تھا اور اپنے عمامہ کو پیچھے سے لٹکایا ہوا تھا، لوگوں نے بھی ایسا کر رکھا تھا (بیہقی فی الشعب)۔ (کنز العمال حصہ پندرہ ص ۲۱۴)

محدث عصر شارح ابوداؤد حضرت مولانا محمد عاقل صاحب دامت برکاتہم کی شرح ”الدر المنضود“ کے کچھ اقتباسات و عبارات بھی پیش خدمت ہیں۔

آپ ﷺ سے ٹوپی اور عمامہ دونوں کے معمول کا ثبوت ہے

نیز عون المعبود میں حافظ ابن القیم سے نقل کیا ہے کہ آپ سے تینوں طرح ثابت ہے صرف ٹوپی، صرف عمامہ، اور ٹوپی کے اوپر عمامہ، وفي الجامع الصغير برواية الطبراني عن ابن عباس قال كان يلبس قلنسوة بيضاء الخ۔

ابن عباس فرماتے ہیں کہ آپ سفید ٹوپی اوڑھتے تھے، حضرت امام بخاری نے کتاب اللباس میں ”باب العمام“ کا ترجمہ قائم کیا لیکن لٹس عمامہ کی کوئی روایت نہیں ذکر کی بلکہ کتاب الحج کی روایت لا يلبس المحرم القميص ولا العمامة الحديث پر اکتفاء فرمایا، حافظ فرماتے ہیں کہ امام بخاری کے نزدیک ان کی شرط کے مطابق چونکہ عمامہ کے بارے میں کوئی حدیث نہ تھی اس لئے ایسا کیا، پھر اس کے بعد حافظ نے مسلم کی روایت ذکر کی، عمرو بن حریش کی حدیث قال كآسى انظر الى رسول الله ﷺ عمامة سوداء قد ارخى طرفها بين كتفيه كذا فى الابواب والتراجم، نیز اس میں یہ بھی ہے کہ علامہ سخاوی نے ”مقاصد حسنہ“ میں فضیلت عمامہ کے بارے میں متعدد روایات ذکر کی ہیں، مثلاً العمام تيجان العرب اور ایسے ہی علیکم بالعمائم فانها سيماء الملائكة فارخوها خلف ظهوركم۔ (الدر المنضود علی سنن ابی داؤد ص ۱۷۳)

جہاں تک امام بخاری کے باب میں روایات نہ لانے کا ذکر ہے چونکہ امام اپنی شرائط کا بہت زیادہ خیال رکھتے ہیں اس لئے اور موقع پر اسی انداز سے عمل فرماتے ہیں

اور محرم کے بارے میں روایت لا کر یہ بتا دیا کہ غیر محرم کے لئے عمامہ کا استعمال مسنون ہے کیونکہ ممانعت کا تعلق صرف حالت احرام سے ہے۔

عمامہ کے ثبوت والوان وغیرہ میں علماء کی مستقل تالیفات

عمامہ کے موضوع پر متاخرین علماء میں سے ایک بڑے جید عالم محمد بن جعفر الکتانی المتوفی ۱۳۴۵ھ کی ایک مستقل تالیف ہے ”الذعامۃ لمعرفة احکام سبب العمامۃ“ جو عمامہ سے متعلق جملہ فروع اور جزئیات و صفات پر مشتمل ہے، انہوں نے اپنی اس کتاب کے شروع میں جن مصنفین نے اس موضوع پر مستقل کتابیں لکھی ہیں ان کے نام بھی لکھے ہیں، محدثانہ انداز میں انہوں نے یہ کتاب لکھی ہے جو قابل مطالعہ ہے، اس کتاب میں انہوں نے الوان عمامہ پر بھی بہت سی نقول جمع کی ہیں اور یہ کہ کس کس طرح کا عمامہ آپ ﷺ سے پہننا ثابت ہے اور انہوں نے ہر ہر لون سے متعلق الگ الگ فصلیں قائم کی ہیں۔

(اخرجہ الترمذی قالہ المندری)

نوٹ: آپ ﷺ کا عمامہ اکثر اوقات سفید یا سیاہ رنگ کا ہوتا تھا، البتہ کبھی کبھی کسی دوسرے رنگ کا بھی استعمال فرماتے تھے، سیاہ عمامہ سے متعلق بعض احادیث مضمون میں گذر چکی ہیں، جبکہ مستدرک حاکم اور طبرانی وغیرہ میں نبی اکرم ﷺ کے سفید عمامہ کا تذکرہ ملتا ہے، علاوہ ازیں آپ ﷺ سفید کپڑوں کو بہت پسند فرماتے تھے، متعدد احادیث میں اس کا ذکر ہے، حضرت ابن عباس کی روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا: کپڑوں میں سے سفید کو اختیار کرو کیونکہ وہ تمہارے کپڑوں میں بہترین کپڑے ہیں اور سفید کپڑوں ہی میں اپنے مردوں کو فتن دیا کرو۔

(ترمذی، ابوداؤد، ابن ماجہ، مسند احمد)

عمامہ میں شملہ کس طرف چھوڑا جائے

حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ایک مرتبہ حضور ﷺ نے میرے سر پر عمامہ باندھا تو اس کا ایک سر میرے آگے کی جانب اور ایک پیچھے کی جانب لٹکا دیا، گویا اس کے دو شملے تھے ایک سینہ پر اور ایک کمر پر (بذل) اور عون المعبود میں لکھا ہے کہ یہ حدیث ضعیف ہے پس اولیٰ یہ ہے کہ عمامہ کا سر اجس کو علامہ عذہ اور ذبابہ بھی کہتے ہیں صرف ایک بین الکفتین ہونا چاہئے جیسا کہ عمر و بن حریش کی روایت میں ہے یعنی صحیح مسلم کی روایت جو اوپر مذکور ہوئی، اسی طرح جامع ترمذی میں ابن عمر سے مروی ہے کان النبی ﷺ اذا اعتم سدل عمامة بين كفتيه اور ابن عمر کے شاگرد نافع فرماتے ہیں کہ حضرت ابن عمر بھی ایسا ہی کیا کرتے تھے، اور امام نووی شرح مہذب میں فرماتے ہیں کہ عمامہ کا استعمال شملہ اور بغیر شملہ کے دونوں طرح درست ہے اور منع کی روایت ترک شملہ سے ثابت نہیں، اور خصائل میں شملہ کے بارے میں یہ ہے کہ آپ ﷺ کی عادت شریفہ اس کے بارے میں مختلف رہی ہے، شملہ چھوڑنے کا معمول اکثر تھا حتیٰ کہ بعض علماء نے یہاں تک لکھ دیا کہ بغیر شملہ کے باندھنا ثابت ہی نہیں، لیکن محققین کی رائے یہ ہے کہ گاہے بغیر شملہ چھوڑے بھی عمامہ باندھ لیتے تھے اور شملہ چھوڑنے میں بھی مختلف معمول رہا ہے، کبھی آگے دائیں جانب، کبھی پیچھے دونوں مونڈھوں کے درمیان، کبھی عمامہ کے دونوں سرے شملہ کے طریقہ پر چھوڑ لیتے تھے، علامہ مناوی نے لکھا ہے کہ ثابت اگرچہ سب صورتیں ہیں لیکن ان میں افضل اور زیادہ صحیح دونوں مونڈھوں کے درمیان پچھلی جانب ہے۔

آپ ﷺ کے عمامہ کا طول کتنا تھا؟

آپ ﷺ کے عمامہ کی پیمائش کے بارے میں شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا کاندھلوی ”خصائل نبوی“ میں لکھتے ہیں کہ حضور اقدس ﷺ کے عمامہ کی مقدار مشہور روایات میں نہیں ہے، طبرانی کی ایک روایت میں سات ذراع آئی ہے، بیجوری نے ابن حجر سے اس حدیث کا بے اصل ہونا نقل کیا ہے، علامہ جزری کہتے ہیں کہ میں نے سیر کی کتابوں کو خاص طور سے تلاش کیا مگر حضور ﷺ کے عمامہ کی مقدار مجھے نہیں ملی، البتہ امام نووی سے یہ نقل کیا جاتا ہے کہ آپ کے دو عمامے تھے، ایک چھوٹا چھ ہاتھ کا، مناوی کے قول کے موافق، اور سات ہاتھ کا ملا علی قاری کے قول کے موافق، اور ایک بڑا عمامہ بارہ ہاتھ کا، صاحب مدخل نے حضور اکرم ﷺ سے عمامہ کی مقدار فقط سات ہی ہاتھ بتائی ہے، دوسرا نہیں بتایا، عمامہ کا باندھنا سنت مستمرہ ہے، نبی اکرم ﷺ سے عمامہ باندھنے کا حکم بھی نقل کیا گیا ہے، چنانچہ ارشاد ہے عمامہ باندھا کرو اس سے حلم میں بڑھ جاؤ گے الی آخر، اور الابواب والتراجم میں ہے نقلاً عن الحافظ وعن ابی الملیح بن اسامة عن ابیہ رفعہ ”اعتصموا تزادوا حلماً“ اخرجه الطبرانی والترمذی فی العلل المفرد وضعفه البخاری وقد صححه الحاكم فلم یصب، الی آخر ما ذکر۔

(الدر المنضود الجزء السادس / ص ۱۷۱)

نیز اسی طرح حضرت علامہ انور شاہ کشمیری ”فیض الباری“ میں فرماتے ہیں:

باب العمام: قال الشيخ شمس الدين الجزري: تتبعت

قدر عمامة النبي ﷺ فتبين من كلام الشيخ محي الدين النووي

أنها كانت على أنحاء: ثلاثة أذرع، وسبعة، واثني عشر، من الذراع الشرعي، وهو النصف من ذراعنا، وتلك الأخيرة كانت للعبدین -

(فیض الباری کتاب اللباس، ج ۴، ص ۳۷۵)

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے عمامہ کا ذکر

حضرت شیخ محمد زکریا خصال نبویؐ میں تحریر فرماتے ہیں:

(۵) ابن عباسؓ فرماتے تھے کہ حضور اقدس ﷺ نے ایک مرتبہ خطبہ پڑھا اور

آپ کے سر مبارک پر سیاہ عمامہ تھایا چکنی پٹی تھی (فائدہ) یہ قصہ حضور ﷺ کے مرض الوفا کا

کا ہے اس وقت حضور ﷺ کے سر میں شدید درد تھا جس کی وجہ سے پٹی باندھنا بھی موجب ہے

اور چونکہ حضور اکر ﷺ کے سر مبارک پر تیل کی زیادہ مالش ہوتی تھی جیسا کہ آئندہ آنے والا

ہے، اس لئے اس پٹی کا چکنا ہونا بھی قرینہ قیاس ہے اور سیاہ عمامہ تو ظاہر ہے اس میں کسی قسم

کا بعد نہیں حضور ﷺ کی عادت شریفہ تھی ہی، غرض علماء اس کے مطلب میں دونوں طرف

گئے ہیں اور دونوں صحیح ہیں۔ (خصال نبویؐ ترجمہ شامل ترمذی ص ۶۵)

باب نمبر (۱۰)

سنتِ عمامہ کی افادیت میڈیکل و سائنسی نقطہ نظر سے

حضور اقدس ﷺ نے تین رنگوں کے عمامے استعمال فرمائے ہیں۔

(۱) سفید (White)

(۲) سبز (Green)

(۳) سیاہ (Black)

عمامہ سنت رسول اللہ ﷺ ہے، اس کے بے شمار فوائد ہیں۔

جو آدمی عمامہ باندھے گا وہ لو لگنے (Sun Stroke) سے بچ جائے گا۔

عمامہ باندھنے سے دائمی نزل نہیں ہوتا، اگر ہو بھی تو اس کے اثرات کم ہو جاتے ہیں۔

سر درد کے لئے عمامہ بہت مفید ہے، جو عمامہ باندھے اس سے درد سر (Headache)

کا خطرہ کم ہو جائے گا۔

عمامہ دماغی تقویت اور یادداشت بڑھانے کے لئے عجیب الاثر ہے۔

عمامہ کا شملہ ریڑھ کی ہڈی کے ورم (Inflammation Of Vertebral

Column) سے بچاتا ہے۔

عمامہ کا شملہ نچلے دھڑ (Lower Half of The Body) کے فالج

سے بچاتا ہے، کیونکہ عمامہ کا شملہ حرام مغز (Spinal Cord) کو سردی گرمی اور موٹی

تغییرات سے محفوظ رکھتا ہے، اس لئے ایسے آدمی کو سرسام (Meningitis) کے

خطرات کم رہتے ہیں۔

فزیا لوجی کی تحقیق اور ریسرچ کے مطابق جب حرام مغز (Spinal Cord)

محفوظ رہے گا تو جسم کا اعصابی نظام (Nervous System) اور عضلاتی نظام (Muscles System) درست اور منظم رہے گا اور ایسا عمامہ کے شملہ میں ممکن ہے۔ سفید عمامہ کی وجہ سے دماغ اور دماغی اعصاب (Brain Nerves) گرمی کی تمنازات اور لو کے اثرات سے محفوظ رہتے ہیں۔

ایسے آدمی کو لو لگنا (Sun Stroke) سرسام دماغی فالج جیسے امراض بہت کم ہوتے ہیں۔

فیصل آباد کے ایک صاحب نے بتایا کہ مجھے دائمی نزلہ اور درد سر تھا کسی نے عمامہ باندھنے کا مشورہ دیا، میں نے مستقل عمامہ استعمال کیا، مجھے بہترین افاقہ ہوا۔

عمامہ اور ماہرین نفسیات

ارشاد نبوی ﷺ ہے کہ عمامہ باندھا کرو اس سے حلم میں بڑھ جاؤ گے (فتح الباری)۔ ڈاکٹر عزیز احمد ماہر نفسیات ہیں، فرمانے لگے کہ میں جب اعلیٰ ڈگری کے لئے بیرون ملک گیا تو وہاں نفسیاتی امراض سے بچنے کیلئے عمامہ نما ایک کپڑا سر پر باندھا جاتا تھا، میں نے جب دیکھا تو فوراً بولا یہ تو عمامہ ہے اور جس انداز سے آپ باندھ رہے ہیں ہمارے نبی کریم ﷺ نے بالکل اسی طرح باندھا تھا، ماہرین وہ عمامہ نما کپڑا اس لئے باندھتے تھے کہ اس سے آدمی کے اندر مسائل و مصائب کی برداشت اور قوت پیدا ہوتی ہے، اور آدمی بے شمار نفسیاتی امراض سے بچ جاتا ہے (حلم نام ہے قوت برداشت اور تدبر کا)۔

صدیوں قبل آقائے دو جہاں ﷺ نے فرمادیا اور موجودہ سائنس اب تحقیق کر

رہی ہے۔ (سنت نبوی اور جدید سائنس ص ۱۵۰ تا ۱۵۲)

جمالیاتی نقطہ نظر سے بھی عمامہ چہرے کو بارعب اور پرکشش بنا دیتا ہے۔

جنگ اور زلزلوں کے دھماکوں کی فلک شکاف آوازوں یا طوفانی باد و باران کی کڑک سے کانوں کو صدموں سے بچانے کے لئے عمامہ کا استعمال نہایت مفید رہتا ہے۔ چنانچہ ہوائی حملوں سے بچاؤ کے لئے منہ کے بل لیٹ کر سر اور چہرے کو ڈھانکنے کے احکام دیئے جاتے ہیں، اگر سر پر عمامہ کی سنت رہے تو ہم ان تمام خطرات سے بیک وقت بچ سکتے ہیں، غرض یہ کہ اس سنت میں بے شمار حکمتیں پوشیدہ ہیں۔

مشہور روسی ماہر نے بالوں کے گرنے سے متعلق لکھا ہے کہ بغیر عمامہ یا ٹوپی کے ننگے سر چلنا بالوں کے لئے مضرت رساں ہے، ننگے سر بالوں پر براہ راست دھوپ کی گرمی، سردی کے اثرات سے نہ صرف بال بلکہ پورا چہرہ اور دماغ بھی متاثر ہوتا ہے، جس سے صحت بھی متاثر ہو سکتی ہے۔ (بحوالہ سنتیں اور ان کی برکات اور جدید سائنس)

عمامہ کے فوائد طبی و سائنسی نقطہ نظر سے

میڈیکل سوشیالوجی کے نقطہ نظر سے غور کیا جائے تو عمامہ سے بے حد فوائد وابستہ نظر آتے ہیں، رسول اکرم ﷺ نے ہمیشہ عمامہ ٹوپی کے اوپر باندھا ہے اور آپ ﷺ کا مبارک عمامہ متوسط ہوتا تھا، یعنی نہ بہت بڑا اور نہ بہت چھوٹا، عموماً کرتا اور پھیر والا ہوا کرتا تھا۔ (ترمذی)

(۱) فوائد کے لحاظ سے عمامہ سر، کان، گردن، حلق وغیرہ کو موسموں کے شدائد (یعنی گرمی، سردی اور بارش) کی مضرتوں سے بچاتا ہے، خصوصاً عصبی مزاج (Temp ermehtnervous) حساس طبیعت جو بہت جلد گرمی یا سردی سے متاثر ہو جایا کرتے ہیں ان کے لئے عمامہ اور اوڑھنی وغیرہ ایک نعمت اور ایئر کنڈیشن کا کام دیتا ہے، چنانچہ اسی کمی یا ضرورت کو پورا کرنے کے لئے لوگ اکثر گلوبند، مفلر اور رومال چادر وغیرہ سے سر ڈھانپ لیا کرتے ہیں اور گرما میں دھوپ اور لو سے بچاؤ رہتا ہے۔

(۲) بیرونی ضروریات سے بطور سپر (Shield) صدمات سے سر کو محفوظ رکھتا ہے، چنانچہ انہی بیرونی صدمات سے سر کو محفوظ رکھنے کے لئے موٹر سائیکل سواروں کے لئے حکومت نے (Helmet) کا لزوم عائد کیا ہے۔

(۳) ضرورتاً عمامہ سے دیگر اہم ضروریاتِ زندگی بھی پوری کی جاسکتی ہیں، مثلاً:

(۱) بطور چادر بچھانے اور اوڑھنے یا بطور تکیہ کام لیا جاسکتا ہے۔

(۲) حادثات اور شدید حالتوں میں بطور کفن کام لیا جاسکتا ہے۔

(۳) حادثاتِ اتفاقی (Accident) میں بطور جبار (بینڈج) کام آسکتا ہے۔

(۴) بطور پریشر بینڈج (Pressur Bandage) صدمات

(Shock) اور بے ہوشی میں کئی قیمتی جانیں بچائی جاسکتی ہیں۔

(۵) عمامہ حادثاتی مرضاء کو لپیٹنے، اٹھانے اور انہیں منتقل کرنے کیلئے بطور

چادر استعمال میں لایا جاسکتا ہے۔

(۶) مسافرت میں ڈول رسی کی عدم موجودگی میں باؤلی سے پانی حاصل

کرنے کے لئے مناسب ذریعہ بن جاتا ہے۔

(۷) زائد شملہ (عمامہ کی ذم جس کو حضور اقدس ﷺ نے شانوں کے درمیان تک

چھوڑا ہے) گردن اور ریڑھ کی ہڈی اور اس کے گودے حرام مغز (Spinaicord) کو موسم

کی شدت خصوصاً لوگنے (Sunstroke) اور (Heatshoik) سے بچایا جاسکتا ہے

جس کے نتیجے میں درجہ حرارت ۱۰۶/۱۰۵ اور ڈگری تک پہنچ جاتا ہے، اور خطرناک دماغی

امراض مثلاً اورم اغضہ دماغ (دماغ کے پردوں کا اورم) وغیرہ جیسے مہلک امراض سے محفوظ اور

نجات حاصل کی جاسکتی ہے۔

باب نمبر (11)

حضور اکرم ﷺ اور انبیاء کرام کے لباس کے بارے میں کچھ گفتگو

حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب صاحبؒ

سابق مہتمم دارالعلوم دیوبند کی حکیمانہ تحریر

انبیاء کرامؑ کا لباس شرعی اور ان کے باطنی جذبات کا مظہر ہوتا ہے

فَاتَّبِعْهَا وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ (اسی طریقہ پر چلتے جائیے اور ان جہلا کی خواہشوں پر نہ چلیے) جس سے بالکل یہ معاملہ کھل جائے کہ معاش و معاد کا کوئی بھی شعبہ ایسا نہیں جس کے متعلق رسول کے پاس غیبی الہام، اشارہ باطن اور داعیہ قلب سلیم موجود نہ ہو اور اسے لباس وغیرہ میں عامہ اہل ہوا کی پیروی کرنی پڑے، لیکن نکتہ چین جنکو فقہ باطن سے کوئی حصہ نہیں دیا گیا یہ کہتے ہوئے ذرا بھی نہ شرمائیں کہ یہ انبیاء کی ذوات قدسی صفات تو جس مرز و بوم اور جس قوم میں مبعوث ہوتی ہیں اسی قوم کی معاشرت اور لباس کی پابندی پر مجبور ہو جاتی ہیں کہ ان کے پاس اس بارے میں کوئی روشنی ہی نہیں ہوتی معاذ اللہ! كَثُرَتْ كَلِمَةٌ تَخْرُجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ إِنْ يَقُولُونَ إِلَّا كَذِبًا۔

کیا یہ خدا کی بھیجی ہوئی رسالت کی تکذیب بلکہ موضوع رسالت کی تغلیب اور قرآن کریم کی آیات بینات کا صریح مقابلہ و معارضہ نہیں ہے؟، حقیقت یہ ہے کہ آپ نے حقیقت کو سمجھا ہی نہیں، اگر آپ نگاہ حقیقت میں رکھتے تو یہ سمجھ لینا کچھ مشکل

نہ تھا کہ انبیاء علیہم السلام کی معاشرت اور لباس وغیرہ ان کے نور تقویٰ و طہارت، صبر و قناعت، زہد فی الدنیا و رغبت فی الآخرة کے تابع ہوتے ہیں ان کے لباس پر انہیں اخلاق فاضلہ کا رنگ چھایا رہتا ہے ان کی معاشرت زہدانہ اور قانعانہ ہوتی ہے، وہ تعلق مع اللہ اور رجوع و انابت الی اللہ پھر غناء قلب کے سبب کم سے کم کھانے اور کم سے کم پہننے پر اپنے اشارات باطن سے ہر وقت راضی اور مستعد رہتے ہیں، اسی لئے نہ ان کے لباس میں اسراف کا دخل ہے نہ تکبر کا۔ بلکہ ان کے لباس کی انواع و الوان اور اوضاع پر خاکساری و فروتنی اور عبدیت و تواضع چھائی ہوئی ہوتی ہے، پس ان کا لباس ان کے قلبی اخلاق و جذبات اور باطنی دواعی کے تابع ہوتا ہے نہ کہ اقوام و اوطان کے رسم و رواج کے، یہی وجہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام کسی مرز و بوم اور کسی قوم میں بھی مبعوث ہوں ان کے لباس کی نوعیت یکساں ہی رہی ہے اور وہ بیشتر خلّہ (یعنی رداء و ازار) ہی ہوا ہے، کیونکہ خلّہ انتہائی زہد و قناعت کا لباس ہے اور انبیاء سے بڑھ کر بسید ارض پر کوئی زاہد نہیں ہو سکتا۔

چنانچہ رسول اللہ ﷺ کی نسبت تو نکتہ چینوں کو بھی اعتراف ہے کہ آپ کا عمومی لباس یہی خلّہ تھا، نیز روایت صحیحہ سے ثابت ہو چکا ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کا لباس بھی حلہ ہی تھا، چنانچہ نزول عیسیٰ علیہ السلام کی حدیث میں ان کے لباس کے بارے میں صریح ہے۔ ان روح اللہ عیسیٰ نازل فیکم فاذا رأیتموہ فاعرفوہ فانہ رجل مریوع الی الحمرة والبیاض علیہ ثوبان محصران الخ۔

بلاشبہ عیسیٰ روح اللہ تم میں نازل ہونگے، جب تم انہیں دیکھو تو ان علامات سے پہچان لینا کہ وہ سُرخ سپید رنگ کے ہونگے اور ان کے بدن پر دو چادریں زرد رنگ کی ہونگی الخ، حالانکہ عیسیٰ علیہ السلام بنی اسرائیل کے نبی ہیں جو شام میں مبعوث ہوئے اور وہ ملک بھی حجاز سے ٹھنڈا ہے لیکن پھر بھی حُلّہ کا استعمال فرمانا واضح کرتا ہے کہ حُلّہ میں حجاز کی کچھ وطنی خصوصیات نہ تھی کہ کسی حجازی میں پیدا ہونے والے نبی کا لباس بنے، بلکہ لباس کے دائرہ میں ہر ملک و قوم کے اصحاب زہد و تقویٰ کی انتہائی منزل یہی ہو سکتی ہے۔

نیز اسمعیل علیہ السلام کا لباس بھی حُلّہ ہی تھا، چنانچہ فاروق اعظم کا فرمان آپ دیکھ چکے ہیں، جس کے الفاظ یہ تھے فاتزروا و اوارتدوا و علیکم بلباس ابیکم اسمعیل (ازاروروا کا استعمال کرو اور اپنے باپ اسمعیل علیہ السلام کا لباس ضروری سمجھو)۔ نیز ابراہیم علیہ السلام کا لباس بھی حُلّہ ہی معلوم ہوتا ہے کیونکہ افعال حج در حقیقت افعال ابراہیمی کی نقل ہے، اور ان میں احرام (جو حُلّہ ہے) واجبات مناسک میں سے ہے، پس گویا امت مسلمہ کے ہر شاہ و گدا پر لازم کر دیا گیا کہ کم سے کم ایک دفعہ عمر بھر میں لباس میں بھی ابراہیم کی اقتدا کرے۔ (التعبہ فی الاسلام ص ۱۰۰)

قرآن و شواہد

(۱) پھر اگر قرآن جمع کئے جائیں تو ان سے بھی اندازہ ہو سکے گا کہ لباس انبیاء حُلّہ ہی ہے، حدیث صحیح سے ثابت ہو چکا ہے کہ اہل جنت کا لباس بھی حُلّہ ہی ہوگا، اور اہل معرفت لکھتے ہیں کہ تمام وہ نعم جو جنت کے ابتدائی درجات میں عوام مومنین پر فائز

ہوگی انبیاء علیہم السلام پر دنیا ہی میں فائز کر دی جاتی ہیں، پس یہ کوئی حیرت انگیز بات نہیں کہ انبیاء علیہم السلام دنیا ہی میں اہل جنت کی ہیئت اختیار فرمائیں کہ وہ دنیا میں رہتے ہوئے بھی جنت ہی میں مقیم رہتے ہیں۔

(۲) نیز حضور ﷺ کو انبیاء ماسبق کی اقتداء کا حکم دیا گیا ہے: **أَوْلَيْكَ**

الَّذِينَ هَدَى اللَّهُ فَبِهَدَاهُمْ أَقْتَدِهِ يَوْمَئِذٍ (انبیاء مذکورین) ہیں خدا نے انہیں سچے رستے کی ہدایت کی پس آپ بھی ان کے خصائل میں انکا اتباع کیجئے، اور ہم عرض کر چکے ہیں کہ آیت میں اقتداء مطلق ذکر کی گئی ہے نہ اقتداء کو اخلاق سے مقید کر لیا جاتا ہے لیکن ادراک کا کنارہ ٹوٹ جانے سے اس میں علم کے بجائے جہالت، عقل کے بجائے غفلت، عصمت و عفت کے بجائے سنجیت و بہمت کے رذائل داخل ہو جائیں گے اور جب اس کی اندرونی یا ذاتی اشیاء نکل جائیں گی تو لامحالہ ان کے بجائے بیرونی چیزیں داخل ہو کر اس کی حقیقی انسانیت کو فنا کر دیں گی، کیونکہ کسی چیز کی حد ٹوٹ جانے کی ہی حقیقت ہو سکتی ہے کہ نہ وہ اپنے محدود کی ذاتی اجزاء کیلئے جامع ہے اور نہ غیر اشیاء کے داخل کرنے سے مانع، پس جس طرح یہ اک نہایت ہی رفیع المنزلت تکوینی مجسمہ (انسان) اس تکوینی تشبہ اور خارج از انسانیت اشیاء کے اختلاط سے اپنی حقیقی انسانیت کو کھو بیٹھا، اسی طرح سلسلہ تشریح میں مذاہب و اقوام اور انسانی مجموعے بھی جبکہ خارجی اشیاء کو اپنے اندر داخل کر لینے سے مانع نہیں ہوتے تو وہ یقیناً اپنی ذاتی خصوصیات کے لئے جامع بھی نہیں رہتے، اور اس عدم منع و جمع کے سبب ان کی حقیقی قومیت بھی پامال اور اختلاط والتباس یا عدم یا امتیاز کے سبب

سے معدوم ہو جاتی ہے، پس کسی قوم کے اپنی اصلی حدود پر باقی رہنے اور دوسری اقوام میں مدغم نہ ہونے کی صورت ہی یہ ہے کہ وہ اس تشبہ، یا تخریب حدود، یا ابطال ذاتیات یا افساد حقائق کے ہلاکت انگیز دائرہ سے بچائی جائے۔

(۱) یہی وجہ ہے کہ شریعت اسلام نے ان عورتوں پر لعنت کی جو مردوں سے اوضاع و اطوار میں تشبہ کرتی ہیں، پھر اسی طرح ان مردوں پر جو تشبہ بالنساء کرتے ہیں، کیونکہ ہر دو ضعف کی حدود الگ الگ اور ہر ایک سے اغراض جدا جدا متعلق ہیں، اور جبکہ ایک صنف دوسری سے مشابہت پیدا کر رہی ہے تو گویا اپنی حدود کو توڑ کر دوسرے کی حدود میں قدم رکھ رہی ہے اور ان منافع و مقاصد کو باطل کرنا چاہتی ہے جو اس کی اسی صنفی صورت سے متعلق تھے کیونکہ مذہب التباس کے سبب متشبهہ صنف کی فطری شکل مٹے گی تو اس سے متعلقہ اغراض بھی فنا ہو جائیں گی، دیکھو آج یورپ کی متمدن دنیا کی معیشت تنزلی کا سب سے زیادہ گہرا مرض یہی اختلاط التباس ہے، مغرب کی ایک عورت جو تمام عورتوں کی طرح نوع انسانی کی نکشیر و ترتیب کے لئے تھی، جو قلوب کے سکون اور رحوں کی موڈت کیلئے تھی اور جو ایک سلیقہ شعار اور ایک عفت آثار بیوی بننے کیلئے پیدا کی گئی تھی اور جو اس لئے تھی کہ گھر کی چہار دیواری کو اس سے زینت ہو اور نظام خانہ داری اس کے دست و بازو کی حرکت پر قائم رہے، آج وہ گھر کا میدان چھوڑ کر مردانہ لباس میں کارخانوں، تجارت گاہوں اور ٹرکٹ گھروں میں مزدوری تلاش کرنے لگی، سڑکوں اور تفریح گاہوں کیلئے الہ رونق بننے لگی، اسکولوں اور کالجوں میں مردوں کے دوش بدوش کھڑی ہو گئی، تو انصاف سے

بتلاؤ کہ کیا یہ وہی عورت ہے جس کو نسائیت کیلئے وضع کیا گیا تھا؟ یا اس میں سے نسوانی خصائص نکل کر کتنے ہی مردانہ خصائل اس میں حلول نہیں کر گئے اور جب ایسا ہوا تو وہ نہ خالص عورت ہی رہی اور نہ بالکل مرد ہی بن سکی، بلکہ وہ ایک تیسری جنس ہو گئی، جس کو خدا کی فطرت نے نہیں بلکہ انسان کی گمراہی نے پردہ دنیا پر لاکھڑا کیا ہے۔

چنانچہ دیکھ لو کہ اس تیسری قسم کی عورت کے نہ وہ جذبات ہی رہے جو عورتوں کے لئے قدرت نے صنفی حیثیت سے رکھے تھے نہ اس کے وہ فرائض ہی رہے جن کے لئے اس کی تخلیق کی گئی تھی، اس کے محسوسات بدل گئے، خیالات میں انقلاب عظیم پیدا ہو گیا، اب نہ اس کا عورتوں کا سا چہرہ ہے، نہ عورتوں کا سادل اور وہ اپنے قلب و قالب کو چھوڑ کر کسی دوسرے جون (حالت) میں آ گئی ہے، جو نہ عورت کا ہے نہ مرد کا، گویا فطرت نے مرد اور عورت کو دو جنس قرار دینے اور ان میں ہر اعتبار سے تفریق و امتیاز رکھنے میں (معاذ اللہ) سخت غلطی کی تھی جس کی اصلاح آج یورپ کے مدبروں نے حریت و مساوات کے نام سے کی، یہ جون اور توالب و قلوب کا بدل جانا یقیناً اسی حد بندی کے توڑ دینے کا نتیجہ ہے جس کی روک تھام ترک تہہ نے کی تھی، اور بتلایا تھا کہ یہ اختلاط والتباس اگر چہ ملحدوں کی زبانوں سے حریت و مساوات کا لقب پانے والے ہے مگر اسلام کے نزدیک وہ ایک لعنت اور مخرب وجود شئے ہے۔

جناب رسول خدا ﷺ نے نہایت تشدد آمیز لہجہ میں اس تشبہ نسائی کا دروازہ بند

فرمایا اور اس پر لعنت فرمائی ہے لعن اللہ الرجل یلبس لبسة المرأة و المرأة تلبس لبسة الرجل (وفی روایة) لیس منا من تشبه بالرجال من النساء

ولا من تشبه بالنساء من الرجال (ابوداؤد) خدا کی لعنت ہے اس مرد پر جو عورتوں کا سالباس پہنے اور اس عورت پر جو مردوں کا سالباس پہنے (اور ایک روایت میں ہے) وہ مرد ہم میں سے نہیں ہے جو عورتوں سے تشبہ کرے اور نہ وہ عورت ہم میں سے ہے جو مردوں سے تشبہ کرے۔

(۲) یہی وجہ ہے کہ شریعت نے مصوروں پر لعنت کی، کیونکہ ایک مصور تصویر کشی اور بت گری کے وقت گویا اپنی مخلوقیت کی حدود کو توڑ کر خدا خالقیت میں قدم رکھنا چاہتا ہے اور دونوں حدود کو مشتبہ اور ملتبس بنا دینا چاہ رہا ہے، حدیث شریف میں ارشاد ہے: ان اصحاب هذه المصور لعذبون يوم القيمة يقال لهم اجبو ما خلقتم (وفی روایة) ان اشد الناس عذابا يوم القيمة الذين يضاھون بخلق الله (صحيحين) یہ تصویر کش لوگ قیامت کے دن عذاب دئے جائیں گے، کہا جائے گا کہ اس اپنی مخلوق (تصاویر) میں جان ڈالو (اور ایک روایت میں ہے) سب سے زیادہ شدید عذاب قیامت کے دن ان لوگوں پر ہوگا جو اللہ کی صفت خلق سے سمجھ کرتے ہیں (گویا خالق بنا چاہتے ہیں)۔

ان واقعات و شواہد کے مقابلہ میں یہ کلیہ کس قدر مضحکہ انگیز اور طفلانہ ہے کہ ہر موطن کے انبیاء علیہم السلام اسی موطن کے رسم و رواج کے تابع ہوتے ہیں وہ لندن میں آئیں تو پینٹ کوٹ پہننے لگیں، ایران میں آئیں تو کج کلاہ بن جائیں، اور ہندوستان میں آئیں تو اچکن و چیکن اور بانگی پگڑیاں استعمال کرنے لگیں، یعنی ان کا کوئی اپنا داعیہ قلبی ہی نہ ہو، جس کی وہ پیروی کریں، بلکہ وہ بھی معاذ اللہ ابناء وطن کی طرح بجائے

تمدن کے تمدن اور بجائے جہنم کے تلون ہی کے دلدادہ ہو کر دنیا میں آتے ہیں کہ وہ اپنی قوم کی جیسی معاشرت دیکھتے ہیں ویسا ہی کرنے لگتے ہیں۔

پھر صد حیرت و تعجب ہے کہ اس دور الحاد و ہریت اور بعید از اسلاف قرن میں تو ان دُعاۃ مذہب کے پیرو، ہندؤں کے جوگی، نصرانیوں کے راہب یہود کے احبار، بودھ مت کے بھکشو اور مسلمانوں کے متصوف، دنیا کے مختلف سردو گرم خطوں چین و جاپان اور ہندو ایران وغیرہ میں اس قدیم زاہدانہ وضع کو اپنے فہم و مقدور کے موافق برقرار رکھنے کی سعی کرتے رہے اور کسی مرز و بوم کی خصوصیات ان کی اس پختگی میں سستی پیدا نہ کر سکیں۔

(التکبہ فی الاسلام ص ۱۰۱)

موضوع کی مناسبت سے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ لباس نبوی شریف (علی صاحبہ الف الف تحیۃ و سلام) پر ایک نظر ڈال لی جائے تاکہ ایک اجمالی خاکہ کہیں کے اندر آجائے، پھر جس کو جس قدر اتباع کا ذوق و شوق ہو اس کیلئے ایک راہ کھل جائے، حضرت علامہ مولانا محمد ادریس صاحب کاندھلویؒ لباس نبویؐ کے عنوان سے سیرت المصطفیٰ جلد نمبر ۲ ص ۵۳۲ پر اس طرح لکھتے ہیں:

لباس نبوی ﷺ

آنحضرت ﷺ کا لباس نہایت سادہ اور معمولی ہوتا تھا، فقیرانہ اور درویشانہ زندگی تھی، عام لباس آپ کا تہہ اور چادر اور کرتہ اور جبہ اور کبلی تھا جس میں پیوند لگا ہوتا تھا۔ آپ کو سبز لباس پسند تھا، آپ کی پوشاک عموماً سفید ہوتی تھی۔

چادر: یعنی چادر جس پر سبز اور سرخ خطوط ہوں، آپ کو بہت مرغوب تھی جو

بردیمانی کے نام سے مشہور تھی، خالص سرخ سے منع فرماتے۔

ٹوپسی: سر سے چھٹی ہوئی ہوتی تھی اونچی ٹوپی کبھی استعمال نہیں فرمائی، ابو بکثہ انماری سے مروی ہے کہ صحابہ کرام کی ٹوپیاں چھٹی سر سے لگی ہوئی ہوتی تھیں اونچی نہیں ہوتی تھیں۔

عمامہ: آنحضرت ﷺ عمامہ کے نیچے ٹوپی کا التزام رکھتے تھے، فرماتے ہیں کہ ہم میں اور مشرکین میں یہ بھی فرق ہے کہ ہم ٹوپوں پر عمامہ باندھتے ہیں (ابوداؤد)۔ حضور پُر نُوْبِطَانِہِ ﷺ جب عمامہ باندھتے تو اس کا شملہ دو شانوں کے درمیان لٹکا لیتے اور کبھی دائیں جانب اور کبھی بائیں جانب ڈال لیتے اور کبھی تحت الحنک ٹھوڑی کے نیچے لپیٹ لیتے، حدیث میں ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ حق تعالیٰ نے جب بدر اور جنگ حنین میں میری امداد کے لئے ایسے فرشتے اتارے جو عمامے باندھے ہوئے تھے، جس کا ذکر قرآن کریم میں ہے: بِخَمْسَةِ الْآلَافِ مِّنَ الْمَلَائِكَةِ مُسَوِّمِينَ۔

پاجامہ: حدیث میں ہے کہ آپ نے منیٰ کے بازار میں پاجامہ بکتا ہوا دیکھا، دیکھ کر اسے پسند فرمایا اور فرمایا کہ اس میں بہ نسبت ازار کے تسڑ زیادہ ہے اور اس کو خرید فرمایا، لیکن استعمال کرنا ثابت نہیں۔

قمیص: پیراہن آپ کو بہت محبوب تھا، سینہ پر اس کا گریبان تھا، کبھی کبھی اس کی گھنڈیاں کھلی ہوئی ہوتی تھیں۔

لنگی: آپ کے تمام کپڑے ٹخنوں سے اوپر رہتے تھے بالخصوص آپ کا تہہ

آدھی پنڈلی تک ہوتا تھا۔

موزیے: بھی استعمال فرماتے تھے اور ان پر مسح فرماتے۔

گذا: آپ کا گدا ایک چمڑے کا ہوتا تھا، جس میں کھجور کی چھال بھری ہوتی تھی، اور بسا اوقات حضور پر نور ایک بورے پر سویا کرتے تھے حیسر (بوریا) آپ کا بستر تھا۔

انگوٹھی: دست مبارک میں چاندی کی انگوٹھی بھی استعمال فرماتے تھے، آنحضرت ﷺ نے جب قیصر روم اور نجاشی شاہ حبشہ وغیرہ کو دعوتِ اسلام کے خطوط لکھنے کا ارادہ فرمایا کہ سلاطین بدوں مہر کے کوئی تحریر قبول نہیں کرتے، اس لئے آپ نے چاندی کی ایک انگوٹھی بنوائی جس میں تین سطروں میں اوپر نیچے ”محمد رسول اللہ“ لکھا ہوا تھا۔

تعین مبارکین

تعین مبارکین، چپل کے طرز کے ہوتے تھے کہ جس میں نیچے صرف ایک تالا ہوتا تھا اور اوپر دو تالے لگے ہوتے تھے، جن میں انگلیاں ڈال لیتے تھے۔

خرقہ نبوی ﷺ

قال اللہ تعالیٰ: يَا أَيُّهَا الْمُرْتَلُّ قُمْ اللَّيْلَ، وَقَالَ تَعَالَى: يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ قُمْ فَأَنْذِرْ وَرَبِّكَ فَكَبِيرٌ۔

اے برادر درلباسِ صوفِ باش

باصفہائے خدا موصوفِ باش

آپ ﷺ کے پاس صوف کا ایک کالا کمبل بھی تھا، جس میں پیوند لگے ہوئے تھے جس کو خرقہ (گدڑی) کہتے ہیں، صوف کا کالا کمبل جس میں پیوند لگے ہوئے ہوں یہ انبیاء کرام کی سنت ہے جو اولیاء اللہ اور درویشوں کو وراثت میں ملا ہے، افسوس اور ہزار افسوس کہ یہ سنت اب دنیا سے رخصت ہوئی، صوفی کو صوفی اس لئے کہا جاتا ہے کہ جو صوف کا کمبل انبیاء کرام کی سنت پر عمل کرنے کیلئے پہنتا ہو اور دنیا کو تین طلاق مغلظہ بانہ دیکر بے فکر ہو گیا ہو، اور خلہ شاہی و امیری کو اس خرقہ درویشی کے مقابلہ میں ہیچ سمجھتا ہو۔

گرچہ درویشی بود سخت اے پیر

ہم ز درویشی نہ باشد خوب تر

قال ابن مسعود كانت الانبياء يركبون الحمر ويلبسون

الصوف ويحتلبون الشاة رواه الطيالسي وعنه صلى الله عليه وسلم قال

كان علي موسى يوم كلمه ربه كساء صوف و كتمه صوف و جبة صوف

وسراويل صوف و كانت نعلاه من حمار ميت رواه الترمذى وقال

غريب و الحاكم و صححه علي شرط البخارى - (زرقانی، ج ۱۶/۵)

حضرت عبداللہ ابن مسعود فرماتے ہیں کہ حضرات انبیاء دراز گوش پر سواری

کرتے تھے اور صوف کا لباس پہنتے تھے اور بکریوں کا دودھ دوہتے تھے، اس روایت کو

ابوداؤد طیالسی نے روایت کیا ہے، آنحضرت ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ جس روز موسیٰ

علیہ السلام حق تعالیٰ جل شانہ سے ہم کلام ہوئے اس روز ان کا کمبل صوف کا تھا، اور

ٹوپی بھی صوف کی تھی، اور جبہ بھی صوف کا تھا، اور پاجامہ بھی صوف کا تھا، اور نعلین مردہ گدھے کی کھال کے تھے، اس حدیث کو ترمذی نے روایت کیا اور کہا ”غریب الاسناد“ ہے اور حاکم نے بھی روایت کیا اور یہ کہا کہ یہ حدیث شرط بخاری پر صحیح ہے۔

ابو بردہ بن ابی موسیٰ اشعری راوی ہیں کہ ایک دن عائشہ صدیقہؓ نے صوف کا ایک موٹا کبیل جس میں پیوند لگے ہوئے تھے اور ایک موٹا تہہ نکال کر ہم کو دکھلایا اور یہ کہا کہ نبی اکرم ﷺ کی وفات ان دو کپڑوں میں ہوئی۔ عائشہ صدیقہؓ کا مقصد آپ کی سادگی اور تواضع اور شان درویشی و فقیری کو بتلانا تھا کہ حضور پر نور کی زندگی ایسی تھی۔

(رواہ البخاری فی فرض الخمس واللباس و المسلم و ابوداؤد و الترمذی و ابن ماجہ)

اور حق تعالیٰ جل شانہ کے اس سراپا لطف خطاب یعنی **يَا أَيُّهَا الْمُؤْمِنُونَ** اور **يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ** میں اشارہ اس طرف ہے کہ بارگاہ خداوندی میں کبیل اور گدڑی غایت درجہ محبوب تھا، کہ اس لباس کے عنوان سے حضور پر نور کو خطاب فرمایا، اس لئے حضرت شاہ عبدالعزیز قدس سرہ نے لکھا ہے کہ اولیاء کرام کے نزدیک سورہ مزل کو ”سورۃ الخرقہ“ کہتے ہیں جس میں خرقہ (گدڑی) کے آداب اور شرائط کا ذکر ہے (دیکھو تفسیر عزیزی)۔

لباس نبوی ﷺ لباس ابراہیمی اور اسماعیلی تھا

معاذ اللہ قومی اور وطنی لباس نہ تھا

حضرت نبی اکرم ﷺ کا یہ لباس اور یہ معاشرت معاذ اللہ معاذ اللہ! قومیت یا وطنیت کے اتباع کے ارادے سے نہ تھا، بلکہ وحی ربانی اور الہام بزدانی کی اتباع

سے تھا، عرب میں قدیم سے حلہ یعنی چادر اور تہ بند کا دستور چلا آ رہا تھا، حضرت اسماعیل علیہ السلام کا یہی لباس تھا، جیسا کہ فاروق اعظمؓ سے مروی ہے کہ انہوں نے آذر بائجان کے عربوں کو حلہ پہننے کی یہ کہہ کر ترغیب دی کہ وہ تمہارے باپ اسماعیل علیہ السلام کا لباس ہے۔

اما بعد! فاترروا وارقدوا علیکم بلباس ابیکم اسمعیل وایاکم و التنعیم وزی العجم (ازار اور چادر کو پہنو اور اپنے باپ اسماعیل کے لباس کو لازم پکڑو عیش پرستی اور عجمیوں کے نقش قدم سے بچو) معاذ اللہ! اللہ کا نبی لباس یا معاشرت میں قوم کا مقلد اور تابع بن کر نہیں آتا، اللہ کی وحی اور اس کے حکم سے قوم کے عقائد اور اخلاق و اعمال اور عبادات اور معاملات سب کے متعلق ہدایتیں اور احکام جاری کرتا ہے، یہاں تک کہ بول و براز کے آداب بھی ان کو سکھاتا ہے۔

معاش اور معاد کا کوئی شعبہ ایسا نہیں کہ جس کے متعلق اللہ کے رسول ﷺ کے پاس کوئی غیبی اشارہ اور الہام باطنی نہ ہو، یہ ناممکن ہے کہ نبی عام لوگوں کے رسم و رواج کی پیروی کرے، آنحضرت ﷺ نے لباس کے متعلق بھی احکام جاری فرمائے کہ فلاں جائز ہے اور فلاں حرام، یہاں تک کہ مسلمان اور کافر کے لباس میں امتیاز ہو گیا اور بے شمار احادیث نبویہ سے ثابت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے کافروں کی تہجہ کی ممانعت کی ہے اور ان کی مخالفت کا حکم دیا، ورنہ جس لباس سے تکبر اور تفاخر اور اسراف اور تمعم مترشح ہوتا ہو اس کو ممنوع قرار دیا، اور اس لباس کو بھی ممنوع قرار دیا جو دشمنانِ خدا سے مشابہت کا سبب بنے، مشرکین حریر اور دیا کو استعمال کرتے تھے،

آپ نے اس کے استعمال سے منع فرمایا، مشرکین ازار کو بطور تکبر ٹخنوں سے نیچا گھسٹتا ہوا پہنتے تھے آپ نے اس کو ناجائز قرار دیا، زرین مغرق لباس کے استعمال کو ممنوع قرار دیا کہ تکبر اور تعظم اور اسراف کا شائبہ بھی نہ رہے، مشرکین ٹوپوں پر عمامہ نہیں باندھتے تھے آپ نے حکم دیا: **فَرَّقْ مَا بَيْنَنَا وَبَيْنَ الْمُشْرِكِينَ الْعَمَائِمَ عَلَى الْقَلَانِسِ** (ہمارے اور مشرکین کے درمیان فرق یہ ہے کہ ہم عمامہ ٹوپوں پر باندھتے ہیں) اس طرح آپ نے مسلمانوں اور کافروں کے لباس میں تفرقہ قائم فرمایا اور صحیحین میں ہے کہ آپ نے ارشاد فرمایا: **خَالَفُوا الْمُشْرِكِينَ أَوْ فِرُوا اللَّحْيَ وَأَخْفُوا الشَّوَارِبَ** (کافروں کی مخالفت کرو ڈاڑھیوں کو بڑھاؤ اور مونچھوں کو کم کراؤ) یعنی اپنی صورت اور ہیئت کافروں کی سی نہ بناؤ تمہاری وضع قطع کافروں سے جدا رہنی چاہئے، مسند احمد اور سنن ابی داؤد میں عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے: **قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ مَنْ تَشَبَهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ** (حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا: جس شخص نے کسی قوم کی مشابہت اختیار کی تو وہ شخص اسی قوم میں شمار ہوگا)۔

ملا علی قاریؒ اس حدیث کی شرح میں فرماتے ہیں کہ حدیث من تشبه من تشبه سے لباس اور ظاہری امور میں مشابہت اختیار کرنا مراد ہے، معنوی اخلاق کی مشابہت کو تشبہ نہیں کہتے بلکہ اسے تخلق کہتے ہیں، اور صحیح مسلم میں عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ سے مروی ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا: **إِنَّ هَذِهِ مِنْ ثِيَابِ الْكُفَّارِ فَلَا تَلْبَسُهَا** (یہ کافروں جیسے کپڑے ہیں پس ان کو نہ پہننا) پس ثابت ہو گیا کہ حضور پر نور کا لباس اور آپ کی وضع تمام ترویجی الہی کے تابع تھی، قوم اور

وطن کے اتباع میں نہ تھی، حضور پر نور اگر بالفرض و التقدیر لندن یا جرمن میں بھی مبعوث ہوتے تو وہاں بھی لندن کی وحشیوں کی وہی اصلاح فرماتے جو کہ مکہ کے وحشیوں کی فرمائی اور ان کی شہوت پرستی کو خدا پرستی سے اور ان کی بے پردگی کو پردہ سے اور ان کی بے حیائی کو عفت اور عصمت اور حیا و شرم سے بدل ڈالتے لہذا کسی نادان کا یہ گمان اور یہ خیال کرنا کہ معاذ اللہ اگر نبی کریم ﷺ لندن یا جرمن میں مبعوث ہوتے تو مغربی رسم و رواج کے تابع ہوتے تو یہ ایک مرعوبانہ اور محکومانہ اور غلامانہ اور احمقانہ ذہنیت کا کرشمہ ہے، جس کی حقیقت ایک مجنونانہ بڑ (بکواس) سے زیادہ کچھ نہیں، نبی اللہ کی وحی کے تابع ہوتا ہے اِنْ اتَّبِعِ الْاِمَا يُوحٰى اِلٰى مَعَاذِ اللّٰهِ! نبی قوم اور وطن کے تابع نہیں ہوتا بلکہ قوم کو اپنی اتباع کی دعوت دیتا ہے اور صبغة اللہ (اللہ کے رنگ) میں ان کو رنگتا ہے، صِبْغَةَ اللّٰهِ وَمَنْ اَحْسَنُ مِنْ اللّٰهِ صِبْغَةً وَنَحْنُ لَهٗ عَابِدُوْنَ، صبغة اللہ اور اللہ کے رنگ میں مسلمان کی زندگی کا رنگ جانا بنیادی طور سے اس پر موقوف ہے کہ اللہ کے دشمنوں کے طور و طریق ان کی وضع قطع اور لباس ہی سے پرہیز کیا جائے تاکہ زندگی کے ہر شعبہ میں کفر سے برأت اور کافروں سے اجتناب ظاہر ہو اور ایمانی رنگ مومن کی زندگی میں ہر طرح اور ہر جانب سے جھلکتا نظر آئے، اس مفہوم کی توضیح کیلئے یہ چند الفاظ حضرات قارئین کی خدمت میں پیش ہیں جن کا عنوان التبع علی مانی التشبیہ یعنی مسئلہ تکبہ یا الکفار پر ایک اجمالی نظر ہے۔

(ماخوذ از: سیرۃ المصطفیٰ جلد دوم ص ۵۴۲)

مسائل عمامہ

بلا عمامہ کے نماز پڑھنا

سوال: سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے کبھی بلا عمامہ کے بھی نماز پڑھنا ثابت ہے یا نہیں؟ اور حضور ﷺ نے کبھی بلا عذر نماز بلا جماعت بھی پڑھی ہے یا نہیں؟۔

جواب: اس کا صریح ثبوت اس وقت بندہ کو معلوم نہیں، مگر احرام کی حالت میں سر برہنہ نماز پڑھنا محقق ہے، علیٰ ہذا نماز فرض مرض موت میں بلا جماعت پڑھی ہے ورنہ جماعت سے ہی پڑھتے تھے۔

بلا عمامہ کی نماز کا حکم

سوال: کیا فتاویٰ عالمگیری اور قاضی خاں میں نماز بلا عمامہ کو مکروہ لکھا ہے؟۔

جواب: کسی نے بلا عمامہ نماز کو مکروہ نہیں کہا، اگر کہا تو وہ قول ماؤل ہے، بترک ندب ورنہ مردود ہوگا، فقط۔

عمامہ والی نماز کا ثواب

سوال: امام کو باوجود قدرت ہونے عمامہ کے بغیر عمامہ کے نماز پڑھانا کیسا ہے؟۔

جواب: بلا عمامہ امامت کرنا درست بلا کراہت کے ہے، اگرچہ عمامہ پاس رکھا ہو، البتہ عمامہ سے زیادہ ثواب ہوتا ہے، فقط واللہ تعالیٰ اعلم رشید احمد گنگوہی عفی عنہ۔

امام کا بلا عذر بغیر عمامہ کے عمامہ والوں کی امامت کرنا

سوال: اگر امام کو عذر سے یا بلا عذر عمامہ میسر نہ ہو اور مقتدی باندھ رہے ہیں تو کیا نماز میں کچھ نقصان ہوگا؟۔

جواب: اگرچہ مقتدی سب مستحکم ہوں اور امام بلا عمامہ ہو تو نماز کسی کی بھی مکروہ نہیں ہوتی۔
(ماخوذ از: فتاویٰ رشیدیہ، ج ۱ ص ۵۰۱ تا ۵۰۳)

